
Differenciális bevétel 

,,opt 	
Kapacitás 
kihasználás' foka 

1. ÁBRA 

Forrás: Kornai 1982: 280. o. 

Tér és Társadalom 4. 	1990.2: 1- 13. 

MAGYARORSZÁG BELSŐ  GYARMATOSÍTÁSA 

MIKLÓSSY ENDRE 

A hatvanas évek eleje óta különféle megfogalmazásokban, de szinte állandóan szerepel a fej-
lesztési célok között a „területi aránytalanságok leküzdése". Ennek ellenére a nyolcvanas évti-
zedben — ahelyett, hogy a joggal várható kiegyenlítődés okozta problémákkal kellene küszköd-
ni — külön fejlesztési programot kellett készíteni a területi elmaradottság mérséklésére. 

Úgy gondolom, hogy az ellentmondás oka a szisztéma alapjaiban van, nem pedig esetleges 
működési zavaraiban. Meg kell ezért lcísérelni a leírást a gazdaság egészének m űködésével kap-
csolatban. Ebben Kornai János Hiány című  könyvének egyik példáját használtam fel, az ott 
alkalmazott jelentés némi módosított általánosításával: 

— egy üzem szűkebb értelemben vett árutermeléséről a társadalmi újratermelés egészére; 
— a pillanatnyilag érzékelhető, illetőleg krónikusan újratermelődő  erőforrás-korláttól addig 

a több évtizedes folyamatig, amíg a forrás valóban kimerül. 
A nemzetgazdaság fő  sajátossága, hogy központilag vezérelt hiánygazdaság, amelyb ől szá-

munkra a legfontosabb a szisztéma ráfordítás iránti érzéketlensége. Ez abból adódik, hogy a 
központilag vezérelt hiánygazdaságnak módjában áll a ráfordítások tekintélyes hányadát exter-
nalitásként kezelni, és éppen ez a regionális elmaradottság meghatározó oka. 

A kérdést Kornai (1982) nyomán a kapacitáskihasználás fel ől közelíthetjük meg. Egy termel ő  
üzem esetében a költségtényező  a kapacitáskihasználás függvényében a következ ő  (/. ábra): 

Differenciális költség 

*A tanulmány OTKA pályázat kutatási anyaga nyomán készült. 
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A költségek, illetve általában a ráfordítások minimuma nem a maximális kapacitáson van, 
hanem alatta. Mi az oka akkor a „feszített" kapacitáskihasználásnak? Kornai szerint az alábbi-
ak (A hiány, 299-303. o.): 

1. A többlethaszon biztos és tervezhető  is, pl. mint tervtúlteljesítés. 
2. A többlethaszon túlnyomó részt belső, azaz megjelenik a rendelkez ő  fél közvetlen eredmé-

nyében (bevétel, presztizs stb.). A többletráfordítás ellenben túlnyomó részben külső, externális 
(pl. társadalmi munkaid őalap növekvő  felhasználása). 

3. A többlethaszon központilag jelenik meg, a többletráfordítás ellenben atomizáltan, egye-
deknél, kisebb és anonim közösségeknél, témakörönként is elkülönülve (lakáshelyzet, környe-
zetszennyezés, egészségügyi ellátás stb.). 

4. A többlethaszon azonnali, a többletráfordítás viszont id őben késleltetett (pl. a géppark 
gyorsabb ütemű  tönkremenetele). Hogy megértsük, milyen társadalmi-területi következményei 
vannak e feszítettségnek, vezessük be Kornai nyomán a „jóléti függvény" fogalmát (294. o.), 
amivel a társadalmi optimum szemléletessé tehető. A séma meglehetősen absztrakt, tekintettel 
egyebek közt arra, hogy a "jólét" számos tényez ője szubjektív és nem is számszer űsíthető . 
Termelő  üzem esetén a kiinduló séma a következ ő  (2. ábra): 

A fajlagos bevétel nem függ a kapacitáskihasználástól, a költségfüggvény pedig U alakú. A 
kapacitásmaximum közelében a költség felülmúlja a bevételt. Az „optimumot" a két görbe 
metszéspontja adja. Feszített kapacitáskihasználásnál a fajlagos költségek növekednek (Keff). 

Lényegében ugyanez a séma érvényes a társadalmi termelési folyamat egészére, amelyre vo-
natkozóan 

— a differenciált összetett társadalmi költséget, illetve 
— a differenciált összetett társadalmi eredményt ábrázolja. 
Kornai azonban fölveti: „Önkényes volt feltételezni azt is, hogy a C' differenciális összetett 

társadalmi költségfüggvény U alakú. Csak akkor U alakú, ha azok, akiknek értékítéleteit ez 
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a jóléti függvény kifejezi, elismerik a növekvő  differenciális társadalmi költséget" — mondja 
(i.m. 296. o.). Ha ellenben ezt bagatellizáljuk, akkor a görbe alakja ilyen (3. ábra): 

1 = x°P, 
	

Társadalmi kapacitás 
kihasználási foka 

3. ÁBRA 

Forrás: Kornai 1982: 297. o. 

Vagyis az optimum a maximummal esik egybe, és így a korlátlan expanzió a cél. 
Úgy vélem azonban, hogy a „növekvő  differenciális társadalmi költséget" leginkább akkor 

hajlandó az ember bagatellizálni, hogyha mások költségeir ől van szó. Például ritka az, aki a 
száraz kenyeret és a szögesdrótot optimálisnak tekintené a saját maga számára. Megkockáztat-
nám ezért azt az állítást: akik az iskolakörzetesítést a "tiszta ész", avagy a nemzetgazdaság 
szempontjából kitalálták és elrendelték, saját maguk nem bekörzetesített iskolájú faluban 
laknak. 

Maradjunk így inkább a következő  sémánál: a görbék alakja hasonlóan U alakú minden eset-
ben, csak paramétereik különböznek. Képzeljük el, hogy valaki szabályozhatja egyes egyének, 
termelőegységek költségeit és eredményeit. A népgazdasági átlag természetesen változatlan, 
a feszített kapacitáskihasználás is, mégis kijöhet az egyéni optimum (4. ábra): 

R2 

Kék 
	

Kap.kihaszn. 

4. ÁBRA 
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Amennyiben egy szereplőnek lehetősége van arra, hogy relatíve csökkentse ráfordításait és 
növelje eredményeit, akkor nemzetgazdaságilag feszített kapacitás mellett is elérheti (a maga 
számára) az optimumot (Itt és E, metszéspontja). Ha ez nem jár az átlagfüggvények kedvez ő  
módosításával (R csökkentés, E növelés), akkor csakis mások rovására mehet, vagyis a többi 
szereplő  tevékenységét szimuláló görbe eltorzul (R2 és E2). A „többi szerepl ő" így még mesz-
szebb kerül saját optimális kapacitáskihasználási pontjától, azaz még feszítettebb lesz a tevé-
kenysége, és még nagyobb a ráfordítása. 

A ráfordítások csökkentése népgazdaságilag közismerten nem megy.' A Kornai által leírt 
korlátlan keresletből és „puha" költségvetési korlátból ez nyilvánvalóan következik. Az ered-
mények növelése még kevésbé megy, mivel a világgazdaság folyamatosan, tartós (és gyorsuló) 
tendenciaként leértékeli a termékstruktúrát. Marad tehát a harmadik lehet őség: a „szivattyú". 
A „szivattyú" a hidraulikában a potenciálkülönbség mesterséges fenntartására szolgáló eszköz. 
Alkalmas szemléltető  fogalma ezért a társadalmi-gazdasági folyamatok gerjesztett egyenl őtlen-
ség-rendszerének. A területi egyenl őtlenségek jellemzésére a nyolcvanas évek óta használatos 
(Miklóssy 1987). A „szivattyú" léte alapvet ően társadalmi-politikai kérdés, hiszen fenntartásá-
hoz nélkülözhetetlenek a hatalmi eszközök. Egy hatalmi kontroll nélküli gazdaság tartósan 
diszpreferált szerepl ői ugyanis bizonyosan elmozdulnának saját „optimális kapacitásfelhaszná-
lásuk" irányába. Egy ilyen fordulat az ebben a modellben leírt gazdasági rendszer esetében 
minden valószínűség szerint jelentősen csökkentené a társadalmi összterméket. Magát a „szi-
vattyút" azonban csak a legszélsőségesebb sztálini időkben működtette közvetlenül a hatalom. 
Általában a gazdaság- és társadalompolitika preferenciarendszerei töltik be a szivattyú 
szerepét. 

Az egyenlőtlenség fenntartásában természetesen nem egyének, vagy társadalmi rétegek ha-
szonszerzése a fő  cél, hanem a „feszítettség" állapotának fenntartása. Az „optimumot" egy 
nemzetgazdasági ágazat számára kell biztosítani. Ez természetesen az els ő  szektor, pontosab-
ban annak is a kiemelt része, pl. a hadiipar, illetőleg általában az alapanyagipar. 

A területi következményekre kés őbb visszatérünk. Most meg kell vizsgálnunk a „szivattyú" 
tényleges működését. Ennek két, egymástól elvileg független eleme: 

— a haszonfüggvény emelése; 
— a költségfüggvény süllyesztése. 

A haszonfüggvény emelése 

1. Közismert, klasszikus formája az agrárolló, ami eredeti formájában az ipari tőke maga-
sabbfokú szervezettségének és jobb érdekérvényesítési pozíciójának következménye. 
Erőforrás-korlátos gazdaságban van azonban egy még er ősebb, magában a rendszerben rejl ő  
ilyen kényszerítés. A két szféra a piacon tökéletesen egyenl őtlen helyzetben van. 

2. „Szívást", tehát a kereslet korlátlan növelését csak az els ő  szektorba tartozó termékeket 
előállító ipar érzékelhet, hiszen ezek felvevői csak „puha" költségvetési korláttal találkoznak. 
A második szektorba tartozó termékek (fogyasztási cikkek) és ezen belül a mez őgazdaság pro-
duktumai azonban beleütköznek a háztartások „kemény" költségvetési korlátjába. (A szocialis- 
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ta relációjú külkereskedelem figyelembe vétele ezt a sajátosságot alkalmasint még jobban el-
mélyíti.) 

3. Ide tartoznak a termeléstámogatások, exportprémium, importdotálás stb. is, amelyek érte-
lemszerűen a költségvetési hányad növekedésével (az elvonások emelkedésével) járnak. 

4. Sajátos magyar formáció az ipari telephelyi rendszer. A telephely technológiai részfelada-
tot végez az anyaüzem számára, a bels ő  elszámoláSi rendszer eképpen vállalaton belül képes 
a haszonfüggvényt a telephely rovására módosítani. (A mozgatóer ő  itt a kényszerkapcsolat, 
vagyis a piac kiiktatása.) Azt lehet mondani, hogy externalitássá változik ezen a módon magá-
nak a termelési folyamatnak egy része is.' 

A költségfüggvény süllyesztése 

Nemzetgazdasági szempontból ide tartozik minden „halasztás", valamint azon többletráfor-
dítások összessége, amely a munkavállalókból kiszorítható. Nem utolsó sorban ide tartozik a 
kiemelt célokat szolgáló infrastruktúra-allokcíció is. Területi szempontból ennek van a legna-
gyobb jelentősége. Az elmúlt évtizedekben a központi redisztribució (a források teljes elvonása 
és újraelosztása) szabályozta. Dönt ő  volt a munkaerőpolitika szempontjából, amit nagy mérték-
ben lehet állami forrású lakásépítéssel orientálni. Ez tulajdonképpen jórészt nem egyéb, mint 
a preferált tevékenység közvetlen költségvetési támogatása.' Népszer ű  is, hiszen úgy tűnik , 
mintha egy alapvető  szociális probléma megoldását segítené.4 

Az allokáció alapja az infrastruktúra közismert központosítása: a létesítményeké, az össze-
kapcsoló szerkezeti vonalaké. A centralizációban a periféria többletráfordításai érdektelennek 
tűnnek, mivel externalitások .5 Az infrastruktúra fejlesztés, nagyrészt költségvetési forrású lé-
vén, különösen alkalmas a kiemelt ágazatok relatív költségeinek csökkentésére. Amit az elmúlt 
évtizedekben „a területfejlesztés gazdaságossági kritériumain" értettek, az éppen a kiemelt te-
vékenységek fejlesztésének alátámasztása volt.' (Ahogy azt az alapsémánkon láttuk, ez nem 
egyéb, mint a többinek a diszpreferálása.) 

Természetesen direkt költségcsökkentő  szisztémák is vannak. A pénzügyi szabályozás prefe-
renciáival, amelyek ezek közül a legfontosabbak, itt nem foglalkozunk. Közvetlen területi költ-
ségszivattyú ellenben a fővárosban és a falvakban jelentősen eltérő  elektromos díjszabás. Ez 
jól ismert tény; az ellenben, hogy maga az infrastruktúra kiépültsége miképpen preferálja a 
fővárosi termelőket a vidékiek rovására, sokkal kevésbé, pedig összességében lényegesen szá-
mottevőbb tétel.' 

A „szivattyút", a ráfordítások szintjében meglév ő  relatív különbségek mesterséges fenntartá-
sát, az egyenlőtlenségek táplálják.' Kétségkívül a legsajátosabb egyenlőtlenség az, amikor nem 
egyszerűen „elhalasztott fejlesztés" van, hanem visszafejlesztés.9 Mindez a korszerűség = 
nagyobb méret = központosítás axiómára való hivatkozással történik, mechanikusan, azaz 
minden tényleges, konkrét értékelés nélkül. El őfordulhat ugyan a „korszer űsítés" eredménye-
képpen kimutatható "gazdaságossági" elem, pl. : csökken ő  üzemeltetési költség. Az esetek 
nagy részében azonban ez is látszólagos, mivel a többletberuházás nem szerepel a kalkulá - 
cióban.1° 
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Ennél is fontosabb következmény a centrum relatív fölértékelése, ami ,e't csökkenti a fajlagos 
ráfordításokat. Az „externalitásokban" is, és ez társadalmilag dönt ő  ton(os!,ágú. Ugyanis a tár-
sadalom externális tartalékait ez mozdítja el a centrum irányába." A „.vattyú" olyan nagy 
mértékben meg:lövell a területek közötti esélykülönbséget — a haszon ráfordítás eltorzítá-
sával —, hogy az a társadalom deformálódását eredményezi. '2 Természilesen az is lehetséges, 
hogy a folyamat előrehaladtával a preferált és diszpreferált társadalom t-..yszer űen két részre 
esik szét, területileg is, és így az ország kitermeli a maga „négerproblé máját", amin már nem 
csupán a cigányok lesznek értendők. 

A „szivattyú" és az elmaradottság kapc,,:olala 

A nemzetgazdaság négy fejl ődési fázisában" az elmaradottság meglehet ősen eltérő  módon 
jelenik meg, habár közös alap, hogy a „fő" tevékenységhez. képes., minden esetben többé-
kevésbé externalitásként szerepel. 

A kezdeti fázisban (er őltetett ütemű  fejlesztés) a ktaltsé.t—haszon liggvé,ny torzítása miatt 
a periférián növekvő  tényleges eredményhez csökkent:S rá Ordítás tartozik. Ennek általában a 
halasztás az ideológiai alapja, az a remény, hogy a nenr.eigazdasági fejl ődés dinamizálódása 
később majd itt is forrást teremt a növekvő  ütemű  fejlesztéshez, vagyis „visszatáplál". De ez 
ellen szól a gazdaságfejlődés belső  logikcíja. Mint láttuk, a követ ke-Lő  ciklus forrása mindig 
az előző  amortizációs alapja. Ezért a „reménybeli" l'azis cl m:trad, 6 helyei te két egészen IlláS 

dolog történik: 
— Az egyik, hogy a nemzetgazdasági fejl ődés nem dimunizalód ik. A magas GNP aövekedési 

ütem önmagában nem tekinthető  annak, hiszen csak egyre magasabb rt Ihrdítások árán le-
hetséges. 

— A másik, hogy a diszpreferencia az eredményt is visszaszorít; a a ?eriférián, így a fejlesztés 
gazdaságilag sem indokolható. A séma a következő : (5. ohne) 

kezdeti fázis a reménybeli következ ő  tázis 	a ténylegesen következ ő  fázis 

5. ÁBRA 

MIKLÓSSY ENDRE : MAGYARORSZÁG BELS��  GYARMATOSÍTÁSA 
Tér és Társadalom 4. évf. 1990/2. 1-13. p. 



Magyarország belső  gyarmatosítása 	7 TÉT 1990.2 

Ebben az első  fázisban az elmaradottság kialakulása vagy meger ősödése hatalmi—politikai 
kérdés. Ismeretes a központi redisztribúció rendkívül stabil bázisszemlélete, amelyben a kiala-
kult arányok a tehetetlenség miatt sok évtizedre rögz ődnek. A mai Magyarország fő  beruházási 
arányai például alig különböznek az 1950-est ől. Így az elmaradott térség egyszer kialakult ked-
vezőtlen részesedése öröldődik. A „halasztás" mindjobban kitolódik, egészen addig, amíg — 
mint láttuk — a számításba vehető  gazdasági haszon is elenyészik. Így lehet bel őle végleges 
elmaradás. A fejlesztéspolitika „eredménye" pedig immár visszafordíthatatlan destruktu-
rálódás. 

A második fázis, amelyet küls ő  forrásbevonó fejlesztési optimizmus jellemez, regionális 
szempontból éppenséggel összehúzódással jár." Tulajdonképpen arról van szó, hogy az elma-
radt föllendülés további externalitások igénybevételére ösztökél. 

A harmadik fázist, amikor a növekedés megáll, egyértelm űen még nem tudjuk áttekinteni. 
Annyi biztos, hogy létezik egy talán minden eddiginél erősebb centralizáció, amelyet azonban 
itt talán nem közvetlenül a forrásösszpontosítás motivál, hanem a takarékosság. Itt már valóban 
megkísérlik csökkenteni a ráfordításokat, de — természetesen — ez is els ősorban a periféria 
rovására történik. '5 Ebben a helyzetben már fólismerik a kompenzáció szükségességét, például 
központi alapot hoznak létre az elmaradott térségek támogatására." 

Úgy gondolom azonban, e kérdés semmiképpen se kezelhet ő  függetlenül a nemzetgazdaság 
egészének megújításától, mert a kialakult szisztémák az externalitások fölélésével azonnal meg-
semmisítik a kompenzáció minden lehetőségét. 

Mi a teendő? 

Itt mindenekelőtt meg kell néznünk, milyen összhatása van a fejlesztéspolitika által m űködte-
tett szivattyúnak a periférián. A regionális elmaradottság kérdései a „területi" típusú er őforrá-
sokkal függenek össze. Az er őforrásokat négy fő  típusra oszthatjuk: 

— folyamatosan bővíthető  (ilyen pl. a tőkefelhalmozás); 
— korlátos, aminek a fajtái megújuló (pl. mez őgazdasági termelőképesség); elhasználódó; 

elfogyó (pl. bányakincs). 
A „területi" típusú erőforrások megújuló, vagy elhasználódó jelleg űek, tehát ezt a két esetet 

kell megvizsgálnunk. (á ábra) 

A 
	 . Emax E = erőforrás 

E2 

t 
idő  

  

6 \ BRA 
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= a feltárt erőforrás egy bizonyos szintig növekszik, onnan kezdve stagnál. Ez azonban 
szinttartó, vagyis a forrás önmagát újratermeli. A szint az er őforrás elvben lehetséges maximu-
mánál mindig alacsonyabb. 

E2 = a feltárt erőforrás a maximumig nő. Mivel azonban eközben föléli a megújulás forrásait, 
innen kezdve, esetleg egy bizonyos átmeneti id őszak után, csökkennie kell. A csökkenésnek 
elvileg nincs alsó határa, tehát a teljes elfogyásig tarthat, valószín ű  azonban, hogy létezik olyan 
küszöb, ami bizonyos strukturális átalakulást okoz, ami — egy alacsony szinten — a forrást 
szinttartóvá változtatja." A pozitív beavatkozás lényege a fölélés megállítása és a forrás stabili-
zálása, lehetőség szerint minél magasabb szinten. (Sémánkban ez az aszimptota „helyrebillen-
tését" jelenti, ez felel meg a forrás „megújuló" típusú átalakításának.) A szint valószín űleg 
alacsonyabb annál, mint amit az eredeti megújuló szint adott volna. A különbözet a ráfordítás-
érzéketlen extenzív fejlesztés „ára". 

Megkíséreltük kimutatni, hogy a „területi szivattyú" és a nyomában járó regionális elmara-
dottság éppen efféle átalakulást eredményez, vagyis elhasználódó típusúvá alakítja a forrást. 
A feladat lényege ebből adódik: az aszimptota helyrebillentése. 

Az elmaradott térségek fejlesztésének hivatkozási alapja ez utóbbi években az állapolgári 
jog, az esélyegyenlőség stb. Elhibázottnak tartom ezt, mert nemzetgazdasági szempontból e 
kategóriák irrelevánsak. (Az elmaradott térségek fejlesztése így olyan kategóriába kerül, mint 
mondjuk az alacsony nyugdíjak reálértékének a megőrzése.) Így aztán a magasztos elv mindig 
fenntartható (a távoli jövőre nézvést), míg a nemzetgazdaság — súlyos mindennapi gondjai mi-
att — nyugodtan teheti az ellenkez őjét. 

A kérdést alapvetően nemzetgazdasági szempontból kell föltenni. Ekkor viszont a következ ő  
nehézséggel találkozunk: Az elmaradott térségekben felhasználható „potenciális er őforrástar-
talékok" nincsenek. (Amennyiben vannak, bizonyíthatóan igen csekélyek, avagy nemzetgazda-
ságilag nézve igen periférikusak.) De még ha volnának is, ez csupán egy újabb er őforrásra 
terjesztené ki a „szivattyúhatást", vagyis nem oldaná meg magukat a problémákat, csupán a 
bajok jelentkezését tolná ki egy újabb időhatárig. Ebbe a szisztémába ezért kár újabb forrást 
beépíteni, még ha fóltárható volna is. A hatékonysági stratégia megváltozása nélkül az elmara-
dott térségek fejlesztése tulajdonképpen nem lehetséges, s őt, talán nem is kívánatos, mert a 
fejlesztőeszköz esetleg csak újabb veszteségforrássá válik. (Ha az egész nem gazdaságos, akkor 
aligha lehet egy részét gazdaságosan fejleszteni. Lásd például a Sajóvölgy helyzetét.) 

Tárgyunkon belül a hatékonyság kulcskérdése az externalitások internné alakítása. Tulajdon-
képpen azoknak a kényszereknek a megszüntetése kell hozzá, amelyek a „területi szivattyút" 
működtetik: 

— a központosított fizikai térszerkezet oldása a lokális kapcsolatok vonalainak kiépítésével; 
— az ipari telephelyrendszer kényszervertikumának megszüntetése; 
— a rejtett termeléstámogatások megszüntetése, valóságos árviszonyok kialakítása; 
— a dotációk területi különbségeinek kiegyenlítése; 
— az infrastruktúrában mesterségesen kialakított szintkülönbségek felszámolása; 
— a fejlesztési források redisztribúciója által okozott hatalmas különbségek nivellációja. 
Mindez, esélyegyenlőség formájában, végeredményben a valóságos piac létrejöttének egyik 

alapfeltétele. Persze az a kellemetlen benne, hogy a látható ráfordításokat ugrásszerú'en meg-
növeli. 
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Ugyanakkor, a nemzetgazdaság szempontjából tulajdonképpen nincs is externalitás. Ezért 
itt voltaképp azon monopolhelyzetek megszüntetésér ől van szó, amelyekben a privilegizáltak-
nak módjukban áll mások ráfordításait annak tekinteni, a maguk okozta költségeiket másokra 
hárítani. Az ebből származó haszon — azaz megnyíló-megőrződő  többleterőforrás — elvben 
óriási lehet, bár kétségkívül nem a mesterségesen fenntartott privilégiumok számára. 

első  második harmadik 

7. ÁBRA 

negyedik 

Jegyzetek 
Magyarországon a hatvanas évek els ő  felében nagy erőfeszítéseket tettek a ráfordítások csökkentésére, valószín ű leg 
előre látva a munkaerőforrások várható közeli kimerülését: 
Két példa: 
— a lakásépítés árindexe 1962-ben -5, I963-ban -2,7, 1964-ben -0,3 %. Ilyen nem volt sem azel őtt, sem azután 

(saját számítások a Statisztikai Évkönyvekb ő l); 
— a fővárosi közlekedés költségvetési dotációja 1965-ben 616 millió, I967-ben 356 millió forint, azóta folyamato-

san nő, jelenleg évi tízmilliárd (!) forint körül van, miközben az utasforgalom gyakorlatilag alig változott (BKV 
közlés). 

Ezek a tagadhatatlan eredmények azonban csak „halasztással" és a min őség csökkentésével voltak elérhetők. Az 
a pótlólagos baj származott ebből, hogy a gazdaságirányítási reformmal járó föllendülés mintegy axiómaként tá-
maszkodott az ellenkezőjére — vagyis a ráfordításnövekedést automatikusan azonosnak vette a min őségjavulással 
(pl. lakásépítés, karbantartás, közlekedéstámogatás stb.), és így er ős lökést adott a ráfordítások emelkedésének. 
Nem elhanyagolható a dolog területi mellékhatása sem. A telephely — leszorított termelési értéke miatt — a telepü-
lésfejlesztésben csökkentett mértékben vesz részt. A teljes termelési vertikum hiánya miatt a telephelyeken nincse-
nek magasszintű  szervező—irányító funkciók, ami természetessé teszi a magasabb végzettség űek elvándorlását. 
Egy bányanyitáshoz éppoly természetesen hozzátartozik a bányászlakások építése, mint ahogy egy textilüzem letele-
pítéséhez nem tartozik hozzá. Viszont a lakásépítés termelési (beruházási) költségként nem fog megjelenni. 
Hogy ez mennyire nem így van, gondoljunk az elértéktelened ő  ózdi lakásokra, vagy arra, milyen hirtelen megszünt 
az állami lakásépítés, mid őn az iparfejlesztés stratégiája a nyolcvánas években megváltozott. 
Igen jó példa erre a kisforgalmú vasutak felszámolásának programja. A f ő  hivatkozás a vasútfelszámolásra az volt, 
hogy állaguk igen elavult (mintegy tízmilliárd forint kellett volna a felújításhoz), hogy a kis forgalom az üzemeltetést 
nem teszi gazdaságossá, és hogy a forgalom átterelése gépjárm űvekre beleilleszkedik az egyébként is folyó 
közútfejlesztési- és energiaátalakítási programba (szénhidrogén-felhasználás emelése). 
Valószínűleg ösztönzést nyert ez a program a nagy angliai vasútfelszámolástól is — mindenesetre „modernizáció-
nak" nevezte és tekintette magát. Saját ágazati értelmezésben joggal: a f ővonalak korszerűsítése, pályaudvari re-
konstrukciók, villamosítás, új biztonsági és jelzőberendezések stb. jól indokolhatóak voltak a költségvetés számára 
a források biztosítására. A tárcának ugyanakkor bizonyítania kellett, hogy gazdálkodik, vagyis fölszámolja a nem 
kifizetődő  tevékenységeket. Így a felszámolás alapja egy üzemgazdasági mérlegelés lett, méghozzá a vasutat gya- 

2 

3 

4 

5 
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korlatilag önálló tőkés vállalkozónak tekintve (holott nem az, hanem költségvetési szerv). Tehát: 
— igen alacsony szénhidrogén-árakkal számolt (ezt 1973-tól ugyan elsöpörte az olajárrobbanás, de a koncepciónak 

meg se kottyant); 
— a közútépítés -karbantartás költségeit, a közúti tömegközlekedés létesítményeit nem vette figyelembe (tárcaide-

gen kiadás lévén); 
— a szállítási többletköltségeket az igénybe vev őkre hárította (pl. a személyszállításnál minimális kompenzációval, 

a teherszállításnál semmilyennel); 
— a tényleges lakossági vagy termel ői igényeket gyakorlatilag figyelembe se vette. 

6 A „területfejlesztés gazdaságossága" igen homályos értelm ű , ha általánosságában — a maga teljes társadalmi jelen-
tésében — vesszük. Ellenben egy-egy körülhatárolt termelési résztevékenységre viszonylag jól meghatározható. 
Persze csak rövid időtávra és csak akkor, ha maga a kiemelt tevékenység is gazdaságos. Az elmúlt évtizedekben 
ez az utóbbi feltétel, mint ma már világos, sajnos egyértelm űen nem teljesült, és ez a fejlesztés jelentős térségek 
lerobbanásához vezetett (elavult termelésszerkezet, elértéktelened ő  infrastruktúra, eltorzított társadalom-szerkezet 
és értékrend). 
Az infrastruktúra-fejlesztés fajlagos költsége a f ővárosban messze a legmagasabb, és az üzemek hozzájárulása ehhez 
aránytalanul alacsony. Ezáltal nem érzékelik az infrastruktúra sz űkösségét, és nem is érdekeltek a másutt történ ő  
fejlesztésben. (Csak egy példa: telefonhoz mérhetetlenül könnyebb egy vállalatnak a f ővárosban hozzájutni, mint 
egy vidéki kisvárosban, noha ott nagyobb szülcség van rá, és olcsóbb is a fejlesztés.) Természetesen, ett ő l függetle-
nül létezett az iparfejlesztésre kulcsolt infrastruktúra-fejlesztés szisztémája is, ellentétes hatással. Az ellentét azon-
ban csak látszólagos. A fővárosból történő  kitelepítést végeredményben egyedül a munkaeróhiány, és nem az 
infrastruktúra -hiány motiválta, így a kitelepítés erőforrás-felhasználás szempontjából olyan eltorzult eredményeket 
hozott, amit például az ipar budapesti függ ősége igen jól szemléltet. 
Az egyenlőtlen elosztás normatív alapja a település-hierarchia. A hierarchia az ellátás ésszer űsítésének gondolatán 
alapul. Az ellátásnak különféle szintjei vannak: alsófokú (általános iskola, körzeti orvos); középfokú (középiskola, 
kiskórház, rendelő intézet); felsőfokú (főiskola, nagykórház). Ezek a szintek célszer űen a megfelel ő  szintű  telepü-
lésben összegzendők. Mivel a magasabb hierarchikus szinten levő  település „nagyobb körzet lakosságát látja el", 
indokolt, hogy a fejlesztési eszközökb ől is többet kapjon. Az egy lakosra jutó fejlesztési összegek településtipuson-
kénti arányai a hatvanas és a hetvenes évtizedben a következ őképpen állandósultak (saját számításaim szerint): 
ún. szerepkör nélküli település 	 1 
alsófokú központ 	 3 — 6 
kiemelt alsófokú-részleges középfokú központ 	 5 — 20 
középfokú központ (gyakorlatilag kisváros) 	 10 — 30 
felsőfokú központ (gyakorlatilag megyeszékhely) 	 40 — 80 
Az arányok jórészt abból alakultak ki, hogy a fejlesztés hozzávet őlegesen fele a lakásépítésre ment, ez pedig a 
városokra — illetve elsősorban a megyeszékhelyekre — koncentrálódott. A „futottak még" kategória szerepkör 
nélküli településeiből a tanácsi székhelyközség nem ritkán még a községfejlesztési alapot is elvonta. Így aztán a 
megyeszékhelyek, „ésszer űség szerinti" fontosságuknak megfelel ően, a megyéjükre es ő  fejlesztési összegnek kö-
rülbelül a felét kapták. 

9 Az úgynevezett „intézmény-központosítás" f ő  adatai: 

1965 1980 1985 

Települések száma 
ebből nem rendelkezik: 

3259 3121 3058 

— helyi tanáccsal 339 1597 1556 
— iskolával 48 828 924 
— önálló termelőszövetkezettel kb. 200 kb. 1500 kb. 1800 

(Statisztikai Évkönyvek alapján.) 

Mintegy 1700 községben nincs körzeti orvos. Az ÁFÉSZ-ek száma eme 20 év alatt 1370-r ől 270-re csökkent — 
jelentősen távolodván azoktól a termel őktől, akiktől a felvásárlást eszközölniük kell, és a fogyasztóktól, akiknek 
az ellátását biztosítaniuk kellene. Nem igazán éri meg — szigorúan kereskedelmi szempontból — ellátni ezeket 
a falvakat, oly kicsi a forgalom. (Noha valaha a szatócsnak megérte.) 
A nemzetgazdaság növekedés-orientációjának egyik fontos vadhajtása a beruházási és a fenntartási költségek „ke-
mény" elválasztása, az el őző  értelemszerű  preferálásával. Így lett „gazdaságosabb" egy centralizált új létesítmény 
a már meglévő  réginél. 
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11 Néhány alapvető  tényező : 
— A migráció ösztönzése városi lakásépítéssel és 
— munkahely-teremtéssel, a falvak funkcióktól való megfosztása; 
— Az ingázás. 1960-80 között az ingázók id őráfordítása mint "externalitás", a kétszeresére nőtt. Az ingázásra 

késztető  szívás jellegzetesen függ a centrum fejlettségét ől. 1980-as adatok szerint a (napi) ingázási idő  a teljes 
munkaidőalapnak (nemcsak az ingázókénak): 

— országosan 	 1,50%-a, 
— Budapesten 	 2,00%-a, 
— alföldi kisvárosban 	 0,30 — 0,02%-a. 
(Saját számítás az 1980. évi népszámlálás köteteib ől.) 
— Az ingatlanértékek relatív viszonyának változása („ingatlanolló"). Az értékek nemcsak széls őségesen külön-

böznek, hanem szélsőséges ütemben „nyílnak" is. Egy aprófaluban és a Rózsadombon meghatározható telekár 
egy évtized alatt 1000-szeresr ől 8000-szeresre nőtt. A lakásárakkal is hasonló a helyzet, csak az összehasonlítás 
— pl. az eltén5 komfortossági szint miatt — nehezebb. Mindenesetre ma a „rózsadombi" lakás m' ára 50.000,— 
Ft körül van, parasztházat — helyét ől erősen függően — jóval 1000,— Ft alatti m2-áron is lehet már venni (saját 
tapasztalat alapján). 

Az ingatlanolló nyílásának számos hatása közül emeljük ki azt, hogy a magáner ős fejlesztőeszközöket a községekbő l 
—ahol megteremtődtek — a centrumokba vonzza. Ez eredetileg egzisztenciális kényszer űség volt, a migrációval 
függött össze, de ma már jól látható, elsősorban Budapest térségében, hogy értékment ő  funkciót is betölt, azaz 
üzleti szempontból is érdemes központokban beruházni. Ez a folyamat a centrumok már amúgy is igen problemati-
kus lakáspiacát rövid időn belül teljesen felboríthatja (mindenekel őtt a fővárosban). 

12 Kolosi Tamás kategóriái szerint a társadalmi összetétel a következ ő  (a „szélső" kategóriákban): 

Az iskolai végzettség, a lakásviszonyok, a jövedelemeloszlás pontosan megfelel ennek a képnek (falun ugyanazért 
a munkáért 42 %-lcal kap kevesebbet az ember — Vécsei Pál 1981). 
A falvak kezdik elveszteni értelmiségüket. Fels őfokú végzettséggel az ország lakosainak 10, a gyenge pozíciójú 
falvak népességének 0,3%-a rendelkezik. 1970-80 között a falvak egyötödében az értelmiségiek aránya nemcsak 
elmaradt az országos átlagos változástól, hanem csökkent (Vécsei Pál közlése). 
A migrációs hullámok miatt elvész a lokális köt ődés. Az aspirációk és az értékrend rövidtávú érdekek mentén 
rögződnek. 
A forrásérzéketlenség miatt az államszocialista szisztémában a ráfordítás mindig meghaladja az eredményt, és így 
a következő  jellegzetes, 4 fokozatú fejl ődési pálya alakul ki: (7 ábra) 
— Az első  fázisban a növekedés biztosítható a belső  források fokozott igénybevételével. 
— A második fázisban a ráfordítások volumene már meghaladja az eredményt. Ez csak küls ő  igénybevétellel (hi-

tel) lehetséges. Mindenesetre az eredmény még mindig n ő. 
— A harmadik fázisban a küls ő  forrás már nem nő  (kimerült, vagy önmaga prolongálására szolgál a hitel). Az 

eredmény azonban többféle okból, mint pl. a hitelek törlesztési kényszere, még nem csökken. Ez most már 
csakis belső  takarékossággal, ráfordítás csökkentésssel érhet ő  el. Itt válik kényszerré a struktúraátalakítás. 
(Megítélésem szerint mind a lengyel, mind a magyar gazdaság e fázisban van jelenleg.) 

— A negyedik fázisban már nincs az a kényszertalcarékosság, amely a hanyatlást — a GNP csökkenését — megál I ít-
hatná. Másrészt: a tartalékok fölélése itt már oly el őrehaladott, hogy a struktúraváltoztatásnak alig van esélye. 
(A román gazdaság föltehetően már ebben a fázisban van.) 

Az 1975-ben induló V. ötéves tervben — az igazi nagy hitelfelvételekkel egyidej űleg — jelentősen csökkentették 
az iparkitelepítés akcióterületeit, mindazon járulékos beruházásolcical, amelyek a szisztémában ehhez tartoznak. 
Az iparkitelepítésre fordított összeg egy milliárdról a negyedére csöklcent. 
Az iparvállalatok racionalizáló törekvései nem ritkán az avult eszközkészlet ű  vidéki telephely bezárását eredménye-
zik. A termeléscsökkentéssel járó létszámcsökkentés els ősorban a vidéki ingázókat sújtja, főleg az alacsonyabban 
kvalifikáltakat (kiemelten a cigányokat). Így ma és várhatóan a jöv őben is az eddig is elmaradottnak számító térsé-
gekben a legnagyobb a munkanélküliség, és — az adottságok szinte minden oldalú hiánya (megszüntetése) miatt 
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a legnehezebb a segítség. Az ipar szerkezet átlakítási koncepciója a legteljesebb mértékben a fejlett iparú térségekre 
összpontosít, úgy háromnegyed részben kifejezetten a f ővárosra. 
Az infrastruktúra-hiány és a lakáshiány viszont alapvet ő  akadályt jelent abban, hogy a népesség elvándoroljor 
a kedvezőbb lehetőségeket ígérő  településekbe. 

16 A program 1985-ben indult, mintegy 500 településre, 5 év alatt 3 milliárd forint felhasználható forrással. Magyaror-
szágon ez az első  ilyen program. Annakel őtte is volt ugyan efféle deklarált cél, de az gyakorlatilag mindig teljeser 
beleolvadt az iparfejlesztési programba, és ilyen módon a nem rövidtávú hatásai mindig kett ős arcúak voltak (lásc 
„szivattyúltatás"). Attól tartok, ez a most folyó program is elcsúszik ebbe az irányba; infrastruktúra-fejlesztésre 
pl. lényegében nem használható fel az alap. Márpedig jelen helyzetünkben az extenzív iparfejlesztésnek már való-
színűleg rövidtávú előnyei sincsenek. 

17 A „fölélés" néhány társadalmi tényez ője: 
1. a mortalitás és morbiditás erős növekedése: 

— a születéskor várható élettartam férfiaknál 65,5 év (Európában a legalacsonyabb); 
— az élveszületési arány 1000 lakosra 12,2, nem biztosítja a reprodukciót, az ország népessége fogy; 
— az aktív alkoholisták száma 600 ezer; 
— az öngyilkosok aránya 100 ezer főre 45 (a világon a legmagasabb); 
— neurotikus a 6-14 éves korosztályok háromnegyede; 
— Icatonai szolgálatra egészségügyileg alkalmatlan a sorkötelesek egyharmada. 

2. az életminőség zavarai: 
— a minőség társadalmi méret ű  leértékel ődése; 
— a modernizációs igény eltorlaszolása; 
— morális válság; 
— értéktorzulás. 

3. a lokalitás leértékel ődése: 
— a falusi közösség társadalmi zárvánnyá torzulása; 
— az értelmiségi exodus miatt megsz űnő  művelődési minta; 
— az elvándorlással csökkenő  kisüzemi mezőgazdasági kompenzációs hinterland; 
— a helyi tradíciók értékének elenyészte; 
— a falusi lakásvagyon relatív leértékel ődése (a veszteség a leszakadóban lévő  falvakban 1970 és 1980 közöt 

az országos átlaghoz képest mintegy 200 milliárd forint). 

Irodalom 
Kornai J. (1982) A hiány (Budapest: Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó) 
Miklóssy E. (1987) „Településhálózatunk a hetvenes évtizedben" Palácföld 4. 
Vécsei P. (1981) A területi fejlődés általános törvényszerűségeinek feltárása, VÁTI. 
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INTERNAL COLONIZATION OF HUNGARY 

ENDRE MIKLÓSSY 

A well-known feature of state socialist national economy is its lack of cost-sensitivity. More 
precisely, this stands, first of all, for externalities: the key actors of economic life tend to charge 
the „second fiddlers" with the extra costs of forced growth. As a matter of fact, all individuals, 
all activities, all fields and settlements which do not fall in the „mainstream" of the centralizing 
policy, are second fiddlers. The major instrument of charging extra costs with secondary actors 
is the mechanism of „spatial pump". The objective is to increase the relative profit of protago-
nists and decrease their relative costs at the expense of others. Obviously, this is only possible 
by political and economic pressure that stabilizes the quasi-colonial dependence of „ perip-
heries". 

Examples for the means of profit-increasing: gap between the relative prices of agricultural 
and industrial products, subsidized production, and the system of industrial branch-plants. 
Examples for cost-decreasing: central redistribution named as „development policy" including 
housing projects, institutional concentrations and financial dispreferencies. The ideology of 
underdeveloping peripheries is expressed by „rephasing", i.e. postponing the tasks. 

Besides the persisting system of interests in centralization, growing general expenses of the 
national economy themselves are now increasingly in the way of financing a real catching-up 
development. Finally, the general decline of peripheries questions reckonable economic re-
sults. There is no other solution to the problem than making externalities internal, í.e. cost-
sensitivity. 

Transl. E. Daróczi 
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TERÜLETI EGYENLŐTLENSÉGEK DIMENZIÓI 
Adalékok egy „kyázi-elmélethez" 

NEMES NAGY JÓZSEF 

" ... mára a magyar geográfia átfogó elmélet nélkül maradt, (...) — elmélet híján — egy 
kutatási módszer tölt be kvázi-elmélet funkciót. E módszer szerint a kutatók egyes mutatók 
(...) alapján településrészek, települések és településcsoportok között térbeli különbségeket 
tárnak fel. A regionális diszparitás diagnózisa aztán többnyire terápiával, településpolitikai 
vagy gazdaságpolitikai stratégiák megfogalmazásával párosul. Ezek a terápiák természetesen 
csak a módszer logikáját követhetik, azaz a területi aránytalanság helyébe területi kiegyenlít ő-
dést javallanak" — írja Cséfalvay Zoltán a közelmúltban publikált írásában. „Ez a modell és 
az általa elérhető  eredmények messzemen ően kielégítik az erőforrások területi újraelosztását 
vezérlő  tervező  közigazgatás igényeit (...). Ahhoz, hogy a magyar geográfia ne csupán a tervező  
közigazgatás folytonosan hullámzó önkorrekciójának legitimálója, hanem a tervez ő  közigazga-
tás és a lakosság közötti párbeszédre épülő  tervezés esz,lcöze legyen, mindenekel őtt ezt a kutatási 
sémát kell meghaladni" — folytatódik a gondolat és fogalmazódik meg a felszólítás a „fürd ő-
víz" cseréjére (Cséfalvay 1988: 11-12. o.). 

Mint a területi egyenl őtlenségeket két évtizede kutató legitimista, nem térhetek ki az idézett 
megállapítások végiggondolása el ől. Bármennyire is csábító, a szavakba kapaszkodó vita he-
lyett inkább arra teszek kísérletet, hogy néhány elméleti-metodikai és ezzel összefügg ő  
gyakorlati-politikai példát, tézist, javaslatot fogalmazzak meg a területi egyenl őtlenségek kér-
dése kapcsán. Egy kifejezetten alapkutatási jelleg ű  munkában talán megengedhető  még nem 
teljesen kiérlelt gondolatok felvetése is. Tudatában e közelítés bizonytalanságainak, tudomá-
nyunk sokak által kritikusnak min ősített állapotai közepette mégis inkább ezt láttam célszer ű-
nek választani, mintsem korábbi, a területi egyenl őtlenségekkel sok száz oldalt betölt ő  dolgoza-
taimból való önelégült csemegézést. 

Elméleti, metodikai kérdések 

TÉR,EGYENLŐTLENSÉG 

Az aligha lehet kérdéses, hogy metodikailag meghaladandó (és remélhet ően meghaladható) 
a térbeli különbségek, a területi egyenl őtlenségek mai hazai kutatási eszköztára. Nincs és nem 
is hozható létre azonban olyan, akárcsak parciális — nem beszélve az átfogó igény űekről — 
területi (geográfiai, regionális) elmélet, amely ne a társadalom térben differenciált létének, 
működésének leírását, magyarázatát, prognózisát, s ennek alapján alakítását venné célba. A 
térbeniség ugyanis elválaszthatatlan az egyenl őtlenség fogalmától, legáltalánosabb értelemben 
az egymással való nem-azonosságot, modellszerűen az A relációt jelenti. (Az id őbeniség 
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az önmagával való nem-azonosság: A Á, s így a tér-id őbeni lét az önmagával és az egymással 
való nem-azonosság.) 

Minden (társadalmi) térelméletnek egyenl őtlenségelméleti magja, alapja van. Ez akkor is 
így van, bármilyen messze is távolodunk a filozófiától, bármiképp azonosítjuk, keltjük „életre" 
a fenti duális modell A és B objektumát vagy növeljük számukat (A, B, C, D ...). 

Arról van szó, hogy — a fentieket kissé konkretizálva — legyen akármiképp is „nevesítve" 
egy térelmélet vagy modell (diffúzió- elmélet, urbanizációs ciklusok elmélete, településosztá-
lyok elmélete stb.), a maga sajátos cél- és fogalomrendszerében vagy amögött alapvet ően a tár-
sadalmi jelenségek térbeni differenciáltságát, a folyamatok el őrehaladásának egyenl őtlenségeit 
(regionális, települési sajátosságait) kell firtassa — enélkül ugyanis már nem témlmélet. A terü-
leti egyenlőtlenség ilyen értelemben maga „az" elmélet. Ebb ől következően minden területi 
politikának objektíve ugyancsak a területi differenciáltság áll a középpontjában. Az egyoldalú-
ság, a torzulás nem ebből, hanem a konkrét eszköztárból, mechanizmusból, a területi egyenl őt-
lenségek lecsupaszított, magyarázó er ő  nélküli mennyiségi arányokra szűkített értelmezésébő l 
ered. 

Más jellegű , de ugyancsak elsődleges fontosságú tényez ője a területi egyenlőtlenség kitünte-
tett szerepének az', hogy a probléma alapvető  társadalmi, ideológiai, politikai értékkategóriák-
hoz kapcsolódik (demokrácia, függetlenség, esélyegyenl őtlenség stb.), illetve, hogy mindezek-
nek kifejezett: és lényegi területi vonatkozásai, megjelenési formái vannak. 

HÉT EGYENLŐTLENSÉGI DIMENZIÓ 

A területi kutatók közül bizonyára kisebbségben vannak azok, akik megállnak (megállhat-
nak) a filozófiai térelméletnél, vagy a társadalmi térelméletek általános, elméleti alapkérdései-
nél . A többség — benne a magam — számára nem haszontalan talán így az, ha egy olyan, kiss 
gyakorlatiasabb vonalon haladunk tovább, amelyen általános, központi fogalomként megmarac 
ugyan a területi egyenl őtlenség, de egyben felsejlik szerteágazó tartalma is. 

A területi egyenl őtlenségek megjelenése, illetve vizsgálatuk tartalma az alábbi hét, önmagá-
ban is összetett, egyben páronként és többszörösen is összefonódó, de azért elkülöníthet ő  di. 
menzió, problémakör mentén (egyfajta, nem kizárólagos osztályozási rendszerben) leírható 
A hét dimenzió az alábbi: 

területi egyenlőtlenségek, 
— az elhelyezkedésben, 
— a mennyiségekben, 
— a minőségekben, 
— a rendelkezésben, szerepben, 
— a szerkezetben, 
— a kapcsolatokban, 
— a viszonyokban. 

Ebbe az osztályozásba beilleszthet ők a területi egyenl őtlenségvizsgálatok legjellegzetesebl 
kérdésfeltevései, példái. 
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Az elhelyezkedés egyenlőtlensége tulajdonképp mindent átfog, önmagában véve azonban lé-
nyegében ezzel azonosítható a klasszikus leíró fóldrajz alapkérdése is: mi hol van? Tulajdon-
képp ezt firtatja, ebbe torkollik az olyan gyakorta vizsgált probléma is, mint a területi koncent-
ráció. Az elhelyezkedés egyenl őtlensége legtisztább modellformában — a min őségtő l 
elvonatkoztatott — térbeli ponteloszlásokban, a különböz ő  geometriai térelemek konfigurá-
cióiban fogható meg. 

A mennyiségek területi egyenlőtlenségének elemzése a fenti fázison már túllép, a vizsgált 
(keresett) objektumokat nem pusztán geometriai jellemz őik, helykoordinátáik, s ezzel össze-
kapcsolva, egyszer ű  számosságuk alapján vizsgálja, hanem hozzájuk társadalmi tartalmakkal 
is bíró mértékeket (nagyság, kiterjedés stb.) rendel. Tipikus példája ennek a területi (népességi, 
gazdasági) növekedés vizsgálata. 

A minőségek területi egyenl őtlenségeit firtató közelítés már egyértelm űen értékmeghatáro-
zottságú, jellemző  példája, terepe a területi fejlettség, fejlődés vizsgálata. (Nincs persze éles 
határ a mennyiségi-min őségi közelítés között. Egy mai 4.500,- Ft-os jövedelemszint egy vizsgá-
latban, egy térképen lehet mennyiségi kategóriahatár, de lehet létminimumként meghatározott 
összeg, ami azonnal explicit min őséggé változtatja át az adott mértéket.) 

A rendelkeze's, szerep mint területi egyenlőtlenségvizsgálati dimenzió — szemben az el őző-
ekkel — már hangsúlyozottan a térbeli társadalmi aktivitás irányába tolja el a kutatást. Ide soro-
lódnak a települési, intézményi funkciók vizsgálatai. 

Az említett négy dimenzióban jellemzően és lényegében az egyes objektumokhoz rendel őd-
nek, s kerülnek analizálásra önmagukban és egymáshoz viszonyítva a különböz ő  meghatáro-
zottságok (a hely, a nagyság, a fejlettség, a funkciók). A rendszer további három elemében — 
szerkezet, kapcsolatok, viszonyok — az objektumok egymásra vetítésével, viszonyításával 
megszülető  jegyeket, mechanizmusokat — tehát nem magukat az objektumokat, hanem a kö-
zöttük lévő  relációkat vizsgáljuk. 

A területi szerkezet karakteresen egyenl őtlenség-központú elemzését példázzák a különösen 
a gazdaságföldrajzban elterjedt specializáció-kutatások. 

A kapcsolatok egyenlőtlenségei a térbeli áramlások (népesség, termék, tőke stb.) szerteágazó 
körét foglalják át. 

A viszonyok kutatásának — szemben a fenti példákkal, amelyek jellemz ően a társadalmi reál-
folyamatokat tesztelik — tipikus terepe a (területi) irányítási rendszer, az alá-fölérendeltség, 
a függés problematikája. 

A sorravett dimenziók közül az els ő, az elhelyezkedés egyenl őtlensége közelíti legáltaláno-
sabban a térbeliséget. A hazai területi kutatások "elméletnélkülisége" megítélésem szerint — 
ha pusztán a tudományos tematika oldaláról közelítjük — nem kis részben épp arra vezethet ő  
vissza, hogy az ilyen tipusú munkák szinte teljesen hiányoznak. Filozófiai (és különösen mate-
matikai) térelméleti munkák alig születtek, így számos alapvet ő  elméleti fogalom homályban 
marad, elsüllyed a leíró vagy kvantitatív empirizmus dömpingcikkeinek halmazában. 

Csak egyetlen apró példaként említjük meg a térbeli ponteloszlások matematikai (matemati-
kai-statisztikai) elemzését, mint a térbeliség általános törvényszer űségei vizsgálatának egyik 
útját. Az 1/A ábra a térbeli ponteloszlások három jellegzetes típusát érzékelteti, az 1/B, illetve 
//C modell pedig két konkrét mintavételt. Az ábrák alatt látható R értékek (ezek 0 és 2,15 közöt-
tiek lehetnek) egy a térbeli ponteloszlások jellegét számszer űsíteni képes matematikai-statisz- 
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Nagyváros 
	 Aprófalu 

Elhelyezkedés 

Mennyiség 

Minőség 

Rendelkezés, szerep 

Szerkezet 

Kapcsolatok 

Viszonyok 

Centrális helyzetű  

Népes, kiterjedt 

Fejlett, jól ellátott 

Sokfunkciós 

Tagolt,szegregált 

Sűrű  kapcsolati rendszer 

Hatalmi erőfölény 

Peremhelyzetű  

Kis népességű ,kis területű  

Elmaradott, ellátatlan 

Funkcióhiányos 

Homogén 

Kevés kontaktus 

Hatalmi eszközök hiánya 

koncentrált 

R=0 

R=1,13 

A 
véletlenszerű  

R=1 

szabályos 

R=2,15 

C 

R=1,88 
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tikai módszer, az ún. legközelebbi -szomszéd analízis algoritmusával számíthatók. E módszerrel 
olyan érdekes — s az elméleti, matematikai modellezési közelítések hazai hiánya következtében 
vélhetően meglepő  — eredményekhez is juthatunk, miszerint a hazai megyék városhálózata 
közül Bács-Kiskuné a legszabályosabb (ezt modellezi az 1/C ábra és számszerűsíti az R=1,88 

érték); míg a leginkább véletlenszer ű  Hajdú- Biharé (1/B ábra, R=1,13). 

E példát követően — amely azt érzékelteti, hogy az itt leírt egyes dimenziók mennyire sajátos 
közelítéseket involválhatnak — arra is érdemes kitérni, hogy ez a dimenziórendszer egyszers-
mind felbonthatóvá, s így áttekinthet őbbé teszi a társadalom térbeli m űködésének összetett 
megnyilvánulásait is, egyfajta sajátos koordinátarendszerként használható. 

ÁBRA 

Térbeli ponteloszlások 

2. ÁBRA 

A településhierarchia pólusainak elhelyezkedése a hét dimenzió mentén 

Jól példázza ezt a településhierarchia fogalma és tartalma. Ugyanis a fenti dimenziók szint 
mindegyike felfedezhető, összefut, halmozódik a fogalomban. Praktikusan ezért a településhie 
rarchiát ezek mentén egyenként, majd összekapcsolva célszer ű  vizsgálni. A településhierarchi 
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elméleti pólusain elhelyezkedő  települések (településtípusok) talán úgy határozhatók meg leg-
jobban, hogy ezek mind a hét dimenzióban a két-két széls ő  pozíciót foglalják él (2. ábra). Ez 
azonban csak hangsúlyozottan modellszerú' „széls őség", a települések pozíciójában ugyanis 
jellegzetes inkozisztencia van a különböz ő  dimenziók szerint. Az egyes dimenziók mentén a 
relatív pozíciók eltérnek, a determinisztikus együttmozgás kizárt, ha van összefüggés, az kifeje-
zetten sztochasztikus (pl. a településnagyság és a fejlettség vagy a településfejlettség és a bels ő  
tagoltság, szerkezet között). Ebb ől következik az is, hogy valamelyik dimenzió egyoldalú kie-
melése a településpolitikában (például a népességszám kizárólagos fejlesztési kritériumként 
való használata) bizonyítottan durva torzulásokhoz vezet, épp egyik mechanizmusa a merev 
hierarchizáltság kialakításának. 

TERÜLETI AGGREGÁCIÓ 

A területi egyenlőtlenségek kutatásával kapcsolatos metodikai nehézségek számosak. Ezek 
jó része közismert, így itt részletez ő  számbavételük aligha indokolt. Egy pusztán metodikainak 
is tekinthető, de nagyonis tartalmi vitacsomópont érintésével azonban talán érdemes b ővíteni 
a „dimenziók" számát: ez a térségi szintek, illetve a területi aggregáció kérdése. 

E problémával a területi kutató leginkább amiatt a profán gond miatt kerül szembe, hogy 
a kutatásokban elemezni kívánt jelenségekr ől általában csak erősen aggregált számszer ű  infor-
mációk állnak rendelkezésére (ráadásul jellemz ően csekély magyarázóerej ű  jelzőszámok, sta-
tisztikai kövületek förmájában). Ez a korlát aztán nem ritkán ideológiává nemesül — a hazai 
területfejlesztési politika hivatalos értékelései nagy el őszeretettel maradnak meg a megyei 
szintnél, amely ráadásul talán a legkedvez őbb aggregációs szintet jelenti, például a lakossági 
infrastrukturális ellátás területi közeledésének Mint stratégiai dogmának az igazolására is. 

Felfedezhető  az ellenreakció is, ami kutatás-metodíkai szempontból odáig fajulhat, hogy a 
kutatás a lehetséges „elemi" szintek vizsgálatát (pl. népszámlálási körzetek, ipartelepi adatok) 
jelenti, s meg is reked ezeknél, bármifajta aggregációt elvet, abban torzítást lát. Err ő l az a véle-
ményem, hogy bármennyire is csábító, torzításmentesnek tetsz ő  az „elemi" szint használata 
(ha ilyen egység elméletileg és praktikusan egyáltalában megjelölhet ő), hiba arról megfeled-
kezni, hogy az itt feltáruló összefüggések, törvényszer űségek csak részei a (társadalmi) térszer-
veződés komplex jelenségkörének, törvényszer űségeinek, amelyek nem elhanyagolható hánya-
da épp abban jelentkezik, hogy az elemi egységek nagyobb egységekké szervez ődnek 
(szerveztetnek). 

A fentiektől a nem a területegységeket, hanem az embert, az egyént, annak térpályáit, térkép-
zeteit a középpontba állító iskolák esetében sem különbözik alapjaiban a helyzet. Az egyéni 
mozgásokból, az egyének közötti relációkból kötelez ő  az átmenet a társadalom mikro- és mak-
roközösségei (a család, a szomszédság, a lakóhely) szintjeire. 

A társadalmi tér sokrétűen és összetetten szervez ődik és szervezett, s ha vannak is súlyponti 
szintek és egységek, s ha — etikailag is — elvetend ő  .a torzító, manipulatív aggregálás, sem 
a társadalom reálszerveződésében, sem a társadalomirányításban (s így természetesen a területi 
kutatásban sem) indokolt egyetlen, kizárólagos szerep űnek minősített területegység, térségi 
szint kiemelése, abszolutizálása. 
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Jól eligazít — legalábbis elméletileg — az az elv (Bartke 1989: 157-9. o.), hogy minden társa-
dalmi jelenséget, jelenségcsoportot abban a térségi keretben, azon a szinten indokolt vizsgálni, 
ahol az valóságosan szervez ődik (ebből látszik, hogy az adekvát szervez ődési keret, szint meg-
keresése maga is kutatási feladat). ' 

A területi kutatásokban az itt elemzett problémakör kapcsán a megfelel ő  aggregációs szint 
kiválasztása mellett a leggyakoribb — az el őzővel szorosan összefüggő  — kényszer az, hogy 
szinte minden társadalmi, gazdasági jelenség kutatása a területi közigazgatás területegységeibe, 
szintrendszerébe szorított. Mégpedig nem is általánosságban, hanem az épp „érvényes" rend-
szerbe. Ez, ha realitásként, valóságos messzesugárzó hatóer őként, s nem pusztán elvi keretként 
funkcionál is (azaz kétségtelenül hatással bír más — nem közigazgatási jelleg ű  — társadalmi 
funkciókra is), mégsem valamifajta elvi és örök mindenhatóságú keret. Ezt pregnánsan igazolja 
a Bibó-féle területi beosztási alternatívák rendszere (3. ábra), amely hat különböző  területi, 
közigazgatási beosztást, szintrendszert tartalmaz. 
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3. ÁBRA 

A lehetséges területi beosztási rendszerek és egységek súlypontjai 

Forrá.y: Bibó 1. (1986): Közigazgatási területrendezés és az 1979. évi településhálózat-fejlesztési koncepció. In: Váloga-
tott tanulmányok 	Magvető  Kiadó, Budapest, 143-276. pp. 

A tartalmi szempontból „adekvát" aggregáció példái az agrárföldrajzi vizsgálatokban terü-
letegységenként használt, agrárökológiai szempontok alapján kijelölt termelési körzetek, vagy 
az iparföldrajzban az ipari (az iparosodottság szintje és az iparszerkezet alapján kijelölt) körze-
tek. Ezekben az esetekben tehát a vizsgálni kívánt jelenség természetéb ől, valóságos szervező-
déséből indul ki, illetve erre alapoz az aggregáció. 
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Egészen más a kritériuma a matematikai szempontból adekvát vagy optimális aggregációnak: 
ott az alapkritérium az aggregációból objektíve következ ő  információveszteség minimalizálása 
(belül homogén, egymástól különböz ő  körzetek). 

Úgy gondolom beszélhetünk a priori földrajzi aggregációról, körzetesítésrő l is, amikor az 
elemzésben (tetszőleges tartalom mellett) kifejezetten földrajzi, térbeni jegy alapján végzünk 
összevonásokat. Erre példa lehet a konkrét hazai területi elemzések esetében egyfajta gyűrűs 
zónarendszer (aggregáció): ha a vizsgálat alapadatai például városkörzeti szint űek, létrehozha-
tó egy olyan vizsgálati rendszer, ahol az 1. zóna a főváros, a másodikba a Budapesttel érintkez ő  
körzetek, a következ őbe az ezekkel szomszédosok kerülnek és így tovább (e módszerrel az or-
szág a fővároson kívüli kilenc gy űrűs zónára bomlik). Ez az aggregáció jó rendszer a fővároshoz 
viszonyított helyzet, a távolsághatás tesztelésére, bármifajta jelenség esetén. (Mikroszinten 
ilyen rendszert használ a hazai területi statisztika is a településegyüttesek központra, küls ő  és 
belső  zónákra osztásakor.) 

Hasonló konstrukció a nyugat-keleti zónarendszer is (4. ábra), amely megfelel ő  keret lehet 
egy a földrajzi helyzethez köt ődő, feltételezhető  mezo- és makroregionális megosztottság vizs-
gálatakor. Az ilyen típusú aggregációk jelent ősége abban van, hogy kitörést jelentenek a szinte 
kiz* árólagosságra szert tett területi közigazgatási (megyei), illetve a településszintekhez, telepü-
léstípusokhoz kötődő  aggregációk köréb ő l, s segítségükkel explicit módon megjeleníthet ők, 
feltárhatók — amennyiben ilyenek léteznek — a földrajzi helyzethez, pozícióhoz kötődő  tér-
szerveződési törvényszerűségek. 

4. ÁBRA 

A nyugat-keleti szomszédsági zónák rendszere 
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Hozható, példa a települési aggregációs probléma egészen kézzelfogható következményeire 
is. Nézzük a településfinanszírozással 'kapcsolatos alábbi példát. A személyi-jövedelemadó be-
vezetésével, s lakóhelyhez rendelésével alapvet ő  változás van a tanácsi finanszírozásban, az 
SZIA helyi, el nem vonható (helyesebben automatikusan visszautalt) forrása lesz a jöv őben 
a tanácsoknak. Az 1988. évi adóbevételi tényadatok azonban rendkívül nagy széls őségeket je-
leznek az adóbevételekben. Ezeket ott, ahol az adóbevétel nem éri el egy lakosra vetítve a négy-
ezer forintot, eddig a szintig központilag kiegészítik. 

A kiegészítés azonban történhet tanácsonként, illetve településenként, s ez a nagyszámú, több 
települést (falut) átfogó közös tanács miatt jelent ősen eltérő  két térségi szint (a tanácsonkénti 
kezelés jóval aggregáltabb). Az adószint szerinti kiegészítés két útja eltér ően érinti az egyes 
településeket, vannak amelyeknek a tanácsonkénti kiegészítés, másoknak a településenkénti 
a kedvezőbb. 

Baranya megye 297 települése esetében a következ ő  a helyzet: nem változik azon települések 
pozíciója, ahol társközség nincs, azaz egy tanács = egy község (város). A megye 51 településé-
ben nagyobb a fajlagos adószint négyezer forintnál, s így ezek egyik esetben sem kapnak kiegé-
szítést (megtarthatják az összes adóbevételüket). Tizennyolc olyan település van, amelyek 
ugyancsak önálló tanácsúak, de a limit alatti adószint miatt mindkét esetben (azonos mérték ű) 
kiegégítésre jogosultak. E hatvankilenc település (a megye településeinek egynegyede) adóból 
származó bevétele nem függ a kiegészítéskor választott aggregációs szintt ő l. 
' A fennmaradó 228 település pozíciója azonban a két esetben nem azonos. Negyvenhat olyan 

település van, amely a tanácsonkénti kezelésnél nem kapna kiegészítést, de a településenkénti 
korrekció esetében igen (ezek azok a községek, amelyek maguk négyezer forint alatti adószint ű-
ek, de annak a közös tanácsnak, amelyhez tartoznak, az adószintje magasabb a négyezer forint-
nál). 118 település jogosult nagyobb kiegészítésre a településenkénti korrekció esetében, mint 
ami a tanácsi szintű  elosztásnál reá jutott volna. E két településcsoport (a megye településeinek 
55,2%-a) „jobban jár" a településenkénti korrekcióval. Van ugyanakkor 50 olyan település 
(jórészt a közös tanácsok központjai, amelyek általában a nagyobbak), amelyek mindkét eset-
ben kapnának ugyan adószintkiegészítést, de számukra a tanácsonkénti korrekció lenne kedve-
zőbb. Végül 14 olyan település is van, amely, ha tanácsonként (társközségeikkel együtt) lenne 
figyelembe véve, népességének megfelel ően kapna kiegészítést, önmagában azonban már nem, 
mivel adószintje limit feletti. (E két településcsoportba kerül tehát a megye településeinek 
21,5 %-a). 

A RÉSZEK ÉS AZ EGÉSZ EGYENLŐTLENSÉGEI 

Az analitikus közelítés, a részekre bontás, a többszint ű , elkülönített majd összekapcsolódó 
elemzés az eddigi példáktól eltér ő  tartalommal is hozadékkal kecsegtető  lehet a vizsgálódá-
sokban. 

Ilyen eset az, amikor bizonyos általános és átfogó fogalmakat (pl. fejlettség) feltételezett ele-
mi összetevőik, illetve ezek kombinációi, összessége alapján egyaránt vizsgálunk (a komplex 
mutatók előállítását célzó elemi matematikai és többváltozós matematikai-statisztikai módsze-
reket használó, ma már rutinszerű  vizsgálatok jellemző  útja ez). De vehetünk más — kevésbé 
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az elemzési módszerhez, inkább a jelenség tartalmához köt ődő  — példákat is az analitikus köze-
lítés teremtette esélyek megvilágítására. 

A területi kutatások ma egyik leggyakrabban használt, okkal vagy ok nélkül divatos fogalma 
az innováció. Sokasodnak aZok a vizsgálatok is, melyekben az innovációs képesség, potenciál , 
az innováció-terjedés meghatározása, leírása a cél. Eközben fennáll az a veszély, hogy a foga-
lom valós tartalma eltűnik, eltorzul, kényszerszülte és hiányos, adekvátnak aligha tekinthet ő  
statisztikai adatok, „faktorok" alap nélküli átkeresztelésével, nevesítésével oldódik meg a gond 
—előáll az innováció, az innovativitás területi mértékszáma. S ekkor már fel sem t űnik, hogy 
az innováció fogalmában nagyon is eltér ő  karakterű  jelensége, fázisok — a fogalom maga ab 
ovo folyamatjellegű  — mosódnak össze. 

Ezt elkerülendő  szerencsésebb lehet, ha az egyszavas közelítés helyébe karakteresen elvá-
lasztott fogalmak kerülnek. Azok, amelyekb ő l — visszatérve a például kiválasztott fogalomhoz 
—az innovációs folyamat összegz ődik: az invenció (ötlet), maga az innováció (az ötlet megvaló-
sítása, kifejlesztése), a diffizió (a megvalósult, „termékké" vált ötlet elterjedése, elterjesztése) 
és az adaptáció (a rendeltetésszer ű , valóságos használat). 

Aligha kíván bő  magyarázatot a négy fázis elkülönülése, a hozzájuk rendelhet ő  területi sajá-
tosságok, meghatározottságok eltérése. Ha a szétválasztást nem végezzük el, akkor innovatív-
nak minősülhet egy-egy térség, ország (például hazánk), miközben (nem csekély szerénytelen-
séggel) legfeljebb talán invenciózusnak nevezhet ő ; elterjedtnek minősül egy jelenség, 
miközben valóságos adaptációjáról alig vagy legalábbis a „fizikai" elterjedtségéhez képest 
aránytalan mértékben beszélhetünk (gondolhatunk itt például akár a személyi számítógépek, 
de a marxistá ideológia hazai elterjedtsége és adaptációja különbségeire). Az egyes fogalmak-
ftbz, fázisokhoz más-más társadalmi-gazdasági adottság, háttér kapcsolódik, eltér ő  úton halad-
hat azok statisztikai közelítése, mérése, s nagyon különbözhet a területi differenciáltság mérté-
ke és jellege is. Az invenció például, mivel kevésbé szervezethez kötött, mint az innováció, 
ezért a térben — legalábbis elvileg — feltehet ően jóval egyenletesebben terül szét annál, az 
adaptáció (a valóságos birtokbavétel) vélhet ően térben koncentráltabb az elterjedtségnél (és így 
tovább). Az ilyen fogalmi felbontás konkrét fejlesztéspolitikai döntések alátámasztásához — 
a „tervező  közigazgatás legitimálásához" — is hozzájárulhat. Az egyes fázisok elemzésével 
eldönthető  lehet, melyikre tegyük a hangsúlyt, hol legnagyobbak az esélyeink, hol a leger őseb-
bek a gátak, milyen módon terjedhet ki — egyes fázisok meger ősítésével — a parciális vagy 
általános értelemben vett innovációs folyamat egésze. Az ilyen s ehhez hasonló közelítés felte-
hetően még akkor is segítheti a korábbi kutatási (és tegyük hozzá tervezési) sémák meghaladá-
sát, ha egyébként a konkrét területi elemzési eszközök lényegében változatlanok maradnak. 

A fenti példa leginkább azt érzékelteti, hogy egy-egy komplex jelenség (ez esetben az innová-
ció) részelemei milyen egymástól eltér ő  térbeni sajátosságokkal rendelkeznek. Hozható aktuá-
lis példa olyan jelenségkörre is, amelyben az analitikus közelítés nélkül a legalapvet őbb, jelleg-
meghatározó térbeli folyamatok is rejtve maradnak. Erre jó példa lehet a hazai második 
gazdaság — a legális magánszektor és a lakossági kiegészítő  tevékenység — amelyre, összessé-
gében tekintve a legutóbbi évtizedben globális expanzió a jellemző, ha azonban az egyes tevé-
kenységi formák szintjén vizsgálódunk, világossá válik az is, hogy itt kifejezett térségi- telepü-
lési meghatározottság van: az expanzió lényegében a szféra települési megkett őződésének, a 
második gazdaság városi forradalmának következménye. Ennek a települési meghatározottság- 
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nak ráadásul olyan átfogó társadalmi következménye is van, hogy a szféra korábbi társadalm 
(térségi, települési) kiegyenlítő, stabilizáló hatását mára a társadalmi (benne a térségi, települé 
si) differenciálódást eredményez ő  jelenségek váltják fel (Nemes Nagy — Ruttkay 1989). 

Területi politika: múlt és jövő  

Hiába törekszik a kutató arra — egészen odáig, hogy bel őle ideológiát, etikai normát fabriká 
—, hogy a „tiszta" tudományba (az elméletbe, metodikába, merev pozitivizmusba) menekül-
jön, még a nyugodt, felfelé ível ő  korszakokban sem vonhatja ki magát a közvetlen és közvetet 
gyakorlati (politikai) állásfoglalások alól. Különösképp így van ez olyan politikailag szinte átte-
kinthetetlen mozgásban lévő, túlfűtött periódusokban, mint ez a mai. Bár az eddig leírtakbar 
felfedezhető  lehet vonzódásom az említett „tiszta" tudományos közel ítéshez — már csak a beve-
zetőben idézettek direkt (terület) politikai tartalma miatt sem lenne etikus megállnom 
metodikai- elméleti kérdéseknél. 

„TERÜLETEN KÍVÜLI" TERÜLETFEJLESZTÉS 

Az a nagyon általános tézis, amit a dolgozat els ő  fejezetében leírtam, miszerint minden társa-
dalmi térelméletnek egyenl őtlenségelméleti magja, alapja van, alig nyújt kapaszkodót ahhoz, 
hogy egy megalkotni kívánt térelmélet milyen fogalmakkal, eszközökkel operáljon. Aligha kér-
déses, hogy a legátfogóbb közelítésekben, a filozófia mellett, leginkább a matematikai tértudo-
mányok — halmazelmélet, topológia, geometria, gráfelmélet — fogalmai játszhatják a f őszere-
pet. A társadalmi térelméletekben a valóság-visszatükröz ő  és magyarázó erő  azonban már 
kevésbé függ a térre „általában" és minden társadalmi formációra egyaránt jellemz ő  területi 
sajátosságoktól, törvényszer űségektől — amelyek közül épp a társadalom térben differenciált 
léte és működése, azaz a „területi egyenl őtlenség" a legalapvetőbb —, sokkal inkább a rend-
szerspecifikus jegyektől. 

Épp ez az a momentum, amelyben megítélésem szerint a hazai területi kutatás (s benne a 
geográfia) eleve kudarcra ítélt utakon jár. Munkáink jellegzetes módszerei és közelítései az 
elmúlt évtizedekben működött — működő  — társadalmi (gazdasági, politikai, irányítási) me-
chanizmusok valóságos térbeni természetének és hatásainak feltáráára alkalmatlanok. Nem 
ismertük ugyanis fel, vagy legalábbis nem tükröz ődik a kutatásokban, hogy azon társadalmi 
modell, amelynek megreformálása vagy elvetése és újjal felcserélése van napirenden, a térhez 
és az időhöz való viszonyának lényege: ezek tagadása.' 

Az idő  (a történelem) kiiktatásának jellegzetes szlogenje a „múlt átkos örökségét ől" való 
elhatárolódás, a téré pedig a „város és a falu közötti különbségek megszüntetésének" jelszava. 
A társadalom azonban — ez a társadalom is — térben és id őben létezik — a durva ellentmondás 
a „modell" és a „valóság" között nyilvánvaló. A „létez ő  szocializmusok" társadalmi térelmé-
letének megfogalmazására, s a kiút felvázolására csak akkor van — a tudomány eszközeivel 
— esély, ha ezt az alapellentmondást képesek vagyunk minden részletre, következményre kiter-
jedően feltárni. 
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Lényegét tekintve a tér tagadását („területen kívüli" erők hatalmát a „terület", így az ember, 
az egyén felett is) jelenti, illetve eredményezi e társadalmi formáció két alapvet ő  intézménye, 
illetve mechanizmusa: az ideológia és a politika rátelepedése minden társadalmi szférára, és 
az ezt megvalósító szélsőségesen centralizált irányítási rendszer. 

Ezt a két jellenvonást egyértelm űen visszaigazolta az a kutatás is, amelyet az 1988-as év során 
végeztem, hatvan területi kutató, illetve a területi (tanácsi) tervezéssel foglalkozó államigazga-
tási szakember bevonásával. A kutatás során több fázisban és közelítésben egy mátrix- modell 
segítségével — egyebek mellett — arra kerestem a választ, hogy a vizsgálatban résztvev ők véle-
ménye szerint a társadalom reálszervez ődésében, illetve az irányításban mekkora a mai feltétel 
lezhető  súlya, szerepe /2 „vertikális" társadalmi szférának (ideológia, politika, államigazga-
tás, az anyagi termelés szocialista szektora, az anyagi termelés legális második gazdasága, 
közlekedés és hírközlés, lakás- és kommunális ellátás, szociális ellátás és egészségügy, közokta-
tás, felsőoktatás és tudományos kutatás, m űvelődés és szabadidő, természeti környezet), illetve 
különböző  „horizontális" térségi szinteknek. 

A vizsgálat a jelen (1988-as) állapotot a felépítményi szférák (politika, államigazgatás, ideo-
lógia) túlsúlyával azonosította, ezekhez képest a modell többi szférája alárendelt szerep űnek 
minősült (5. ábra). A „kívánatos" arányok egy jóval kiegyensúlyozottabb társadalmi szférákból 
álló rendszer igényét jelzik, amelyben épp a mai túlsúlyos szférák szerepe csökkenne. 

A vizsgálat a második említett alapvető  rendszerspecifikus, „tértagadó" mechanizmussal 
való szembenállást is megjelenítette (á ábra) oly módon, hogy a modell szféráiban az országos, 
központi („területen kívüli, területfeletti") szint befolyásának, súlyának csökkenését tartották 
a véleményt nyilvánítók kívánatos elmozdulási iránynak, egyöntet ű , bár az egyes szférákban 
eltérő  mértékű* tendenciaként. (Ez az empirikus alapon nyugvó összefüggés szoros rokonságot 
mutat a Kornai J. által a gazdaság szabályozási modellvariációként felvázoltakkal.) (Kornai 
1988.) 

E kettős szorításban vergődő  társadalom a valóságos fizikai és társadalmi térből kiszakított 
különleges „térelemek" sokaságát produkálta. Ide sorolhatók — csak példaként — a zárt váro-
sok, a határsávok, a zárt vadászterületek, a sohasemvolt szilárdságú és magasságú határok (nem 
véletlen, hogy ezek megszüntetése, lebontása legnyilvánvalóbb és legels ő  kisérőjelensége a vál-
tozásoknak). Karakteresen centrifugálisak a rendszerspecifikus társadalmi mozgások (kitelepí-
tés, kivándorlás), sajátosak a rendszer térbeli hálózatai is: miközben a civil társadalom kommu-
nikációs, infrastrukturális elszigetelése a jellemz ő , a hatalom párhuzamos hálózatok pazarló 
rendszereit tartja fenn (lásd a polgári célú telefonellátottság afrikai szintjét — a fajlagos telefon-
sűrűség ma nálunk nagyjából a dél-afrikaival azonos, profán Interpretációval: nálunk is csak 
a „fehéreknek" van telefonja — s ezzel szemben áll a katonai hálózatok, a K-vonalak minden, 
a hatalom számára lényeges pontot elér ő  kiépítettsége). 

Egy rendszerspecifikus térelmélet ezeket — az itt csupán ötlet- és példaszer űen felsorolt — 
jelenségeket, összefüggéseket nem hagyhatja figyelmen kívül, ha láttatni akarja azokat a lénye-
gi folyamatokat, mechanizmusokat, amelyek a társadalmi tér mai tagoltságát „sajátos" módon 
— s nem pusztán a térben létezés vagy épp az elért gazdasági fejlettség „objektív" hatásaiból 
adódóan — eredményezték. 

Ebből a közelítésből, alapállásból feltehetően egészen más értékítélet folyik a hazai területfej-
lesztési politikára is, világossá válik annak eszköznélkülisége, alárendelt, utólagos és valós 
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MAI 
súly(%) 

K1VÁNATOS 
súly(%) 

14 G POLITIKA 14 

13 — 13 

TERHELÉS (SZOC.SZ.) 
— 

ÁLLAMIGAZGATÁS 
12 — 12 

11 11 

IDEOLÓGIA 

10 — TERMELÉS (SZOC.SZ.) 10 

FELSŐOKTATÁS 
KÖZOKTATÁS7----> 

KÖZL., HIFIKÖZL. 
9 — TERMÉSZETI KÖRNY. 9 

LAKÁS, KOMMUN.ELL. 
LAKÁS, KOMMUN.ELL. 

SZOCIÁLIS ELL., EGÉSZS. 

8 8 
TERMELÉS (ÖNÁLLÓK) 

TERMELÉS (ÖNÁLLÓK) KÖZLEK., H1RKÖZLÉS 
SZOCIÁLIS ELL., EGÉSZS. POLITIKA 

7 — MŰVELŐDÉS, SZABAD!. 7 

KÖZOKTATÁS ÁLLAMIGAZGATÁS 	 

IDEOLÓGIA 7 
6 — 6 

FELSŐOKTATÁS 

5 — — 5 

M ŰVELŐDÉS, SZABADIDŐ  

4 — 4 

TERMÉSZETI KÖRNY. 

3 — 
— 3 

A súlyok összege = 100 

5. ÁBRA 

A modell 12 társadalmi szférájának súlya 
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Az országos, központi 
szint súlya (átlag) 

V max súly 
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5 
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2 - 

A gazdaság 
területei Teljes 

. 	0 anarchia 

Teljes 
állami• 	1 

szabályozás 
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-1- 	 -1- 	 I 	 I 

ID 	FO 	Al T1 	T2 KH LK SE KO FO MS TE 	(szférák) 

A keleti reformerek és a nyugati konzervatívok 

által kívánatosnak tartott elmozdulások 

Az állami szabá-
lyozás mutatója 

Kornai (1988) modellje 
i. m. 5.o. 

Jelmagyarázat. v : maximális állam, o : közepes állam, zs : minimális állam. 

A: a nyugati konzervatívok által kívánatosnak tartott elmozdulás. B: a keleti 
közép-reformerek által kívcínatosnak tartott elmozdulás. C: a messzemenően ra-

dikális keleti reformerek által kívánatosnak tartott elmozdulás. 

6. ÁBRA 

AZ országos, központi szint súlyának csökkenése a modell 12 szférájában 
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esély nélküli korrekciós szerepe. Nyilvánvaló az is, ha az alaprelációkban nem következik be 
lényeges változás, akkor a korszer űsített területi irányítási rendszer alig jár több haszonnal, 
mint hogy nem keveseknek továbbra is hivatali széket és íróasztalt biztosít. Ebben a szisztémá-
ban — s itt visszakanyarodhatunk sz űkebb témánkhoz — a területfejlesztési politikában érintet-
tek (irányítók) kifejezetten a területi különbségek, egyenl őtlenségek fennmaradásában, illetve 
folyamatos újratermelődésében érdekeltek: az elmaradottság, a depresszió, a munkanélküliség 
lokális koncentrációja, a környezeti krízishelyzetek „legitimálják" őket. 

ÖNKORMÁNYZAT, TERÜLETFEJLESZTÉS 

A fentiek talán érzékeltetik azt a véleményemet, hogy a hazai társadalmi tér és a területfej-
lesztés jövője nem elsődlegesen valamifajta sajátos „területi" mechanizmustól, hanem a társa-
dalmi berendezkedést alapjaiban meghatározó összefüggésekben bekövetkez ő  változásoktól 
függ. E változások közül azonban van egy olyan elem, amely kifejezetten a társadalom térbelisé-
géhez kötődik, ez pedig a területi önkormányzatok problémája. A múltra vonatkozó, talán som-
másnak minősülő  előző  gondolataim után, az önkormányzatok kapcsán sem tudok felhagyni 
a kérdőjeleket támasztó, megfontolásra int ő  hozzáállásommal, már azért sem, mert bizonyos 
torz társadalmi relációk sajátos újratermel ődésének veszélyét itt is érzem. 

Ez a társadalmi intézmény — illetve ennek hiánya — az egyik legalapvet őbb tényezője a mai 
hazai társadalmi, területi egyenl őtlenségrendszernek. Úgy vélem, egy valóságosan m űködő  
önkormányzati rendszer jelentősége nem értékelhető  túl. Ugyanakkor illúziók sokasága is hoz-
záragad. Ilyen illúzió azt hinni, hogy az önkormányzat törvényi szabályozásával, garanciáinak 
kiépítésével azonnal m űködőképes lesz a rendszer. Erről szó sincs: sokkal inkább csak arról, 
hogy így lehetőség nyílik egy legalább évtizedes lépték ű  társadalmi tanulási folyamat el indításá-
ra, amely valamikor — korrekciók, kudarcok sorozatán át — megteremthet egy újfajta, demok-
ratikus és effektív társadalmi intézményt. Illúzió az is, hogy az önkormányzat els ődlegesen 
jogi és politikai kérdés (jogászi és belügyi kompetencia). Ez a közelítés leginkább csak arra 
való, hogy az önkormányzatokat a politikai játéktér kib ővüléseként üdvözölhessük. Ez egyéb-
ként, ha kimondatlanul is, de létező  koncepció (ideológia), ami megítélésem szerint jól tettenér-
hető  abban a viszonyrendszerben, ami az önkormányzatok és a település- (és terület) fejlesztés 
viszonyrendszerét a formálódó jogi dokumentumokban jellemzi. Belegondolva ezek szövegé-
be, az derül ki, hogy település- és területfejlesztésre azért van szükség, hogy legyen mivel fog-
lalkozzanak a létrehozandó önkormányzatok. Nem épp fordított a „normális" viszony? Nem 
az önkormányzat az eszköz, a technika, s a kiegyensúlyozott, értékteremt ő  terület- és település-
fejlesztés a cél? Nekem ez az utóbbi a meggy őződésem. Nem csoda talán, hogy ennek tükrében 
gyakorlati lelkesedésem heve alatta marad elvi hevületem tüzének, amikor az új önkormányza-
tiság kiépülésének folyamatát figyelem. 

E fordított logika következménye aztán az a veszély, hogy az „alsó" szint, a helyi önkormány-
zat megerősítése szinte végzetszer űen hozza létre a társadalmi reálszervez ődés és az irányítás 
korábbi torz kettéválásának tükörképét. Míg a szélsőségesen centralizált, redisztributív modell-
ben a két szféra ütközése, kettéválása abban jelent meg, hogy az irányítás felfelé távolodott el 
a társadalmi reálszerkezett ől, addig most az a veszély áll fenn, hogy — a csak helyi, települési 
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vagy még „alacsonyabb" szintre sz űkülve — aNkerül a társadalom térbeli reálszervez ődésé-
nek. Annál is inkább fennáll ez a veszély, mert a terület- és településfejlesztés központi, kor-
mányzati irányítása olyan hévvel kíván megszabadulni a centralizmus és a redisztribúció „bé-
lyegétől", hogy a nagy lendületben minden felel ősséget elhárít (kivéve talán a széls őséges 
lokális krízishelyzetek kézi vezérlését), s így nem marad olyan társadalmi szerepl ő  — ne feled-
jük, piac még nincs! —, aki a településcsoportok, régiók szintjén szervez ődő  folyamatokra is 
képes lenne hatni. Aminek egyebek mellett olyan következménye is lehet, hogy azel őtt omlik 
össze az alsó szint (a helyi önigazgatás), miel őtt létrejött volna. Ennek a veszélye annál is na-
gyobb, mert az önkormányzatiság létrehozásakor — amit hangsúlyozottan magam is alapvet ő  
fontosságúnak tartok — ma minduntalan a helyi közösségekre apellálnak, amelyekr ől köztu-
dott, hogy vagy ki sem alakultak, vagy atomjaikra ver ődtek szét mára. 

Jegyzetek 

A későbbiekben még visszatérek a térségi reál szervez ődés egységei, szintjei és a területi irányítás egységei és szint-
jei közötti szélsőséges diszfunkció, meg nem felelés hazai problémáira. 

2 Ehhez a jegyhez képest másodlagosnak tartom azt a véleményt, amely az uralkodó ideológia „városi" jellegét tartja 
a területi fejlődést (is) eltorzító mélyáramnak (Ágh 1989). 
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THE DIMENSIONS OF SPATIAL INEQUALITIES 

JÓZSEF NEMES NAGY 

Spatial inequality is a central and at the same time, the most debated concept in spatial deve-
lopment. The present paper discusses theoretical and methodological issues related to this con-
cept as well as problems related to spatial development policy in Hungary. 

As the concept of space is inseparable from the concept of inequality, all socio-spatial theori-
es have their core or basis in some kind of inequality theory. The author identifies seven charac-
teristic dimensions of spatial inequalities: inequalities in location, in quantities, in qualities, 
in hierarchical position, in structure, in connections, and in relationships. An important metho-
dological problem of research into spatial inequalities is spatial aggregation, i.e. defming the 
spatial level or units of analyses. This question is studied by concrete examples in the paper. 

As for spatial development policy in Hungary, the author considers the „negation of space" 
(the power of „exterritorial" forces over the „territory") as a fundamental deforming feature 
of the previous socio-political mechanism. The predominance of ideology and politics in all 
spheres of society and the centralized system of control, which served it, represent the most 
important causes of this deformation. In order to counterbalance it the building up of a local 
self-governmental system is an outstanding task, which, presumably, can only become a well-
operating basic institution of the new political system on the make, as a result of a long—several 
decades—learning process. 

Transl. E. Daróczi 
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A KÖZLEKEDÉSI - TELEKOMMUNIKÁCIÓS 
VISZONYOK HATÁSA A VÁROSOK SZERKEZETÉNEK 

ALAKULÁSÁRA 
ERDŐSI FERENC 

A tér, a település és a közlekedés—hírközlés (a kommunikáció) kölcsönkapcsolatai egységes 
rendszert képeznek. Jelen írásomban a rendszeren belüli összefüggésekb ől a kommunikációnak 
csupán a városok belső  szerkezetére gyakorolt hatásával foglalkozom technika-történeti korsza-
konként, különös figyelmet fordítva a telematikára. 

A gyalogosok városától az „automoir városig 
A KÖZLEKEDÉSI TECHNOLÓGIAVÁLTÁS TELEPÜLÉSSZERKEZETI HATÁSAI 

Abból indulunk ki, hogy a gyalogos közlekedés átlagos teljesítményét változatlannak tételez-
hetjük fel (bár a korábbi korok embere a lábára utaltság miatt többet gyalogolt), tehát a gyalogos 
„hatósugara" — a csak az életkorától, fizikai állapotától függ ő  különbségektől eltelcintve — 
átlagos szinten egyforma. A településeken belüli közlekedési eszköz, a hátasló, illetve a fogatolt 
jármű  az ó- és középkori városokban csak a lakosság meglehetősen szűk rétegének állt rendelke-
zésére, ezért alapvetően a gyalogos teljesítmények határozták meg a városok méretét, a munka-
hely és lakóhely térbeli viszonyát, a szabadidős mozgásokat. Fischer (1987) szerint a „gyalogo-
sok városa" az ellátásához szükséges napi vonzáskörzetével együtt átlagosan 15 lcm2 lehetett. 
Ezt az átlagot persze jónéhány történelmi metropolis meghaladta (csupán erurópai példáknál 
maradva: az ókori Róma, a kés ő  középkori Párizs, London), amelyek olyan méret űek voltak, 
hogy lakóik többsége azokat gyalogosan rendszeresen képtelen volt bejárni; e körülmény is 
hozzájárult az egyes negyedeikben jelentkez ő  szegregációhoz . 

A közlekedéstechnológiák nem önmagukban, hanem más technikákkal együtt vezettek a tele-
pülésszerkezeti változásokhoz. 

Az első  ipari forradalom (a gőzgép és szövőszék feltalálásával) óriási koncentrációs és váro-
sodási folyamatot indftott. A városstruktúrák dönt ő  átalakulásához, a többemeletes házakból 
álló negyedek építését lehetővé téve, a nagy lakósűrűséghez, a tömör városszerkezetek létrejöt-
téhez viszont az új kommunális technikák (vízellátási és szennyvízelvezetési, -tisztító rendsze-
rek) a higiéniai feltételek javításával járultak hozzá igen jelent ősen. 

A közlekedési—kommunikációs infrastruktúrák a legrégibb id ők óta a legkedvezőbb telephe-
lyeket határozzák meg, rajzolják ki a térben, legyen az pl. 

— egy város fekvése valamilyen viziút mellett, 
— az üzlet telephelye egy sétálóutcában, vagy 
— egész egyszerűen a kereskedés kedvező  közlekedési helyzete az „utcasarkon". 
A telephelyelőnyök vagy -hátrányok ily módon valló alalculása kis- és nagytérségi tekintetben 

egyaránt megmutatkozik, és érvényes a közlekedési infrastruktúrálcra ugyanúgy, mint az új tele- 
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kommunikációs technikákra. Egy város közlekedésföldrajzi fekvésének értéke azonos érték ű' 
lehet a közigazgatási jogállásával vagy más egyéb lényeges meghatározó jegyével. Ahogy a köz-
lekedési helyzeti előny egy város telephelyminőségét meghatározhatja, a közlekedési eszközök 
és közlekedési rendszerek a városstruktúrát formálják. Mindkét esetben a területek kedvez őbb 
elérhetősége a fő  tényező . 

A (nagy)városok számára az els ő  tömegközlekedési eszközök (omnibusz, villamos, vasút) 
sínhez kötöttek voltak. Bár a tömegközlekedés használatának feltételei — els ősorban anyagi 
okok miatt — nem voltak egészen egyenlőek, de a legfontosabb utazásokhoz általában mindenki 
igénybe vehette a tömegközlekedést. 

A sínközlekedés el őtti kompakt településszerkezeteket el őször a vasúti közlekedés bontotta 
meg érzékelhetően: jellegzetesen a vasútvonalak mentén növekedtek tovább csáposan a nagyobb 
települések, alakultak ki az új ipartelepek és lakónegyedek. Ahol több irányból futottak össze 
a vasútvonalak, csillag alaprajzúra formálódott a városok beépített területe (Wolf 1926; Hilleb-
racht 1961). A környék felé kiugró részek lettek a kés őbbi elővárosok magjai. A tömegközleke-
dés igénybevételének lehetősége lehetővé tette a munka- és lakóhelyek területi szétválását; a 
települések funkcionális tagozódása nemcsak az új városrészeken belül és azok között, hanem 
a bel-, kül- és elővárosok között is megindult. A csápok közötti beépítetlen teriileteket els ősor-
ban kertként hasznosították. E szerkezet Kelet-Közép-Európa közigazgatási bekebelezések ré-
vén is egyre nagyobb számú elővárossal rendelkező  nagyvárosait a gépkocsi (az autóbusz) elter-
jedéséig, az 1940-1950-es évekig jellemezte, a nyugat-európaiaknál és főként az amerikaiaknál 
a sínközlekedésből adódó merev szerkezet már korábban oldódott. A „gyalogos városhoz" ké-
pest megtízszerez ődött a városok és (esetenként már agglomerációnak is nevezhető) közvetlen 
környékük területe, átlagosan 150 km2-re. 

Itt utalunk arra, hogy kevés figyelmet szenteltünk eddig a tarifapolitika városfejlődést, város-
szerkezetet alakító erejére. Pedig a budapesti agglomeráció korai — már a 19. század végét ől 
kezdődő  — lcialakulásának ugyancsak kedvezett az 1880-as évek végén Baross Gábor által beve-
zetett vasúti zónatarifarendszer, amely egyrészt a nagytávolsági viszonylatban tette olcsóbbá 
az utazást (ezzel elősegítve a főváros piaci ellátóterületének lciszélesedését és a főváros kereske-
delmi vonzásterületének nagyra növelését). Másrészt a rövid távú környéki közlekedést tette 
olyan olcsóvá, hogy kifizetődővé vált a metropolisz környéki településekr ől a bejárás, megin-
dult ezért az áttelepedés az agglomerációs településekre (Erd ősi 1989/b). 

Nyugat-Európa egyes országaiban viszont ugyancsak az 1880-as évekt ől éppen a nagyvárosi 
agglomerációk továbbfejl ődése, a munkásság politikai okok miatt sem lcívánatos területi (koló-
niákban, munkásnegyedekben való) koncentrálódása elleni lépésként a közepes (30-100 km-
es) távolságú utazást erősen kedvezményez ő  szociáltarifával, a közlekedés meggyorsításával 
igyekeztek érdekeltté tenni a nagyvárosokban dolgozó vidékieket távolábbi lakóhelyek választá-
sára, az onnét történ ő  bejárásra. E tarifapolitika el is érte a célját, az olcsó menetdíjak 
a dolgozók nem voltak rákényszerülve arra, hogy a nagyvárosokban telepedjenek le, tehát a2 
ingázás vállalásával a munkahelyüktől távol is lalchattak. Ennek a tarifapolitikának a fenntartása 
azonban később a megváltozott szerkezeti feltételek közepette ahhoz a kedvez őtlen eredmény-
hez vezetett, hogy a munkahelyektől a lakóhelyek az ideálisnál távolabb kerültek, és a nap né- 
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hány órájára szorítkozó elviselhetetlen s űriíségű , zsúfolt járművekkel bonydlított hivatásforga-
lom jött létre. Ez a probléma különösen Belgiumban vált súlyossá — mivel itt különlegesen 
kedvezett az ingázásnak a többi államokénál alacsonyabban megállapított viteldíj —, ahol 
Brüsszel térségében olyan koncentrálttá vált a hivatásforgalom, hogy az utaskilométerben mért 
azonos teljesítmény mellett a belga vasutakon két és félszer több fér őhelyre van szükség, mint 
a szomszédos Hollandia vasútjain (Haegen 1962). 

Később az energiatermelés és -elosztás új fonnái, kiváltképpen a mindenhová elvezethető , 
helyhez legkevésbé kötött elektromos energia a közúti gépjárműközlekedéssel (busz, személy-
gépkocsi), a gyorsvasúti, helyenlcént földalatti közlekedéssel, valamint az elelctromos távköz-
léssel, a távbeszélővel együtt tették lehet ővé a decentralizációt, a laza városszerkezeteket, a ker-
tes házakból álló nagykiterjedésű  elővárosi lakónegyedeket, azoknak az ipari területelct ől 
(egyáltalán a munkahelynegyedektől) való éles elkülönülését. (Bizonyos mértékig szerkezetfor-
máló tényezőnek bizonyult még a hatékonyabbá vált mezőgazdasági technika, s őt áttételesen 
a haditechnika is.) 

A közúti közlekedésre alapozott város alaprajza úgy módosult, hogy most már a f őutak menti 
építkezésekkel besűrűsödtek a csápok, nagyobb sokágú csillaghoz hasonlóan, az el ővárosok, 
alvófalvak a törzstelepülést ől elválasztottan alkotják a belső  agglomerációs övezetet, amelybe 
a városi lakosság szabadidős tevékenységét szolgáló területek ékel ődnek be. (E városok szűkebb 
városrégiójukkal, agglomerációjukkal együtt Fischer táblázata szerint átlag 700 km2 kiterjedé-
sűek.) — A korábbi viszonylagos közlekedési esélyegyenl Őséget a személygépkocsi elterjedése, 
a tömeges magánmotoriz,áció az autónak megfelel ő  település kialakításával felszámolta (Bendt-
zen 1961). Egyre inkább olyan „automorf ' városokat építenek, amelyeknek a struktúrájában 
kifejeződik a társadalmi méretű  közlekedési esélyegyenlőség elvének felszámolása. A gépko-
csival nem rendelkezők kénytelenek a tömegközlekedési pályák közelében lakni, esetenként 
munkát vállalni. A gépkocsi nélküli (vagy annak használatából valamilyen ok miatt kizárt), 
főként idős (még a legfejlettebb országokban is széles) néprétegeket a tömegközlekedést ől füg-
gés életminőségükben erősen károsítja. Nem szabad a hagyományos telekommunikációt (pl. 
telefon, TV) a közlekedés lehetséges helyettesít őjének telcinteni, akik ezt teszik, azok szembe-
helyezkednek az emberrel mint társadalmi individuummal, nem értik meg az ember lényegét. 

Az ideális területi, illetve településstruktúráról és abban a közlekedés elvárható szerepéro'7 
a felfogás többször is változott századunkban. Amit az 1970-es években a települések fellazulá-
sa, a zömmel kertes családi házakból épült el ővárosok, városkörnyélci települések keletkezése 
miatt Nyugaton egyre jobban terület- és energiapocsékolásnak tekintenek, azt korábban még 
egészen másként ítélték meg. Annak idején ugyanis az életfeltételek javítását nem tudták elkép-
zelni a mobilitás növelése, hathatós elősegítése nélkül. A mobilitásnak adott prioritás viszont 
Nyugat-Európában és Észak- Amerikában sok helyen a városokból való elvándorláshoz veze-
tett. Azok véleményét, akik annak idején a társadalmi igényekhez igazodó teljesít őképességű  
közhasználatú személyközlekedés kiépítését és ahhoz a településstruktúra megfelel ő  hozzáiga-
zítását javasolták, később már helytelenítették, és velük szemben ellenvéleményként azt hozták 
fel, hogy ahogy egy várost sem lehet a helyi közlekedési hálózattól való fúgg őségében tervezni 
és alalcítani, úgy a vidéld településhálózat szerkezetét is lehetetlenség mesterségesen, lcizárólag 
a közlekedési pályákhoz idomítani. 
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A telematika mint az információs város alakítóereje 

A szűkebb értelemben vett információ és kommunikáció (a727 az ismeretek megszerzése, 
feldolgozása és cseréje a személyek és társadalmi csoportok között) lényeges alapfeltétele a2 
emberi életnek és már eddig is magas értéke volt minden társadalomban. Korunkban azonban 
a Föld élenjáró országaiban már a társadalmi-gazdasági fejl ődés alapvető  és meghatározó ténye-
zőjévé, attributumává lépett el ő . 

Az információs társadalom fő  termelőerőinek, az új információs—kommunikációs technoló-
giálcnak az elterjedése kedvez a városszerkezet további fellazulásának. Miközben az otthon vég-
zett telemunkával megindul a munka- és lakóhely funkcionális integrációja, a térbeli elkülönü-
lés folyamata folytatódik a második (el ővárosi vagy a tágabb városkörnyéki, egyben szabadid ű  
eltöltésre is alkalmas településen lev ő) lakóhely vagy (a részleges otthoni telemunka vállalása 
esetén) második munkahely fenntartása révén. A város—vidék funkcionális kapcsolatban bekö-
vetkező  változás a közigazgatásban is új szervezeti formákat igényel. A következ őkben részlete-
sebben szólunk a telematikának a városszerkezetet funkcionális és alaprajzi, területfelhasználá-
si tekintetben alakító hatásáról, az információs várossá válás folyamatáról. 

SPONTÁN FOLYAMATOK 

L Az individuális munkahely „beköltözése" a lakásba 

A telematika által uralt információs társadalomban megváltozik a munlcahelyek és lakóhe-
lyek történetileg kialakult térbeli viszonya egész üzemrészek lcitelepítésével, illetve egyes mun-
kahelyeknek a dolgozók lakóhelyeire való telepítésével. 

A telematika lehetővé teszi, hogy a lakásba telepített végkészülékek (terminál, telefax, távraj-
zoló, telex stb.) segítségével a közvetlen személyes kapcsolatot, felügyeletet, irányítást, munlca-
közi konzultációt nem igényl ő, erősen standardizált adatfeldolgozó, adminisztratív rutinmunká-
kat éppen úgy, mint az önálló, kreatív szellemi alkotómunkákat (tervezés, tanácsadás, t őzsdézés 
a távolból videotelefonnal, telekonferenciával) akár teljes, akár részmunkaidőben elvégezzék 
és csak időnként kelljen bemenni megbeszélésekre a munkaadó vállalathoz, intézményhez. Az 
otthoni munkahely elsősorban azok számára nyújt rugalmas időbeosztású, a családi—házi el-
foglaltsággal jól összeegyeztethető  foglalkozási lehetőséget, alcik korlátozott mobilitásuk (rok-
kantság, terhesség, gyermeknevelés, a munkahelyt ől távoli helyre költözés stb.) miatt nem akar-
nak a hagyományos üzemben dolgozni. 

Az otthon végzett „telemunka" mind a vállalat, mind a már részben alkalmazotti, részben 
viszont már „szabadúszó munkatársként" dolgozó munkavállaló részére anyagi el őnyökkel jár-
hat, de ez utóbbiaknál az elszigeteltség, illetve a családi környezettel valószín űbbé váló konflik-
tusok jelenthetnek gondot az egyoldalú fizikai terhelésen (képerny ő  előtti ülőmunka, a részben 
ugyancsak képernyőnézésben lcimerül ő  szórakozáson) túlmen ően. (Az előrebecslések szerint 
1995-ben az NSZK-ban az összmunkaid ő  alapból mintegy 4 % -kal fog részesedni az otthoni 
telemun1ca [Aprile 1984]). 
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Az I+K (Információ és Kommunikáció) technikával végzett „mobil munkához" olyan tevé-
kenységek tartoznak, amelyeknek id őben mért túlnyomó része telephelyen kívüli mozgást kí-
ván, és a térben szétszórtan végezhet ő  el (ügynökök, cégek területi képviselői, szervízt végzők 
stb.). Ezek a munkavállalók otthonukból végzik munkájuk távszervezését, egyes mozzanatait, 
az adminisztrációt és csak ritka id őközönként jelennek meg személyesen a munkaadó—
megbízó központjában (Erdősi 1988). 

A telematikai készülékek — csupán közvetít ővonalaktól függő  — mobilizálhatósága lehetővé 
teszi használatukat a privát szférában olyan célokra is, amelyek eddig a lakóhelyükön kívüli 
teriileteken voltak elérhetők. Nemcsak a professzionális munka, de a bevásárlás, banlci ügyinté-
zés, háztartási számlák intézése, továbbképzés, eszmecsere és szórakozás jó része is megoldható 
technikailag. Ezáltal a különböz ő  funkciók, a termelés , a köz,hasznú társadalmi tevékenység 
és a legszemélyesebb privát élet térbelileg egy helyen és id őbelileg egymástól nem élesen elvál-
va integrált módon folyhat. Ez az új helyzet a kapitalista iparosítás el őtti időlcre emlékeztet, 
amikor mind a kisiparosok, mind a mez őgazdálkodók körében a munka, a lakás, a napi élet 
térbeli szétválása még kivételes volt. Úgy is fogalmazhatunk, hogy a mikroelektronikára ala-
pozva megvan a lehetőség a „háziiparszerűen", az „elektronikus otthonban" végzett munkához 
való visszatéréshez . E folyamatot reálisan átgondolva azonban egyel őre inkább egy nagy kérd ő-
jel kívánkozik az el őbbi mondat után, mint pont. 

Annyi bizonyos, hogy a telematika elterjedésével a tevékenységek er ős térbeni és időbeni 
rugalmasságával, illetve mobilitásával kell számolni. Az a körülmény sem maradhat következ-
mények nélkül, hogy az új generáció (már csak az iskolai képzés okán is) jóval er ősebben kötő-
dik az új technikákhoz, számára a „bejárási kötelezettséggel járó", kötött munkaid ős hagyomá-
nyos munka nehezebben elviselhető, individuálisabb beállítottságából következ ően életritmusát 
(a munka- és egyéb tevékenységei idejét, arányait) maga akarja kialakítani, preferálva a szemé-
lyiségfejlesztő, önépítő, lcreatív magánéletet. 

Ha nem is totális méretekben, de bizonyos mértélcig feltételezve a folyamat el őremenetelét, 
kíséreljük meg a települési szférát érint ő  következményeket megfogalmazni. 

Az első  kérdés a jövőbeni lakóhelyválasztáskor közrejátszó megfontolásokra irányul. Né-
hány feltételezés: 

—a kábelekkel behálózott városokon és vonzásterületükön belül térben er ősen szóródni képes 
telemunka elterjedésének tendenciáját er ősítő  körülmények közé sorolható, hogy a szabadidős 
tevékenység már ma is tapasztalható felértékel ődésével a munlcavállalókat lakóhelyük megvá-
lasztásában kevésbé motiválja munkahelyük közelsége. Az egykori (hagyományos) munIcahely-
hez való kötöttség megsz űnésével a lakóhelyválasztást most már régi értelemben vett munkán 
kívüli kritériumok, így elsősorban a környezetminőség, illetve annak a szabadid ő-eltöltés 
3zempontjából becsült értéke határozhatják meg (Ballerstedt 1982; Gerber 1984; Bassand 
1984); 

—mivel a városok többségének éppen a környezetmin ősége jóval rosszabb, mint a vidéki térsé-
;eké (zsúfoltság, zaj- és légszennyez ődés stb.) és ezzel a természetes környezetet igényl ő  
;zabadidő-eltöltéshez is kedvezőtlenebb feltételeket nyújt, e körülmény a városból való kiköltö-
ésre késztet, és a kertvárosi, valamint városkörnyélci, vidéki térségek felértékel ődéséhez vezet 
:Fischer 1984; Schröder — Wolf 1983). 
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A lalcás használati értékével szemben (mind nagyságában, mind több funkciót ellátó képessé-
ge vonatkozásában) is változni fognak a követelmények: 

— a lakás mint többfunkciós (munka + lakóhely + szabadidős tevékenység) építmény felérté-
kelődik, az ember élete részben az otthoni munkavégzéssel, a nem otthon dolgozóknál pedig 
a munkaidő-rövidülés miatt hosszabb idejű  otthontartózkodással (amit főként az önellátást is 
erősítő  barkácsolással, kertészkedéssel, szomszédok, ismer ősök részére végzett szívességi, il-
letve mellékkereseti célú munkával és kisebb részben továbbképzéssel, m űvelődéssel, otthon 
űzhető  sporttal tölthetnek el) a korábbinál mind fizikai értelemben, mind érzelmileg jobban 
kötődik a lakóhelyhez (Arras 1984, Dostál 1985). 

— Az előbbiből következően a többféle tevékenység végzése tágabb, több szobából, munka-
helyiségből álló és speciális követelményeknek megfelel ően (pl. hangszigeteléssel) épített he-
lyiségekkel ellátott családi házakat, illetve lakásokat igényel, amelyekben a különböz ő  tevé-
kenységet folytatók nem zavarják egymást. A követelményeknek a mai lalcások többsége 
egyáltalán nem felel meg, de átalakítás nélkül a családi házaknak is csak kis része. Ezért a 
személyi konfliktusok elkerülése érdekében nagyarányú átépítésekre lehet számítani (Dobbert-
hein 1985, Bahl—Benker 1984). 

— A lakás a társadalmi élet lehetséges központjaként is felértékel ődik. Részben azzal, hogy 
az elelctronizált otthonból kiválóan szervezhet ő  sokoldalú kapcsolatokkal erősíteni lehet a kö-
zösségekben az összetartozás érzését, amely kohézió által áttételesen hozzá tud járulni az olyan 
önkéntes közösségek, mint az egyházak, ifjúsági és nőegyletek, ipartestületek és klubok életé-
nek a fellendítéséhez (Toffler 1980, Itin 1983). 

A lakással szemben megnövekedő  követelményekkel kapcsolatban várható egyik konfliktus, 
hogy a megfelelő  műszalci kialakítás és bővítés — magas költségei miatt — nem teljesíthete` 
valamennyi társadalmi csoport számára. Az érdekkülönbségek miatt er ősödik a tulajdonosok 
és a bérlők közötti, de a lakást els ősorban munkahelynek használó családtagok és az otthoni 
mindenekelőtt a privát szféra, a kikapcsolódás szinterének telcint ő  ottlakók közötti konfliktus-
potenciál is. 

A telematika hozzájárul az egyén izolációjának el ősegítéséhez (amely már egy ideje az I +I< 
technikáktól függetlenül is érvényesül ő  tendencia) az individualizálódás, a privatizáció és auto-
matizálás révén. Azzal, hogy a telematika els ősorban az alapszükségletek racionalizálását szol-
gálja, a lakás egyre inkább az alapszükségletek kielégítésének helyévé is válik. 

A lakókörnyezetben várható hatások meglehet ősen ellentmondásosak, ellenkező  előjelűek 

— az otthon felértékelődésével együttjáróan feleslegessé, alig látogatottakká válnak a társadal 
mi életet szolgáló egyes helyiségek (üzletek, vendégl ők, gyűléstermek), miközben más formá 
ban növekszik az igény a kommunikációs helyiségek iránt. 

— A lakókörnyezet jelentősége megnő, ha azt sikerül jól hasznosítani a szabadid ős, hobbi, tár 
sadalmi és kommunikációs szükségletek lcielégítésére, akár az elvesztett szociális helyiségei 
kompenzációjaként is. 

Mindent mérlegre téve azonban nagy a valószínűsége annak, hogy felértékel ődnek a munka 
helyként is használt lakóhelyhez közeli teriiletek, mint a szabadid ős tevékenységek legfonto 
sabb szintere (a kölcsönös segítséget nyújtó alkalmi szolgáltatásoktól az árnyékgazdaságig) 
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2. Lakónegyedekben létesített közös telemunkahelyek: 
vegyes funkciójúvá váló kertvárosok és lakótelepek 

Az otthonok telematikus munkahellyé alakítása fajlagosan költségesebb lehet, felszereltsége 
meg kevésbé komplex, mint a munkaadók által a lakónegyedekben több munkavállaló részére 
lcialakított közös munlcahelyek. Ezeknek ma már többféle munkaszervezeti formája ismeretes 
a fejlett országokban. A legfontosabbak: 
—Az ún. „bolygó irodák" a vállalatokból kihelyezett olyan melléküzemek, amelyek az összes 
lényeges technikai berendezéssel rendelkeznek, és a munkatársak lakásaiból könnyen elérhet ő  
helyeken, azoktól lcis távolságra települnek. 
—A „szomszédsági irodák" egy városrész — különböző  vállalatokhoz tartozó — alkalmazottai 
részére elsősorban az ingázásra fordított idő  és költség megtakarítása céljából létesült munkahe-
lyek. Létesítésük további oka lehet, hogy a zsúfolt városi környezét miatt nincs hely az eredeti 
telephelybővítésre, így a foglalkoztatottak számának lényeges növelésére. 
— Az „elektronikus szolgáltatóirodák" olyan önálló cégek, melyek az információs technika 
igénybevételének széles palettáját (komputerekre alapozott szövegszerkesztés, adatfeldolgozás, 
könyvelés, számlázás, raktári nyilvántartás stb.) nyújtják (a legspeciálisabb kínálatokkal) a 
szolgáltatópiacon (Türke 1987). 

E szervezeti formák egymással és az otthoni telemunkahelyekkel alkotott kombinációi is élet-
képesek: pl. az elektronikus szolgáltatóirodák szolgáltatásaik egy részét otthon végzett mun-
kákkal végzik, a mobil munkavállalók pedig vállalatukkal az otthonukba vagy a decentralizált 
szervízirodákba telepített készülékekkel tudnak interaktív módon kommunikálni. 

Azzal, hogy a közös telemunkahelyek lakótelepekben, kertvárosokban jelennek meg (mint 
ahogyan korábban a szolgáltatóházak), a lakónegyedek vegyes munkahely—lakóhely funkciójú-
vá alakulnak. 

3. A területhasználatban várható változ,ások 

A települések belső  funkcionális és morfológiai szerkezetét és arányait a telematika áttétele-
sen a területi igények változtatásával is befolyásolja. Ugyanis az új I +K technológiák implemen-
tációjával összekötődő  szerkezeti átalakulás a termelés és szolgáltatás üzemi szervezetében, to-
vábbá a munkahelyrészlegek átköltöztetése éppen úgy, mint az ellátási rendszerek és szabadid ős 
magatartás változása a területhasznosítási formák különleges átalakulását eredményezik; fel-
erősíthetik a területi és településstruktúra már ismert trendjeit. A felhasználók kilétét ől függő  
területi, környezeti és közlekedési kapcsolati igények jelentik az alapját a kis- és nagytérségi 
településstruktúrában az I +K alkalmazás hatására el őálló újszerű  telephelyigények becs-
lésének . 

A telematilca által egyrészt a professzionális alkalmazók szféráján belül, másrészt ezek és 
a szemiprofesszionális, illetve amatőr alkalmazók között okozott funkcióeltolódások (mint má-
sodlagos következmények) vizsgálatánál a megváltozott területszükségletb ől kell kiindulni. 
Ugyanis a sűrűn lakott térségekben a nyomasztó területsz űkösség fokozódása kiélezi a települé-
si és regionális teriileti potenciálok (re)aktiválásának, valamint a telekár és az infrastruktúra-
költségek számításba vétele szülcségességének problémáját (Gabathuler — Wueest 1984). 
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A telematika területigényével, illetve területi hatékonyságával kapcsolatos vizsgálatok edd4 
lényegében az üzemi, az irodai és a lakóterület-szükséglettel foglalkoztak. 

A termelés logisztikai alapon való megszervezése a különféle ellátó, egymással integrált vi 
szonyba lépő  részlegek között az épületegyüttesek horizontális irányban való terjeszkedéséve 
(az „emeletről a földszintre leszállással") már a mai példák alapján is számolni kell a termelőü 
zemek növekv ő  területigényével. Ezt a tendenciát erősítik az üzemek növekvő  image követelmé 
nyei, a parkosított zöld környezetben kifejezetten laza beépítési móddal elhelyezett termelés 
csarnokok, pavilonok igénylése, a felhagyott, teljesen elavult üzemek újrahasznosításánal 
megoldhatatlansága, az „ipari ugarterületek" elt űrésének kényszere. Az ellentmondásos igé. 
nyek folytán a területkínálat és kereslet térbelileg elválhat egymástól (pl. Hamburg és Köll. 
viszonylag sok, miközben Stuttgart és München kevés ipari parlaggal rendelkezik, és az utóbbi 
akban az erősen megnövekedett ipari teriiletigény a parlagok gyorsabb rekonstrukcióját is ered. 
ményezi). 

A termelés egyebek között telematikus eszközökkel is történ ő  logisztikai alapú szervezésével 
az alkatrészek szállításának pontos id őbeli összehangolásával nagymértékben csökken a ralctá. 
rozás iránti igény, ezzel a haSznált raktárak területe (Henckel 1986). Az irodai területszükségle, 
várható alakulását Henckel (1984) modellszámításokkal prognosztizálta. Eszerint az iroda-
terület- szükséglet mérséklődni fog a teleotthoni munlca elterjedése, a foglalkoztatottak arányá-
nak csökkenése, a funkciók, a tevékenységek egy részének az ügyfelekhez való lcitelepítése 
a profi szolgáltatók feladatainak csökkenése (telebanking, teleshopping) és a helytakarékos (ak. 
ták helyett pl. mágneslemezeket tároló) archívumok létesítése által. A digitális, milcroelektro-
nikus közvetítőtechnikájú irodák helyszükséglete csupán egyhetede a hagyományosan felsze. 
relthez képest (a költségek az ötször nagyobb fejlesztési ráfordítás ellenére ezért valamive: 
kisebbek — Martin 1984). Azonban másfel ől a hivatalnokok, ügyintézők fajlagos (egy főre jutó: 
területigényének növekedése is bizonyos mértékig kompenzálóan hat az összterületigény alaku-
lására. Nemcsak ezért, de annak a tisztázatlansága miatt sem tudnak ma a szakemberek megbíz-
ható becslést adni, hogy milyen mértékben alakíthatók át a régi helyiségek, mennyi új irodái 
kell építeni, egyáltalán milyenek lesznek, és arányaikban hogyan alakulnak az irodahasznosítá-
sok új formái. Csak annyi bizonyos, hogy a szélesebb körben elterjed ő  otthoni munka az előbbi-
ekben vázolt tényezők legsúlyosabbika, ennek megfelel ően egyértelműen hozzá fog járulni a2 
új irodák építési volumenének lényeges csökkenéséhez vagy (kedvez őtlenebb hatásként) a meg-
lévő  irodahelyiségek egy részének üresen állásához . 

Az otthoni telemunka gyakorivá válásával a lakóterületek iránt megnövekedett igénnyel kel, 
sz,ámolni, mert több hely kell a lakásokban lcialalcított munkahelyeken a végkészülékek, egyét 
technikai készülékek számára. E pótlólagos lakóterületigényr ől is csak bizonytalan becslések 
ismeretesek. 

Az előbbiekben vázolt új jellemzők, de lciváltképpen a munkahelyek decentralizációja átren-
dezi a városokon belüli funkcionális övezeteket, átalakítja a funkcionális szerkezetet. Így: 
— a telematika használata feleslegessé téve az adminisztratív-irodai tevékenységek koncentrá-
cióját, a cityk, az ún. „tercializált belvárosok" funkcionális elsorvadásához, tevékenységvesz-
téséhez vezethet. Az USA metropoliszaiban ez a jelenség a legegyértelm űbben a bankéletben 
mutatkozik meg, ahol az alkalmazotti létszám a töredékére csökkent. (Igaz, hogy a bankok 
—az image megőrzésére nagyon ügyelve — eddig még nemigen mondtak le óriási, reprezenta- 
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tív székházaikről. — Kunst 1985.) Tovább erősödhet a némely cityben már ma is megfigyelhet ő  
trend, hogy az igazgatási funkciót ellátó területek rovására terjeszkednek a luxusüzletek (Ger-
ber 1984); másutt a távmegrendeléses küldemény-kereskedelem fejl ődésének eredményeként 
gyengül a belvárosi kiskereskedelem, és a city viszonylagos súlycsökkenését a kultúrfunkció 
nagyobb térhez jutása (színházak, kiállítási csarnokok, gy űjtemények, kultúrcentrumok stb.) 
lassítja (Henckel 1984). 
—A city-peremi negyedekben fennáll a veszélye egy „rejtett tercializálódásnak" a teleotthoni 
munkahelyek formájában. Ezeket az övezeteket többnyire a lakásállományt véd ő, azt fenntarta-
ni akaró törvények lakóterületnek deklarálták, de a hatóságot könny ű  kijátszani a „láthatatlan 
munkahelyek" lakóépületekbe telepítésével, a lakófunkcióval való integrációjával. 

— A külvárosi, területileg terjeszkedni képes lakónegyedek a bennük megjelen ő  kis- és köze-
pes mértékű  telematikus szolgáltatóüzemekkel, telemunka-stúdiókkal és otthoni telemunkahe-
lyekkel jelentősen megnagyobbodhatnak, ötvözve magukban az agglomerációs térségek és a 
cityk nagyon különböző  természetű  előnyeit (Stráter 1986). 
—Számolni kell a kereskedelmi telephelyek áthelyez ődésével, új térbeli formáinak, együttesei-
nek a létrejöttével is a differenciálttá váló vásárlások (az alapvet ően ellátási—beszerzési rutin-
bevásárlások mellett élmény és információszerzés céljából történ ő  üzletlátogatás, presztízsvá-
sárlás), a megváltozott árukiszolgálási—expediálási logisztika következtében. 
—A városi társadalom területi szerkezetének alakulását, az egyes társadalmi csoportok közötti 
területi szegregációt a telematikus munkahelyhez (mint az élet min őségét befolyásoló tényez ő-
höz) való hozzájutás, mint a legfontosabb diszkriminációs tényez ő  fogja vezérelni. Ez persze 
ab ovo attól függ, hogy mennyire képesek a lakosság — képzettségben, anyagi kondícióban, 
a közvetítő  vonalakhoz való térbeli viszonyban — különböz ő  csoportjai a telematikus eszközök-
höz hozzájutni, azokat értéktermelésre alkalmas termel őeszközként is hasznosítani. 
—A munka- és lakóhely közlekedési, illetve integrációs folyamata, az átalakuló városszerkezet 
nem marad hatás nélkiil a helyi és az el ővárosi közlekedésre sem. Várható a hivatásforgalom 
csökkenése, a torlódások lcialakulásának lcisebb esélye (az id őben széthúzódó munkaidő  és for-
galomirányítás logisztikai alapolcra helyezése a telematikus észlel ő-, helyzetelemzésre és fela-
datmeghatározásra képes technika jóvoltából). 

A lakóteriiletek iránt megváltozott követelmények, a lakóhelyválasztás szabadságfokának nö-
vekedése, a csökkenő  foglalkoztatási kvóta, a növekvő  szabadidő  erősítheti a szuburbaniz,ációs 
tendenciákat. Ez az agglomerációk peremén fekv ő  településterületek iránt növelné a keresletet 
(Fritsch — Ewers 1985). Kérdés, hogy a településszerkezet átalakulásának folyamata megáll-e 
a szuburbanizációnál és nem csap-e át dezurbanizációba? Többen feltételezik a városok teljes 
„feloldódását" környezetükben (Castells 1984). 

A gépkocsi és telefon elterjedésével megkezdődő, majd a telematika révén egyre er ősebbé 
váló szub- és dezurbanizációval, a konurbanizációk oldódásával az életkörülmények min ősége 
az urbanizált, a fejlettebb országok vidéki térségeiben mindenütt meghaladhatja az urbánus 
területre jellemző  küszöbértéket. Ilyen vonatkozásban találó Lendi (1986) megállapítása: 
„Svájc ... egy összefüggő, bár valamelyest eltérő  minőségű  város. Szolidabban fogalmazva 
előnyére váló kiegészítő  testekkel rendelkező  urbánus vidékről beszélhetünk". 

A városszerkezet és kistérségi (agglomerációs) szerkezetalakítás, funlccióbefolyásolás fela-
datai az I+K technológiák nemkívánatos hatásai ellen a következ ők foglalhatók össze: 
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—A városokból való menekülést és széttelepülést fel kell fogni a városkörnyéken. Ennek érde-
kében úgy kell gazdálkodni a területekkel, hogy biztosítva legyen egyrészt a városmagok átépí-
téssel történő  modernizálása, másrészt a város környékén megfelel ő  lakónegyedek kialakítása, 
amely azonban nem mehet a nélkülözhetetlen szabadid ős területek rovására. Az otthoni munka 
nagyobb területigényét figyelembe véve szükség van paradigmaváltásra a beépítési szabályren-
deletek szemléletében; nagyobb telkekre és azokon nagyobb alapterületű , más formájú és szer-
kezení házak építésére lesz szükség. 
— A legfejlettebb országokban fenyeget ő  „várostalanodási" tendencia lassítása és a városok 
identitásveszteségének megakadályozása érdekében szükség lesz a belvárosok urbánus jellegé-
nek biztosítására a művészet, a kultúra és a kommunikáció rangos létesítményeinek továbbfej-
lesztése, sőt újabbak építése által. Erősíteni kell egyéb eszközökkel is a belvárosok kommuni-
kációs és szabadidős funkcióját. Konlcrétan olyan intézményeket, telephelyeket kell itt 
elhelyezni, amelyek mind a személyes, mind a vizuális és technikai kommunikációt, a szórako-
zást és az erősen specializált, különleges, sok információt hordozó, nagy érdeld ődést kiváltó, 
az egyének innovációját is el ősegítő  árukkal rendelkező  kereskedelmet segítik elő. Nem elha-
nyagolhatók az attraktív művészi épületegyüttesek és a szükséges városökológiai intézkedések 
sem. 

A TELEMATIKA MINT A TUDATOS TELEPÜLÉSFEJLESZTÉS ESZKÖZE 

Az információs város kialakítása 

A telematikát településfejleszt ő  eszközként több szinten és többféle célból, illetve módon le-
het felhasználni, de minden ilyen aktus lényegében a csúcstechnológiák alkalmazását lehet ővé 
tevő, az egész innovációs vertikumot szolgáló telemunkahelyek telepítésén alapszik. 

Kifejezetten a telematika műszaki követelményeinek megfelel ő  „célépületekből" álló, meg-
felelően behálózott új város, illetve városrész még egyel őre kevés létezik. Ilyen pl. a kaliforniai 
Sacramento egyik külvárosa (Kunst 1985). Még az olyan városok száma sem sok, amelyeket 
a legkorszerűbb telematika használatát lehet ővé tevő  rendkívül drága üvegszál kábelekkel behá-
lóztak. Erre az infrastrulcturális el őnyre pl. Los Angeles az olimpiára való felkészülés kapcsán 
tett szert (Southern 1984). 

Egyelőre az is ritka, hogy nagyobb városok teljes funkcionális—m űszaki rekonstrukciójá) 
alapozz,ák a telenwitikára, mintegy „információs várossá", ha úgy tetszik, „telepolis"-szá át-
építve. Erre csak a legfejlettebb államok és csak olyan kivételes esetekben szolgáltatnak példá-
kat, ha egy-egy strukturális válságot szenved ő, reménytelenül depressziós, de az ország számá-
ra nagyon fontos várost mindenképpen meg akarnak menteni és a revitalizáció alapjának a 
csúcstechnológiát sz,ánják. Erre az általunk ismertek közül Kawasaki szolgáltatja a legjobb pél-
dát. Ez a lcikötőváros nehéziparának másfél évtizede tartó agonizálása során oly tömegesen 
vesztette el munkahelyeit, hogy lakosai kénytelenek voltak máshol munkát keresni. Többségük 
a viszonylag közeli Tokióban helyezkedett el. Az oda irányuló tömeges ingázással Kawasaki 
teljesen a fővárosra orientálódott, funkcionálisan szinte leépült, ami épületállományának felt ű -
nő  lepusztulásában is megmutatkozott. Revitalizációjában a csúcstechnológiára, ezen belül f ő - 
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ként az új információs—kommunikációs technikáklcal való behálózottságra és az egész innová-
ciós programban a teljesen átalakított, megújult m űszaki egyetemre alapoznak. Azt remélik, 
hogy ez az egyedülálló, komplex módon fejlesztett, már a 21. századot idéz ő  információs város 
ismét a saját lábára állhat, nem lesz többé a f őváros függvényterülete. E cél érdekében úgy 
építik át lazább szerkezetűvé, hogy a műszaki egyetem pavilonjait a város különböző  negyedei-
ben szétszórtan helyezik el, és e részlegek nemcsak a saját szalcolctatási, kutatási-fejlesztési 
alapfeladataikat látják el, hanem emellett (és nem melléktevékenységként) mintegy „Intelligent 
Plaza'l ként egy-egy városrész a személyes interperszonális és ugyanakkor a legmodernebb te-
lematikával közvetített információs kapcsolatok csomópontjainak, tanácsadó-konzultációs 
központoknak a szerepét is be kell, hogy töltsék. Ebben a campus jellegűvé átszerkesztett város-
ban tehát a tudományos infrastruktúrát szó szerint a felhasználók (üzemek, szolgáltatók, lakos-
ság) közvetlen közelébe telepítik, hogy ideális kölcsönhatás alakuljon ki. Ezt elősegítendő, a 
részlegeket a települési környezetükkel, valamint az egyetem központjával rendlcívül intenzív 
telematikus kapcsolatba hozzák, amely a széles körben történ ő  műszaki, termelési, szolgáltatá-
si stb. tapasztalatok közkinccsé tételén — ezáltal a lakosság képzettségének, szalcismereteinek 
új alapokra helyezésén — túlmenően a távészlelés, távjelzés, távellenőrzés eszközeivel a helyi 
társadalom különösen hátrányos helyzetben lev ő  tagjai (pl. idősek, rokkantak, otthoni betegek 
stb.) részére történő  szervezett segítségnyújtást is megkönnyftik. Végs ő  soron tehát e város mo-
dern technikákkal történő  revitalizációja nem csupán a szorosabb értelemben vett gazdasági 
szerkezet váltását, hanem a posztindusztriális információs társadnlomtól elvárható magas szin-
tű  szociális gondoskodást is szolgálja (Stöhr 1988). 

Az új technológiáknak — közöttük az információs—kommunikációs technilcáknak — a 
nagyvárosok elavult gazdasági szerkezete átalakítására szon'tkozó, de a Kawasakihoz hasonló 
műszaki cítépítésére, általános településrendezésére nem kiterjedő  felhasználási módjára a leg-
több példát ugyancsak Japán nyújtja. E gazdasági—műszaki nagyhatalom városainak telemati-
kus eszközökkel való fejlesztésére több helyi és országos programot (Technoport, Teleport, 
New Media Corrununity, Teletopia, Intelligent City Concept) hírdettek meg. E tervezetek még 
a németországinál is jobban centrum-orientáltak, pl. egyel őre kizárólag a nagyvárosokat terve-
zik szélessávú üvegszálkábellel összekötni (Günther 1987, Glasmeier 1988). 

A legtöbb országos és regionális program által Yokohama érintett, amelynek kommunális 
programját kifejez ő  módon a „21. század városa'l nak nevezik. Osaka, mint többmilliós világ-
város teljes átszerkesztése ugyan középtávon a telematikára alapozottan nem lehetséges, de tele-
portjának létesítését így is összekötötték egy sor városfelújítási és -fejlesztési lépéssel. Ezek 
éppúgy magukba foglalják a városközpont szanálási tervét, mint új irodaközpont, technológia-
park, nemzetközi vásár- és kongresszusközpont, valamint lakótelep építését a szanált kiköt ő  
területén. A koncentrált telematikai szolgáltatást nyújtó — szorosabb értelemben vett — tele-
port maga egy sokfajta végkészüléket befogadó épületb ől és egy „antennafarmból" áll. A tele-
port révén az új irodaépületeket a város egész területén oly mértékben ellátták a legmodernebb 
telekommunikációs infrastruktúrával, hogy nemzetközi kommunikációs kapcsolatai ma már 
semmivel sem maradnak el Tokió mögött (Yamada 1988). 

Ismét más jellegű  a yokohamai „Minato Mirai 21" telematikai központ, amelyet Tolcióhoz 
közel építettek meg. Ez lényegében egy nagyon igényesen kialalcított környezetben létesített 
információs irodaváros, amely a természethez és a kultúrához való kapcsolódásával némely 
vonatkozásban a kölni médiumvároshoz hasonlítható (Mitsubishi 1988). 

Erd��si Ferenc: 
A közlekedési-telekommunikációs viszonyok hatása a városok szerkezetének alakulására. 

Tér és Társadalom, 4. 1990. 2. 31–48. p.



42 	Erdősi Ferenc 	 TÉT 1990.: 

A szerkezeti átalakulással, környezetvédelmi okokból történt üzembezárásokkal kapcsolat(); 
foglalkoztatási gondok a nagy kikötővárosokat (Tokió, Osaka, Yokohama) érintik a leger őseb. 
ben. Telematikus munkahelyeket ezért koncentráltan az ott felhagyott lciköt ők területén létesíte-
nek, az amerikaiaktól eltanult ún. „teleportokban". 

A teleportok a telekommunikációs infrastruktúra különösen jó kínálatával rendelkez ő  telep-
helyek, igen kedvező  használati díjakkal. A „Port" szónak a szóösszetételben többféle jelentése 
van. Szoros értelemben némelykor a feleslegessé vált kikötők (épületeinek) telephelyként vale 
felhasználására is utalhat. Azokban a városokban, amelyek nem rendelkeznek kiköt őkkel, 
pályaudvarok kínálják magukat a teherforgalom csökkenése miatt feleslegessé vált területükkei 
a technilcacentrumok befogadására. A legtöbb esetben azonban átvitt értelemben azt fejezi ki. 
hogy itt lehetőség van egy nagytérségi információszállító hálózathoz kapcsolódásra, másfel ől. 
hogy a nagy távközlési forgalmat indukáló vállalatok e telephelyeken összpontosulnak. Az else 
teleportok az USA-ban létesültek, és az üvegszálkábel, illetve szatellita összeköttetésekkel ked-
vező  kínálatot biztosítottak a nemzetközi vagy transzkontinentális telekommunikációs forga-
lomhoz is. 

Az amerikai teleportokat kezdetben abból a célból hozták létre, hogy a m űholdas telekommu-
nikációt szolgáló „antennafarmokat" az irodai telephelyekkel integrálják. A betársulás a válla-
latok számára jelentős költségelőnnyel járt, mert viszonylag kis vezetékhálózattal nagy allcal-
mazói kört lehetett kiszolgálni, jó kapacitáskihasználás mellett. Kés őbb a fejlődés olyan irányl 
vett, hogy a teleportok egyre inkább komplett telekommunikációs szolgáltatást nyújtottak, 
méghozzá most már a kis- és közepes vállalatok részére is (Ayers 1989). 

A teleport-létesítés eszméje közben világszerte követ őlcre talált, bár más feltételekkel rendel-
kező  gazdasági közegben. (Mint pl. Londonban, ahol az egykori kikötőben két teleport létesült, 
kiszolgálva a City pénzintézeteit is (Wehling 1986). ) A deregulált piaci, erősen profitra orientáli 
amerikai gazdasági környezettel, illetve rendszerrel szemben Európa nyugati részén a telepor-
tok a hagyományosan jól kiépült infrastrukturális közegbe és a telekommunikációs szolgáltatá-
sok erősebben szabályozott, másfajta szükségletek kielégítésére igényt tartó struktúrájába tago-
lódnak. Kontinensünkön a teleportok létesítését az államok anyagilag is támogatják, felismerve 
az egész nemzetgazdaság fejl ődésében betöltött pozitív, akcelerátor szerepüket. A teleportok 
azáltal képesek különleges szerepet betölteni a telematika alkalmazásában és továbbfejlesztésé-
ben, hogy a telekommunikációs hálózatban megfelel ő  súllyal rendelkező  koncentrációs ponto-
kat képeznek (Estermann 1989). 

Az európaiakból Köln példáját ragadjuk ki annak érzékeltetésére, milyen szerepe lehet a 
csúcstechnikáknak egy korán iparosodott, strulcturális gondolckal küszköd ő, hagyományos kul-
túrváros gazdasági alapjának, szociális helyzetének stabilizálásában. 

E városban az 1980-as évek elejére a munkanélküliség aránya messze az országos átlag fölé 
emelkedett. Csupán a 70-es években 70 ezer munkahelyet szüntettek meg a feldolgozóiparban 
(elsősorban a petrokémiai, gép-, gyárberendezési és közlekedési eszközt gyártó iparban), 
amelynek eredményeként az ipari foglalkoztatottak aránya b ő  évtized alatt 40 % -ról 30 % -ra 
csökkent. Az egészségtelen üzemi struktúrát a nagyüzemek magas, a kis- és köz,épüzemek ala-
csony aránya jellemezte. A nyomasztó munkanélküliség strukturális eredetére utal, hogy a mun-
kanélküliek kétharmada szakképzetlen, akiknek alig van esélye az elhelyezkedésre (40 %-uk 
tartozik a tartósan munkanélküliek közé), miközben a kvalifikált, technikai ismeretekkel ren-
delkező  szakmunkásokban hiány van. 
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A strukturális átalalculás folyamata a leépítéseket részben ellentételez ő  másik irányban is vég-
bement: 1970-1984 között a tercier és kvaterner szektorban foglalkoztatottak száma 50 ezerrel 
nőtt (különösen a pénzügy, a médiumok, a publicisztika, a tudomány, a képzés, a m űvészet, 
a software-készítés és a szaktanácsadás terén). A növelcmény alapvet ően a legkvalifikáltabb fog-
lalkozások térnyeréséből állt elő. (A rendszertervezés, szaktanácsadás, software-fejlesztés terén 
foglalkoztatottak, de pl. a m űszerészek, elektronikus készülékgyártók, elektronikus adatfeldol-
gozók körében volt a legmarkánsabb a létszámnövekedés, ugyanaldcor az egyszer ű  irodai admi-
nisztrátorok, adatfelvevők, telefonlcezelőlc iránti kereslet létszámleépítésekben is Icifejez ődően 
csökkent, különösen a nők körében.) A foglalkozás terén az előbbiekben vázolt átszerveződés 
azonban a szerkezetátalakulásnak még csak az els ő, spontán fázisával kapcsolatos. A valódi, 
mélyebb struktúraváltás várhatóan csak a tudatosan telepített csúcstechnológiák hatására megy 
majd végbe. Ugyanakkor a tervez ők azt is hangsúlyozzák, hogy az új telepítések mellett az 
innováció továbbiforrásait a már meglevő  különleges és kedvez ő  helyi adottságok is képezhetik. 
Köln már ma is kitűnik az I+K technilcálc alkalmazásában (több mint 200 specializált software 
és tanácsadó vállalat települt ide), főiskolái és kutatóintézetei által jelent ős tudományos központ 
szerepkört tölt be, széleskörű* médiumgazdasága (5 rádiótársaság, évi 80 film- és TV-játék pro-
dukció, 130 kiadó a könyveken kívül több mint 500 újságot és folyóiratot ad ki, 200-nál több 
nyomda működik) Európa egyik legnagyobb médiumvárosává avatja. Közvetett fejlesztési po-
tenciálként a médiumokhoz kötődő  művészettel és rangos kulturális rendezvényekkel is számol-
ni lehet. 

Fontos eszköz a Kölnben meglevő  fejlesztési potenciálok aktivizálásához a „Kölni Technoló-
giakör" elnevezésű , széles társadalmi bázisú grémium, amely különféle technológiákat fejlesz-
tő  és kivitelező  vállalatok, főiskolák és kutatóhelyek, szakmai lcamarálc, szövetségek és a szak-
szervezetek, a politika és a közigazgatás képvisel őiből áll. Feladata az új technológiák 
bevezetésének elősegítése, kis- és közepes üzemek szalcalkalmazottai részére tanácsadás, kép-
zés és továbbképzés nyújtása, a Matematikai és Adatfeldolgozó Társaság bevonásával informá-
ciós kutatóhely létesítése, „transfertelephely" létesítése a helyi f őiskolákon, kamarálcnál, taka-
rékpénztáraknál, polgármesteri hivatalban, energiamegtakarító technológiai rendszerek 
fejlesztése stb. 

E grémiumon kívül a városi tanács klasszikus gazdaságfejleszt ő  és munlcanélküliség elleni 
tevékenységének (átképzés-szervezés) egyes elemei a csúcstechnikálc elterjesztésében impul-
zusadás és az elavult technológia terén moderátor szerepre is utalnak. 

A jövőben várható hatásai alapján Iciemelkedő  szerepet játszik Köln „csúcstechnikai—infor-
mációs várossá" fejlődésében egy feleslegessé vált teherpályaudvar területén kialakulóban lev ő  
médiumpark. Azért választották ezt a város belterületén fekv ő  lcihasználatlan helyet, mert bár 
a tervezők is tisztában vannak az új I +K technilcák olyan tulajdonságaival, mint a rugalmasság, 
az univerzális alkalmazhatóság, integráció, hálózatképzésre alkalmasság, más technikák he-
lyettesíthetősége, vagy hogy képesek alapvetően javítani a gazdasági folyamatokat és ezzel a 
telephelylcialakítás-allokáció szabadságfokát, azonban az eddigi gyakorlati tapasztalatok azt 
mutatták, hogy az új technikák alkalmazásában rejl ő  telephelyáttelepítési potenciált csak na-
gyon mérsékelten használták ki a cégek. Korunkban még a belterületi telephelyeknek olyan 
előnyei vannak, amelyek eredménnyel képesek hatni az esetenként túl erős decentralizációs 
potenciállal szemben. A belváros telephelyekre gyakorolt vonzása f őként az ag,glomerációs 
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előnyökből adódik: kedvező  lehetőségek a személyes kapcsolatokra és az öner ős adminisztrá-
cióra, ügyintézésre. 

A „Mediapark Köln" létesítésének alapkoncepciója, hogy az I+K technikákkal foglalkoze 
ágazatok az általuk alkalmazott kompatibilis komputerekre, azonos tároló- és feldolgozó tech-
nikákra alapozott, az irodai kommunikációtól a tömegmédiumolcig folyamatos átmenetet bizto-
sító közös technikájuk révén mindinkább integrálódnak, összekapcsolódnak. A médiumparl 
feladata, hogy ezt a technikai és gazdasági folyamatot el ősegítse azzal, hogy telephelyéül szol-
gáljon olyan vállalatoknak, intézményeknek, amelyek technológiájukat tekintve köztes helyzet-
ben vannak a hagyományosok és az elérend ő  magas szintűek között. Itt van lehetőség a fejlesz. 
tők és alkalmazók egymásra találására. Ettól az egyel őre (de idővel bővülő, lalcterületeket é; 
gazdasági területeket a belvárosban egyaránt integráló) 20 ha-os létesítményt ől elvárják, hog) 
az új technológiák és termékek katalizátoraként a leghatékonyabban szolgálják Köln gazdaság. 
fejlődését. 

A médiumpark az utóbbi idők legnagyobb városfejlesztési vállalkozása Kölnben, melynel 
gazdája (egyfajta „Public-Private-Partnership"-ként) a város, a tartomány (Észak-Rajna-Weszt 
fália) és magánberuházók által 1988 szeptemberében megalakított „Médiumpark Köln Fejlesz 
tési Társaság". A már épül ő  park technológiára orientált használatát alapvet ően négy tevékeny 
ség, illetve jelenség számára tervezik: 
—telematikai szolgáltatások olyan tevékenységek számára, amelyek az új I+K technológiákat 
a gyorsabb adatátvitelt igénylik (kereskedelem, személyi szolgáltatások, a publikációs tevé 
kenységgel, nyomtatással, audiovizuális médiumoklcal és tanácsadással foglalkozó vállalatok) 
— a művészeti és kulturális szféra számára, abból a megfontolásból, hogy a m űvészek egyn 
jobban alkalmazói az új technikáknak (video, szintetizátor, komputeranimáció), de egyben a; 
új technikák fejlesztői is, és ezzel hozzájárulnak a művészet és a technika szimbiózisához, ami 
hez a médiumpark különleges alkalmat nyújt; 
— a képzés és továbbképzés körében olyan alapvet ő  feladatra vállalkozhat a park, hogy szakem 
bereket képezzen a médium- és telematilcagazdaság részére, továbbá a kreativitást el ősegítí 
továbbképzési kínálatot nyújtson az új médiumokkal és technikáldcal élni, illetve megfelel ő  fele 
lősséggel bánni tudó jelentkezők számára: 
—a kutatás—fejlesztés lehetőséget az a körülmény befolyásolja, hogy ezen (szolgáltatás jelleg ű  
tevékenységek iránti keresletek a jöv őben tovább növekednek, ezért célszerú' a kölni térségbel 
már meglevő  kompetencia, tapasztalatok birtokában a médiumpark adottságai által e szférá 
továbbfejleszteni. 

Igen figyelemre méltó, hogy már a megvalósítás el őtt — a tervezési stádiumban — Köln vonz 
ereje mérhetően megnőtt a vállalatok telephelydöntésénél; különösen a telematikai és a külön 
féle médiumokkal foglalkozó cégeknek e várossal való azonosulása er ősödött meg. 

E médiumpark nem csupán a város, hanem az NSZK legnagyobb tartományának is rango 
ügye. Észak-Rajna-Westfália abban a tudatban támogatja az aktív helyi telephelypolitikát, hog: 
a fejlesztési program a telematikán és a médiumokon keresztül áttételesen egy igencsak hagyo 
mányos iparvidék technológiai megújulásának stratégiájába is beilleszkedik. 

A város magatartásának korszer űsége tettenérhető  abban a felismerésben, hogy innovatF 
kommunális gazdáságfejlesztést csak az összes (közhasznú és magán) szakmai kompetenciál 
összekapcsolása vihet sikerre. Már az építkezés alatt történtek lépések a korábbi profil „négy 
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lábúvá" diverzifikálására, nevezetesen az energia- és környezettechnikára, a biotechnológiára 
és az ark-utatásra való kiterjesztésre, ennek megfelel ően időlcözben módosították a kivitelezési 
terveket. 

A „Médiumpark Köln" jó példája az olyanfajta területfejlesztési gondolkodásnak, koncepci-
ónak, amelynek realizálása csak szalanailag és politikailag egyaránt alapos allcalmassági vizs-
gálatok (bizonyos „feasibility studies") és tervek teszik lehet ővé (Küpper 1989). 

A telematika segítségével nemcsak a városok revitalizációjáért, hanem a települések, a falvak 
életképességének fenntartásáért is képes „harcba szállani" a településpolitika, annalc a tovább-
ra is érvényes koncepciónak az alapján, hogy a népességmegtartást a munka- és életkörülmé-
nyek gyökeres javítása, a vidéki térségek urbanizációja szolgálhatja. Eldatáns példa erre a 
Stockholmtól mintegy 400 lcm-re ÉNy-ra, a legközelebbi nagyobb várostól pedig 125 lcm-re 
fekvő, csupán négyszáz lelket számláló Vemdelen. E falu alctív lakosságának nagy ré'Sze — kö-
zöttük diplomások — csak távolabbi településeken találtak munlcát. Az ingázás a havas és hosz-
szú teleken alaposan próbára tette az eljárólcat. Az otthonmaradók közül megfelel ően kvalifikált 
munlca híján solcan csak jóval kevesebb jövedelmet hozó pótcselekvéssel töltötték idejüket. E 
csöppnyi faluban elég volt csupán egy „teleház" (Information and Communication Service 
Center) létesítése, hogy viszonyai alapvetően megváltozzanak, sőt, hogy — egyelőre szigetsze-
rűen — kiemelkedjen tágabb térségében egymástól nagy távolságra elhelyezked ő  falutársainak 
hálózatából. E teleházat telefaxszal, szövegszerkeszt ővel, képernyőújság-szolgáltatást nyújtó 
interalctív videotexttel, tucatnál több ldsebb számítógéppel, m űsorszóró műhold vételére alkal-
mas csatlakozóval, videocsatlakozóval szerelték fel. (Az utóbbiakat az östersundi egyetem és 
a 60 km-re levő  közigazgatási központ adatbanlcjára alapozva.) 

E teleház segítségével a falu alapvetően új funkciókhozjutott, amelyek a lakosság lehetőségeit 
gyökeresen megváltoztatták. A helyi, regionális és országos információs rendszerek adat-, illet-
ve információkészletéhez való hozzájutással, továbbá a közvetlen belföldi és nemzetközi hírösz-
szeköttetés megteremtésével ugrásszer űen javult az információszerzés lehetősége. Realizálását 
elősegítendő  egy főállású tanácsadó áll az információs rendszert használók (közületek, üze-
mek, egyének) rendelkezésére. Az infonnációellátás mellett e létesítmény a helyi és környéld 
lalcosság képzésének, tovább- és átképzésének központja, például az Östersundi Egyetem távok-
tatási rendszeréhez való csatlalcozással. A telemunkára ki- és áficépzett lakosok (közöttük egy-
kori munlcanélküliek) a teleházat a távoli adatbankokból lekért adatokat feldolgozó állomásként 
használva helyben találtak munkát, mentesülve az 50-100 lan-es távolságú ingázástól. Ez az 
„elektronikus polgárház" a helyi politikai és kulturális élet központjává válik. (Ahogyan ná-
lunk a „faluház", csak éppen magasabb szinten.) Ahogy azt Türke (1987) hangsúlyozza, Svéd-
országban a vemdeleni kísérlet nem elszigetelt jelenség, csupán egyik eleme a „Társadalmi 
lcísérletek információs technológiáklcal" c. skandináviai EG FAUST programnalc. 
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THE IMPACTS OF TRANSPORT AND TELECOMMUNICATION 
ON CITY STRUCTURES 

FERENC ERDŐSI 

The utilization of individual regions and the possibility of a differentiated use of settlements 
depend, on the one hand, to a great extent on their accessibility. On the other hand, the 
settlement-specific characters of a given society and economy condition the transport and com-
munication system. 

The present study concentrate on the first aspect of the above mentioned interaction. First 
we seek answers to questions concerning the role of different transportation—communication 
technologies (together with other infrastructural conditions) in the historical transformation 
of the internal structures of cities and towns. Then we outline the new possibilities provided 
by new information—communication technique in the conscious restructuring of urban space, 
creating the 'information city'. 

The extensive use of telematic opens up a new age in the transformation of urban structure, 
namely: worlcing places move into homes. In the information society the historically estab-
lished spatial relations of working and dwelling places change strikingly. Qualitative demands 
for homes and dwelling environment become stronger, and at the same time city centres partly 
have loose their central—administrative functions. Residential districts obtain a mixed func-
tion. They are working and dwelling place at the same time. In the establishment of new working 
places the role of physical distance and accessibility has been declining. At the same time other 
factors like amenities of dwelling environment and conditions of leisure activities play more 
and more important role. Suburbanisation process is accelerating and city functions are restruc-
turing. Service and cultural functions of cities are becoming decisive. 

In the most developed countries the information sector is viewed as conscious means of settle-
ment development. New information technologies can play important role in restructuring de-
clining regions, through establishing 'communication cities' or telematic ports (Kawasaki, Osa-
ka , Yokohama and London's dockyards). The revival of towns in peripheric, underdeveloped 
regions can be achieved be means of new information technologies which connect them to 
world-scale information networks. 

Transl. L. Timár 
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KÉRDŐJELEK ÉS HIÁNYJELEK 
A TANYAKUTATÁSBAN 

TIMÁR JUDIT 

„Tanya" és „vita" — e két fogalom oly mértékben vált összecseng ővé, hogy együtt lcimondva 
új, erősen politikai színezetű  tartalmat kap. A fő  probléma, vagyis, hogy mi lesz (legyen!) a 
tanyákkal, tanácskozások egész sorát hívta életre. Visszatér ő  kérdése volt azonban a geográfia 
elméleti vitáinak is: 
- Erdei Ferenc és Mendől Tibor máig ható párbeszédében, e század els ő  felében, tehát alckor 
próbált a tanya fogalmát illetően megegyezésre jutni, amikor az, lciteljesedését élve, már szá-
mos formájában létezett (Erdei 1941; Mendöl 1941). 
—A következő , Becsei József által 1966-ban kezdeményezett vita célja a tanya fogalmának újra-
gondolása, megváltozott funlcciói meghatározása, további kutatási területek kijelölése volt. Az 
ok: a mezőgazdaság kollektivizálása és az egyoldalú iparosítás következtében a korábbitól alap-
jaiban eltérő  társadalmi-gazdasági környezet (Becsei 1966). 

15 éves — a felszínen mutatkozó — csend után, 1989-ben Kecskeméten újra egy konferencia 
témája volt a tanya. Bár e tanácskozás célja nem a fentiekhez hasonló elméleti kérdések megtár-
gyalása volt, mégis tovább gazdagította tanya-képünket, s felhívta a figyelmet néhány olyan 
új köriilményre, amely módosíthatja a tanyák fejlődési pályáját (Csatári 1989). 

Az egyik oldalon a gazdasági helyzet romlása, a mez őgazdasági nagyüzemek válsága, a mun-
kanélküliség, az életszínvonal-csökkenés az eddiginél is nehezebb helyzetbe hozza a tanyán 
élőket. Ugyanakkor a lakáshiány, a háztáji gazdaság mint lehetséges túlélési stratégia, a földtu-
lajdon rendezésével a mez őgazdasági lcisvállalkozások esetleges megszaporodása hosszabb tá-
von szükségessé teheti fennmaradAsukat; a központi akarat sorsot eldönteni szándékozó egyed-
uralmának megszűnése, az önkormányzatok szerepének növekedése, az érdekérvényesítési 
lehetőségek bővülése pedig segíthetí azt. A lehetséges fejl ődési alternatívákat pontosan számba 
kell venni, s ez a tudomány, így a geográfia feladata. 

A megváltozott valóság egzalct feltárása ismét szükségessé teszi néhány elméleti—mód-
szertani probléma tisztázását. Jó lenne közös álláspontra jutni pl. abban, mit tekintsünk ma 
egyáltalán tanyának; hogyan ítélhetjük meg a tanyák települési, gazdasági, társadalmi rend-
szerben elfoglalt helyét; hogyan küszöbölhetjük ki a statisztikai adatok természetéb ől adódó 
pontatlanságokat; mely területeken szükséges leginkább b ővíteni kutatásainlcat. E tanulmány 
célja ilyen és ezekhez hasonló kérdések felvetése s néhány lehetséges válasz felvázolása révén 
egy szélesebb körű  vita elindítása. 

A tanyák digerenciáltsága 

Alcár időben, akár térben hasonlítjuk össze a tanyálcat, a különbségek közöttük nyilvánvaló-
ak. Mivel várhatóan a társadalomban és a településrendszerben is a differenciálódás fog felerő- 
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södni, ez a folyamat a tanyavilágot sem kerülheti el. Ennek hangsúlyozása ezért, úgy gondolom 
az eddigieknél is nagyobb szerepet kell kapjon. 

A tanyafejlődés újabb korszakai mindig meg őrzik a korábbi időszakok egy-egy sajátos ta 
nyatípusát is, így sohasem lelhető  fel a tanyának csupán egyetlen, „tiszta" formája. Ezért i; 
állítható példaként Györffy István történelemszemlélete, aki az átalakulás lényegi mozzanatai 
is belefoglalta a tanya definíciójába: „Tanya, vagy régebbi nevén sz,á//ás alatt a magyar Alföl( 
szétszórt, magányos telepeit értjük, melyek ma a mez őgazdasági munkák, s általában a gazdál 
kodás középpontjai, régebben pedig a lábas jószág teleltet ő  helyei voltak" (Györffy 1937: 70 
o.). 

A tanyarendszer kialakulásának, megszilárdulásának, felbomlása elindulásának folyamat 
az eltérő  természeti, gazdasági, társadalmi feltételek hatására térben sem volt egységes. Néhán3 
átfogó tanulmány nagyszer űen ábrázolja a tájanként megmutatkozó különbségeket (Tóth 1972 
Lettrich 1974; Beluszky 1974, 1983), s mikrovizsgálatok egész sora bizonyítja a kisebb területei 
belül is meglévő, vagy akár az egyes típusok között megnyilvánuló eltéréseket. Léteznek azon 
ban olyan típusú területi különbségek is, melyekre eddig kevés figyelmet fordítottunk. 

Bár a tanya funkcionálisan er ősen kapcsolódhat más csoportos településekhez , konkrét „ho 
vatartozása" — mint számos falu esetén is — nem mindig egyértelm ű . Az urbanizáció révél 
nemcsak a települések közötti, de általában a város és vidék közötti határ is — fizikailag é; 
társadalmi értelemben egyaránt — megsz űnik éles választóvonalnak lenni. Eredményesebb le 
het ezért a nemzetközi szakirodalomban elterjedt azon elméletek alkalmazása, melyek az urba 
nizáltság foka szerint város—falu kontinuumról (urban—rural continuum), vagy város—vidé) 
találkozási zónáról (urban—rural fringe) beszélnek (Pahl 1966; Pryor 1968). Ez utóbbi — 
tanyák szempontjából is fontos — olyan átmeneti övezet, ahol a vegyes területfelhasználás kü 
lönböző  foka jellemző  (pl. mezőgazdasági, ipari, lakó, rekreációs funkciók). Beluszky Pál mái 
egy korábbi tanulmányában említést tesz pl. a „fringe'Iben található tanyákról, Király Lászh 
pedig felveti, hogy le kellene írni a városkörnyéki „tanyagy űrű" fogalmát (Beluszky 1969; Ki 
rály 1984). Elképzelhető, hogy a tanyák helyzete, jövője szempontjából legalább olyan mérték 
ben meghatározó, hogy egy terjeszked ő  lakó- vagy ipartelep közelébe „kerülnek", hobbi 
kertes, utakkal sűrűn átszőtt övezetben, vagy távoli, csak nagyüzemi mez őgazdasági művelésr( 
használt területen fekszenek, mint az, hogy város vagy falu határában találhatóak. Az el őbl 
felsorolt térségek gyakran olyan konfliktuszónák, melyek a szórványok számára Európábai 
másutt is gyakran jelentenek problémát (Munton 1g74). 

A jövőben sem nélkülözhetjük tehát a mikrovizsgálatokat. A tudományon is múlik, hogy ru 
keressenek — se országos, se helyi szinten — egységes recepteket a tanyán élő  emberek problé 
máinak megoldására. Az alaptalan általánosítások hosszú id őn át a döntésekben megnyilvánul( 
uniformizálás táptalaját képezték (lásd: a tanya az elmaradottság jelképe, tehát felszámolandó 
a tanyai iskola alacsony színvonalú, tehát megszüntetend ő). Ezért, elismerve ugyan a publicisz 
tika vészjelző  szerepét, mégsem engedhető  meg, hogy a tanyát sommásan „betör ők, csavargó] 
világának", vagy kizárólag a gyors meggazdagodás színhelyének tekintse. Az effajta torzításol 
ellen Halász Péter már 1973-ban, az Élet és Irodalom hasábjain folyó polémiában szót emelt 
felhíva a figyelmet az átfogó tanyavizsgálatok szükségességére (Halász 1g73). Ilyen kutatások 
nak azóta is híján vagyunk, aminek okát els ősorban a rendelkezésre álló statisztikai adatok sz ű  
kösségében szoktuk megjelölni. 
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A tanyakutatások néhány módszertani problémája 

1. Az egész alföldi tanyavilágot jellemezni igyekv ő  tanulmányok szerz ői kénytelenek a nép-
számlálások külterületre vonatkozó adataira támaszkodni. Szinte valamennyi jelzi ezt a problé-
mát, s leszögezi, hogy az elemzések kényszerűen „egybemossák" a tanyákat a majorolckal, 
mezőgazdasági nagyüzemek lakótelepeivel, őrházakkal stb. Ugyanakkor e probléma másik ol-
daláról, a lakó-, ipartelepek terjeszkedése folytán közigazgatásilag a belterülethez csatolt, így 
a vizsgálatokból automatikusan kirekesztett tanyálcról csak elvétve esik szó (pl. Baukó — Timár 
1988). 

Pontatlanságot szül az is, hogy az 1970-es népszámlálás során a külterülethez sorolták az 
ún. „fejlesztendő  külterületeket", míg ez a kategória 1980-ban megsz űnt, többnyire az „egyéb 
belterület" adataiban szerepel. A tanyai népesség e két id őpont közti fogyásának jellemzésekor 
ezt a tényt csak kevesen veszik figyelembe (Sántha 1982, 1985; Rudl 1984; Csatári — Sántha 
1986). Mindebből következően talán lcicsit a tudomány „b űne" is, hogy a publicisztikában, 
így pl. az 1973-as Élet és Irodalom vitában többen 800 ezer f ős tanyai népességre hivatkoznak 
(Erdei 1973; Halász 1973; Kunszabó 1973). Horváth Dezső  1985-ben megjelent, egyébként 
nagyszerű  tanya-szociográfiájának még a címe is: „A tizedik ember". (1970-ben a tanyával ren-
delkező, tehát alföldi teljes külterületi népesség 563 ezer fő , 1980-ban már csak 324 ezer fő  
volt.) 

Olyan időkben, amikor még a népszámlálások szükségességét is megkérd őjelezik, különösen 
nehéz azzal az igénnyel föllépni, hogy a külterületeket a geográfia szempontjai szerint mérjék 
fel. Ahhoz azonban, hogy ez megtörténhessen, mindenekel őtt a tudománynak kell egységes 
álláspontra jutnia abban a kérdésben, hogy mi tekinthető  ma tanyának és mi nem. 

2. A légifelvételek alkalmazása a tanyakutatások — eddig kell ően ki nem használt — módsze-
re lehetne. Ezzel viszonylag nagy területen nyílik lehet őség a tanyák morfológiájának, a lakó-
és gazdálkodási funkció néhány mennyiségi, illetve min őségi jegyének elemzésére (Baukó — 
Timár 1988). 

3. Ez sem pótolhatja természetesen a kérdőíves módszert, s bár erre egyre több példa van, 
az eredmények bemutatásakor nem mindig derül fény arra, hogy miféle tanyákból is áll a felvett 
minta. Pedig a kiválasztás nem is olyan egyértelm ű . (Bevonjuk-e vizsgálatainkba pl. a hobbi-
vagy a kizárólag gazdálkodásra használt tanyákat?) 

4. Vannak ugyan idegen nyelven megjelen ő  geográfiai elemzések a magyar tanyákról (pl. 
Lettrich 1969; Petri 1969, 1972; Rudl 1981; Timár 1989), mégis sokkal nagyobb teret kellene 
kapniuk a más országokban található szórványtelepülésekkel való összehasonlító vizsgálatok-
nak (Hofer 1980). Ez viszont újra felveti a már korábban jelzett problémát: ha a tanya lényege 
egy mondatban nem is fejezhet ő  ki, de mára érvényes, világos, tömör megfogalmazása elenged-
hetetlen. Ehhez pontosan kell látnunk a tanya települési, gazdasági, társadalmi rendszerben 
elfoglalt helyét. 

A tanya helye a településrendszerben 

A tanya sokféle megközelítésb ől vizsgálható. Szenti Tibor megfogalmazásában jelenthet 
„termelő- és munkahelyet", „lakóhelyet", azaz „tanyaházat", „tanyás határt", „birtokot, 
egyéni vagy családi vagyont", „szülőföldet", „a szabadság érzetét", „ideológiai állásfogla- 
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lást" (Szenti 1981). Településhálózati szerepének fontosságát mindemellett senki nem vonja 
kétségbe. Ez a szempont — mint a fenti szerz őnél is — gyakran más tudományágak definíciói-
ban is helyet kap. Kívánatos lenne ezért legalább a geográfián belül egységes álláspontra jutni 
abban a régi keletű  vitában, hogy önálló településformának tekinthető-e a tanya. 

Gyölffy István már 1937-ben fontosnak tartotta leszögezni, hogy a tanya „nem önálló telepü-
lésforma , hanem a hozzátartozó földbirtokkal együtt valamely város vagy nagyközség függvé-
nye" (Györffy 1937: 7. o.). Végeredményben ezzel értett egyet Erdei Ferenc is, izgalmas vitában 
fejtve Ici véleményét Mendöl Tiborral szemben, aki a tanyát önálló településnek tartotta (Erdei 
1941; Mendöl 1941). Hogy nem született mindkettőjük számára elfogadható meghatározás, az 
esetükben a szemléletmódbeli különböz őségből fakadt, s nem kisebbítette az érveik logikus 
rendszeréből levonható tanulságokat. Mendől Tibor záró szavaival értek egyet, aki szerint tárgyi 
tekintetben alig különbözik kettejük véleménye, legfeljebb más értelemben használják ugyana-
zokat az elnevezéseket. „A szociológus éppoly kevéssé mondhat le arról, hogy a táj és ember 
viszonyát is az ember oldaláról nézze, mint a geográfus arról, hogy ugyanezt a viszonyt a táj 
oldaláról szemlélje. Vitánk ha tovább folytatódnék, most már nem is a tanya, hanem a település 
fogalma körül folynék." (Mendöl 1941: 115. o.) 

Mendöl Tibor településen „egy embercsoportnak, az embercsoport lakóhelyének és munlca-
helyének térbeli együttesét" értette (Mendöl 1963: 11. o.). Mivel követ ői a későbbi tanyakutatá-
sokban is a lakó- és munkahely viszonyát tekintették kiindulópontnak, ezért az új körülmények 
között most már a geográfián belül is nézetkülönbségek keletkeztek a tanya település-voltának 
megítélésében. 

Abella Miklós véleménye szerint „A tanya mint települési forma sorvadóban van. Eredeti 
rendeltetése — főleg munkahely funkciója — mindinkább fogyóban. Településfunkcióját te-
kintve az átalakulása eredményeként a munkahely—lakóhely együttesb ől egyre inkább lakó-
hely rendeltetésűvé válik." (Becsei 1966: 402. o.) 

Ezzel szemben Kovács Kálmán a tanyát szilárd települési formának tekinti (elismerve, hogy 
rész- vagy tartozék-település jelleget is ölthet). Magános településnek tartja, annyiban módosít-
va Mendöl definícióját, hogy „a magános településnek nem az a lcritériuma, hogy a lakóhely 
a hozzátartozó munkahelyegységgel érintkezzék, ... hanem az, hogy egyáltalán munkahelyegy-
séggel legyen kapcsolatban, függetlenül annak birtokosától és a birtoklás módjától" (Becsei 
1966: 396. o.). 

Előfordul a kettő  közötti, az előbbi „elemeket" felhasználó olyan átmenet is, ami viszont 
a szórvány fogalmának tisztázatlanságára világít rá. „A munkahely és a lakóhely egysége sok 
esetben megszünt, az eredeti állapot az ellenkez őjére alakult át, csak munkahelyb ől csak lakó-
hellyé vált. Növekedett a földrajzi értelemben vett szórványok siáma." (Rudl 1983: 258. o.) 

E látszólagos vagy valós ellentmondások a lakó- és munkahely egységének alaptételével függ-
nek össze. Napjainkban már lakó-, és munkahely egyaránt sokkal bonyolultabban értelmezhet ő . 
Gondoljunk csak az els ő, a második, a harmadik gazdaságra (talán nem telcinthet ő  munlcahely-
nek ilyen alapon a tanyai háztáji gazdaság is?), avagy: a lakásra és a „második otthon"-ra (talán 
nincs egyfajta lakófunkciója egy hobbi-tanyának is?). Ugyanakkor a modern társadalmakban 
a lakó- és a munkahely erős térbeli elkülönülése miatt ilyen módon már maga a település sem 
definiálható. 
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A munkamegosztás elmélyülése, az erőteljes urbanizáció miatt a mai valóságot jobban meg-
közelítőnek tartok egy olyan megfogalmazást, hogy: „a település egy embercsoportnak, a b őví-
tett társadalmi újratermelés céljait szolgáló, ezen embercsoport által igénybe vett létesítmé-
nyeknek — lakó-, munka- és pihenőhelyek, szolgáltatási intézmények — a lakosság 
mindennapos, rendszeres „mozgástere" által lcijelölt funkcionális egysége" (Beluszky 1973: 
455. o.), vagy az ehhez hasonló szemlélet ű  és elemeket tartalmazó definíciókat. Ilyenek pl.: 
„a település a teljes társadalmi tevékenység szervezeti-táji-m űszaki kerete ..." (Enyedi 1982: 
5. o.), „ ... gazdasági, társadalmi és műszalci struktúrálc rendszere" (Tóth 1981: 105. o.), vagy 
„az emberi együttélés és közös tevékenység színhelye és tárgya" (Brenner 1981: 5. o.). 

Természetesen ezek is elvi konstrukciók, a gyakorlatban való használatuk roppant nehéz. 
A határok elmosódása azonban nem a definíció bűne: „Boldog idők, amikor a kapuőr még 
tudta, meddig város a város" (Beluszky 1975: 492. o.). Ezekben a meghatározásokban benne-
foglaltatik az is, hogy az „önálló településformát" sem lehet a korábbi módon értelmezni. Az 
a logikai sor tehát, amely szerint: ha egy tanya lakó- és munkahely egysége, aldcor az önálló, 
mégpedig magános település, ezeknek pedig egy nagyobb területen lév ő  összessége a szórvány-
település (Mendöl 1963: 17. o.), véleményem szerint nem követhet ő. 

Kiindulásként én a tanyát az emberi megtelepedés helyének tekintem. Ez jelenti az ott él ő  
Dmbert, az ott működő  bizonyos társadalmi funkciókat, azok létesítményeit és területeit. (Ez 
tehát nem csupán a lakófunkció kiemelése!) Ezeknek el őször egymáshoz való térbeli viszonyát 
vizsgálom. A tanyák egy területen vett összessége így olyan alacsonyfokú bee'pítéssel, kis népsa-
raséggel és nagyobb távolságokkal jellemezhető  „halmaz': mely e tulajdonságával határozot-
tan elkülönül a településrendszer más egységeitől. Ezen jegyek alapján tekintem tehát a tanyá- 

szórványnak, morfológiai szempontból a csoportos településekkel egy csoportba nem 
3orolható, önálló településformának. Ez azonban nem feltétlenül jelent teljes funkcionális önál-
[óságot. A tanyán él ők a szolgáltatások jelentős részéhez (pl. bizonyos szint ű  kereskedelmi, 
Actatási, egészségügyi ellátás) nem juthatnak hozzá lakóhelyükön. 

Az persze, hogy milyen jövője van a tanyának mint szóndnytelepülési formának, újabb vita 
árgyát képezheti. Történetileg vizsgálva az Alföld településhálózatát, ott — mint a világban 
másutt is — a térbeli bes űrűsödés és szétszóródás különböz ő  fázisait figyelhetjük meg. (Épp 

más térségekkel mutatott közös vonásokat, párhuzamokat kiemelve, vannak, alcik a tanyát 
csoportos település felbomlásából származtatják, azaz a másodlagos településszóródás egy 

:ípusának tartják (Demangeon 1947; Hofer 1980). A tanyák megsz űnése mellett ma megfigyel-
lető  azok térbeli besűrűsödése is. Ilyen, egyre inkább faluszenI képz ődmények növekedése 
áplálkozhat az úttól távoli, rosszul megközelíthet ő  tanyák népességének „beköltözéséből" és 
kordítva: a meginduló szuburbanizáció egy formájaként a városokból való lciáramlásból is (Csa- 
ári — Enyedi 1986; Timár 1989b). Ez a folyamat pedig fokozatosan gyengíti a motfológiai 
zlapon értelmezett szórvány-jelleget. Ilymódon megvan az esély bizonyos helyeken a tanyák 
negmaradására. Az alkalmazkodó átalakulásnak ezen a fokán azonban településföldrajzi szem-
)ontból megkérdőjelezhető, hogy beszélhetünk-e a továbbiakban is tanyákról. Amikor köny-
iyebben elérhetővé válik a város, amikor a telkek felosztása miatt a régi porták „falusi méret ű-
/é" csökkennek, akkor el őbb-utóbb az ott lakók életmódja is átalakul. 
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A tanyák helye a gazdasági, társadalmi rendszerben 

Továbbra is a geográfiai megközelítésnél maradva, a gazdasági szerepet illet ően az alább 
kérdést tartom mindenekel őtt tisztázandónak: kapcsolódik-e jellemz ő  módon a tanyához min 
településformához valamely termel ő  funkció? Ezért a tanyák „halmazát" most is a csoporto 
településekhez — konlcrétan a városok és falvak belterületéhez — viszonyítva vizsgálom. (Fali 
és város között a helyi és központi funkciók alapján történ ő  megkülönböztetést fogadom el 
számolva azzal a hibalehetőséggel, hogy a felhasznált adatok közigazgatási-jogi megkülönböz 
tetést takarnak, nem minden esetben fedve ezzel pontosan a fenti értelemben vett elhatárolást. 

A gazdasági rendszerben a tanyának hajdan önálló szerepe volt, a mez őgazdasági termelé 
egyik üzemszervezeti formáját képviselte. Ez persze akkor sem mindegyikre, de a többsége 
jelentő  „főldműves paraszttanyára" feltétlenül jellemz ő  volt (Rácz 1980). Ma a Romány Pá 
(1973) tipizálása szerinti ún. „kisüzemi tanya" — ahol a család létalapját az egyéni termelé 
adja — már csak töredéket képvisel. Az egész Alföldre kiterjed ő  adataink nincsenek, de cse 
mői, orosházi, békéscsabai, kecskeméti vizsgálatok szerint az állandóan lakott tanyáknak 5 
legfeljebb 10 % -át adják (Kürti — Simon 1984; Timár 1985, 1989b). A tanyák többségében azon 
ban ma is jellemző  valamilyen mértékű  mezőgazdasági termelés. A fentiekkel együtt a vizsgál 
területeken a tanyák 62-68 %-ában piacra is, míg további 15-32 %-ában legalább önellátásr 
termelnek. Ezeken a helyeken az állandóan lakott tanyáknak csupán 1-7 % -át nem használjál 
mezőgazdasági termelésre. 

Természetesen kisüzemi gazdaságok a falvak, s őt néhol a városok belterületén is fellelhetőek 
Jelenlétük arányában, a termelés intenzitásában azonban különbség van. A tanyásodás és tanya 
gazdaság szempontjából is rendkívül különböz ő  Bács-Kiskun és Szolnok megyében 1972-bel 
folytatott vizsgálatból ugyanazok a következtetések vonhatók le. A külterületek nagyobb arány 
ban részesednek a kisüzemi gazdaságokból, mint a lakóházakból. A belterületiekhez képes 
a külterületi gazdaságoknak nagyobb az átlagos főldterülete, számosabb az állat- és baromfiál 
lománya, továbbá több gazdasági épülettel rendelkeznek (Kóczián — Sántha 1974). Ezek a sajá 
tosságok (a létesítmények, területek, a felhasználás mértéke) a légi felvételek segítségéve 
„szemmel látható" különbségként jelentkeznek (Baukó — Timár 1988). Kétségtelen azonban 
hogy e rurális elemek telcintetében nagyobb hasonlóság van tanyák és falvak, mint falvak é 
városok között. 

A fenti kutatási eredmények egyike sem telcinthet ő  általános érvényűnek, hiszen vagy a ta 
nyákra, de nem az egész Alfőldre; vagy nagy térségekre, de nem pontosan a tanyákra, hanen 
a külterületre vonatkoznak. Felmerül tehát egy, az egész Alföldre kiterjed ő, a tanyai gazdálko 
dás sajátosságait feltáró kutatás szükségessége. Úgy gondolom azonban, két általános tétel íg: 
is megfogalmazható: 
— A tanyához mint településformához jellemz ő  módon kapcsolódik a mez őgazdasági kis 
termelés. 
— A tanya Európa más szórványtelepüléseinek többségét ől ma leginkább abban tér el, hog 
itt többnyire csak háztáji kisegítő  gazdálkodást folytatnak. 

A nyugat- illetve észak-európai farmok átalakulásának gyakori módja, hogy azok a „rejtet 
szuburbanizáció' színtereivé (van Ginkel 1986) vagy hobbi-farmmá válnak. Ezzel szemben el 
képzelhető, hogy a magyar tanyavilágban a közeljövőben épp az egyéni gazdálkodók farmszer ■ 
tanyáinak nagyobb arányú megjelenése várható. 
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A tanyai népesség helye a társadalmi rendszerben 

Földrajzi szemlélettel vizsgálva a tanyai „társadalmat", a következ ő  megközelítési mód lát-
szik célravezetőnek: van-e a tanyák népességének a csoportos településeket& eltérő  sajátossá-
ga; mi jellemzi a tanyai életmódot; mely helyi társadalomba integrálódnak be a tanyaiak? 

Az utolsó, 1966-os elméleti tanya-vitában — a mez őgazdaság kollektivizálása következtében 
kialakult új helyzet miatt — igen fontos szerepet kapott a tanyák társadalmának átalakulása. 
Két kutató ezt, mint lényegi kérdést, új defmíciójába is belefoglalta. Becsei József szerint „ 
a tanya ma elsősorban a nagyüzemi mezőgazdaságban dolgozó földművelők, állattenyésztők 
lakóháza" (Becsei 1966, 388. o.). Petri Edit megfogalmazásában pedig: „A tanya tehát ma nem 
más, mint a mezőgazdasági lakosság egy részének külterületi lakóhelye, ..." (Petri 1966, 348. 
o.). 

Az idézett mondatok papírra vetése óta jó két évtized telt el, mely nem hagyta érintetlenül 
a tanyai népesség foglalkozási struktúráját sem. 1980-ban a hat alföldi megye külterületi aktív 
keresőinek — az 197'0-es 26%-kal szemben — 40,7%-a már nem a mezó'gazdaságban kereste 
meg a kenyerét. A városok külterületén ez az arány abszolút többséget, 53,7 %-ot ért el. 

A „földművelők, állattenyésztők" kritérium pedig még kevésbé érvényesül. Bár nem rendel-
kezünk az egész Alföldre vonatkozó statisztikával, jelzésként álljon itt néhány város tanyavilágá-
ban az 1980-as években folyt vizsgálat eredménye. Az állandóan lakott árutermel ő  tanyák sorá-
ban olyan, ahol az aktív keresők mindegyike a nagyüzemi mezőgazdaság alaptevékenységében 
dolgozott, Orosházán 16,7 %-ot, Békéscsabán csupán 5,9 %-ot képvisel, Kecskemét belterület-
hez közeli, szuburbanizálódó tanyái között pedig egyetlen ilyen sincsen (Timár 1985, 1989b). 

A fenti módon tehát már nem írható le a tanyák társadalma, azonban ma is létezik a városoktól 
és falvaktól némileg eltérő  sajátossága. 

Azt, hogy ezekhez (pontosabban a belterületekhez) képest milyen a tanyák népességének 
strulctúrája, csak a rendelkezésre álló, az aktív keres ők fentebb már elemzett munlcahelyére, 
továbbá foglalkozására, az életkorra és iskolai végzettségre vonatkozó adatok alapján tudjuk 
jellemezni (1. táblázat). (Sajnos itt is csak a külterületi statisztikára szorítkozhatunk.) A legfon-
tosabb következtetések az alábbiakban foglalhatók össze: 
— Városok és falvak belterülete között lényegesen nagyobb különbség van, mint a falvak belterü-
lete és általában a külterület között. Ha tehát beszélhetünk városi és falusi társadalomról, úgy 
a tanyák feltétlenül az utóbbihoz tartoznak. 
— A külterületi népesség nem egységes. A városokhoz tartozó külterület közelebb áll a falvak 
belterületéhez, mint azok külterületéhez. A város „hatása" a tanyákra tehát határozottan kimu-
tatható. 
— A városok kül- és belterületei azonban semmilyen hasonlóságot nem mutatnak. Demográfiai 
struktúrájuk sokkal jobban eltér egymástól, mint város és falu belterületeié. 

Felmerül a kérdés, vajon nem egy városi kerületi lakótelep társadalmi elkülönüléséhez ha-
sonló szegregációról van-e szó. Mivel a tanyák társadalma maga is rétegzett, s mivel másságá-
nak oka egyértelműen a települési sajátosságra vezethető  vissza, a válasz, úgy hiszem, csak 
nemleges lehet. 

Egyetértek azok véleményével, aldk szerint az életmódkülönbségekben, a társadalmi egyen-
lőtlenségekben a mai magyar társadalomban nagyobb differenciáló tényez ő  a település, mint 
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pl. a társadalmi munkamegosztás (Losonczi 1977; Enyedi 1980). Mi jellemzi az általunk vizs-
gált településformát, a tanyát? 

Vannak, akik lényegi tulajdonságként fogalmazzák meg, hogy a tanya életforma (Halász 1973; 
Kunszabó 1973), sőt „egy-egy társadalmi, gazdasági szituációra adott válasz az emberek egy 
csoportja részéről" (Mészáros 1989). 

Újabb hiányosság: az egész Alföldról képet adó, a mai tanyai életmódra vonatkozó felméré-
sekkel nem rendelkezünk. Elfogadva azonban, hogy az alapvető  életmódkülönbségek levezethe-
tők az ember tárgyi, anyagi környezetének eltér ő  feltételeiből (Losonczi 1977), itt lényeges in-
formációval bírhatnak az alapvet ő  infrastruktúrára vonatkozó statisztikák is. A lakások 
villannyal, vízzel, fürdőszobával, vezetékes vagy palackos gázzal való ellátottságából, a két 
vagy többszobás és az 1970 óta épült lakások arányából komplex mutatót képezve megállapítha-
tó, hogy e „pontértékek" a városok és falvak külterületén egyaránt nagyságrenddel rosszabbak, 
mint a falvak, fó7eg a városok belterületén (I. táblázat). 

1. TÁBLÁZAT 

Az alföldi népesség és lakások „komplex" mutatójának értékei* (1980) 

Demográfiai struktúra** Lakásfelszesreltség*•* 

Városok belterülete 100,0 100,0 
Falvak belterülete 69,6 78,4 
Városok külterülete 59,7 42,4 
Falvak külterülete 45 ,5 37,0 
Külterület összesen 50,0 38,7 

*A legjobb helyzetű  területet 100-nak véve, az alábbi mutatók viszonyszámainak átlaga: 
''•A 0-14 évesek és a 60-x évesek aránya; a nem mez őgazdasági foglalkozású alctív keresők aránya; a nem fizikai 

foglalkozású aktív keres ők aránya; a 15-x éves népességb ől legalább 8 általánost végzettek aránya. 
'A villanyvezetékkel, a vízvezetéklcel, a hálózati vagy palackgázzal, a fürd őszobával, mosdófülkével ellátott, a 

2 vagy több szobával rendelkező, az 1970-79 között épült lakások aránya. 

Forrás: Bács-Kiskun, Békés, Csongrád, Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szatmár, Szolnok megye „1980. évi Népszámlálás 
számlálókörzetei és külterületi adatai" c. kötetei alapján számított adatok. 

Hangsúlyozni kell, hogy a szórványtelepülésnek eredendően nem lényegi sajátossága az itt 
bemutatott hátrányos helyzet. Nem lenne az, ha a kommunikációs eszközök kell ő  kiépítettségű-
ek és minőségűek lennének, s ha ráadásul a tanya nem lett volna évtizedelcig a „megszüntetni 
való" kategóriában. Ha legalább a saját er őből történő  lakásépítéseknek és -felújításoknak nem 
vetettek volna gátat, ha nem szüntették volna meg a tanyai iskolákat stb. 

A tanyák jelentős része nem csupán a városi szolgáltatások helyét ől van távol (ami falvak 
egész sorára is igaz), de magától az odavezet ő  úttól is, ami viszont épp szórvány-jellegéb ől fa-
kad. (Békéscsabán pl. a felmért tanyák 28 %-a, Kecskemét városhoz közeli (!) tanyáinak 21%-a, 
Orosházán 14 % -a fekszik 1 km-nél távolabb a legközelebbi m űúttól.) Mindennek pedig termé-
szetes velejárója, hogy a társadalmi funkciók (mint ellátás—szolgáltatás, képzés—kultúra, 
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üdülés—pihenés) egyes intézményeit viszonylag ritkán veszik igénybe a tanyaiak a zárt, csopor-
tos településen. A korábban jelzett felmérésekben választ adó tanyai családoknak Orosházán 
közel háromnegyede, Kecskeméten kétharmada legalább heti egy alkalommal belterületen vá-
sárol. Azonban a napi „mozgásteret" tekintve közel 40 % azoknak az aránya, akik külterületi 
boltba járnak gyakrabban (Timár 1989). 

Rendkívül fontos lenne ismernünk a társadalmi kapcsolatok térbeli rendjét, illetve a közös-
ségben élés funkcióját is (Berényi 1983). Számos publikáció hansúlyozza a belterülettel való 
szoros viszonyt. Ezekben azonban többnyire csak a városi alapfunlcciók igénybevételére hivat-
koznak. Nincs pontos képünk arról, hogy a — hajdan oly fontos — rokoni, baráti kapcsolatok 
pl. mennyivel erősebbek a szokványos város — vidék relációban tapasztaltnál. Nincsenek to-
vábbá összehasonlító elemzéseink, azaz pontos ismereteink arról, hogy hová kapcsolódnak er ő-
sebben a tanyaiak. A helyi társadalom szerveződésének minőségét megragadó dimenziók kö-
zül, úgymint kötődés, elégedettség, perspektíva, kooperáció, integráció, részvétel (Pál 1984) 
néhányat érintőlegesen magam is megvizsgáltam. Az eredmények nem elegend őek a feltett kér-
dés megválaszolására, mégis jelzésértékűek lehetnek. 

Az 1970-82 között Orosházán kötött tanyai érdekeltség ű  házasságoknak 24,8 %-ában mind-
két fél tanyai, 43,6 % -ában az egyik fél orosházi belterületi, 31,6 % -ában más településbeli volt. 
1981-83-ban ugyanott a 15 éves és idősebb tanyai népességre vonatkozó migráció 12,4 % -a 
tanyáról-tanyára, 31,8 % -a belterületr ől (de kétharmad részben nem Orosházáról) tanyára, 
28,6 % -a tanyáról Orosháza belterületére, míg 27,2 %-a más településre való vándorlást jelentett 
(Timár 1985). Ezekben a relációkban tehát nagyon fontos szerepe van az anyatelepülésnek, 
de a tanyák közötti s a má,s települések felé irányuló kapcsolat is jelent ős lehet. Ezt falvak kö-
rüli, így zákányszéki és szatymazi — többek között a kett ős lakástulajdonok helyét felmér ő  
— tanyakutatások is igazolják. Ezek szerint meghatározó, de nem kizárólagos a faluközpont 
vonzása (Duró 1989). Az orosházi vizsgálatok arra is rámutatnak, hogy a tanyák küls ő  kapcso-
lataiban rendkívül fontos szerepe van az adott tanyák földrajzi helyzetének, az átmen ő  utak 
irányának (Timár 1985). 

Ezen túl biztosan létezik a tanyavilághoz való köt ődésnek valamilyen szintje is. A kecskeméti 
városközeli tanyákon a felmértek 91%-a szeret a tanyán élni. A „megszoktam", „itt születtem", 
„itt solcminden megtermelhet ő" válaszok mellett sokan említették indokként, hogy „ez egy 
csendes, nyugodt környezet", „szabad élet van", „jók a szomszédok". A tanyai ember tehát 
kötődik közvetlen környezetéhez s az ott él ő  emberekhez. Számára a tanya nem csak, illetve 
nem feltétlenül az elmaradottság megtestesít ője, hanem értékek hordozója is. Kérdés mostmár, 
hogy az önkormányzatók kiépülése, az érdekérvényesítési lehet őségek növekedése milyen irány-
ban módosítja a tanyai ne'pesség társadalmi kapcsolatainak alakulását. 

Kérdőjelek a tanya fogalmát illetően 

Az eddig felvetett kérdések szinte mindegyike szorosan összefiigg a tanya fogalmával — az 
egyik részük csak világos definíció segítségével volna tisztázható, míg a többi épp megválaszo-
lása által segítene hozzá a pontos tanya-meghatározáshoz. 

A Földrajzi Értesítőben 1966-ban folyó vita résztvevői felülvizsgálták a korábbi tanya-fogal- 
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makat, majd felvázolták az átformálódott tanya akkori lényegét. Mint azt az el őzőekben bemu-
tatott adatok igazolják, időközben átalakult a tanyák társadalma. Tehát ismét új definícióra var, 
szükség. 

Mindenekelőtt felmerül a kérdés: beszélhetünk-e még tanyáról a szó eredeti értelmében? Ter-
mészetesen — nem. „A tanya elnevezés azonban annyira beívódott köznyelvünkbe, hogy azi 
ma mással nem tudjuk helyettesíteni, még akkor sem, ha a tanya szó mögött ma már egészen 
más tartalom van, mint a századfordulón volt" (Becsei 1978, 101. o.). Csakhogy Erdei Ferenc 
már 1942-ben ugyanezzel a problémával küszködött: „A tanya szavunk maga szintén ősrégi 
— nyilván szláv eredetű  —, azonban korábban nem azt jelentette, amit a 19. században jelentett, 
s ma is jelent. ... Az elnevezés zavara érthet ő  következménye a sajátos történeti fejl ődésnek" 
(Erdei 1942, 13-14. o.). 

A térhez és a társadalom igényeihez való folyamatos allcalmazkodás eredményeként mindig 
jönnek létre újabb funkciókat hordozó; s maradnak fenn, vagy t űnnek fel újra, hajdan talán 
többségben lévő  tanyatípusok. Úgy kell tehát leírni a tanyajelenét, hogy ne tagadjuk meg ezálku 
a múltját. Ez a követelmény Beluszky Pál véleményében lényegében már az 1960-as évek vitái-
ban lcifejeződik: „Ha tehát a termelőszövetkezeti tagok lakótanyáit továbbra is tanyáknak telcint-
jük, akkor a nem mezőgazdaságiak által lakott „volt tanyáknak" is hasonló elbírálás alá kell 
esniük" (Beluszky 1969, 123. o.). 

Az ilyen szemléletű  fogalomalkotás során azonban úgy gondolom, nem követhet ő  Erdei Fe-
renc „szigorúsága". Ő  ugyanis, meghatározva a tanya három ismérvét, többek között kiköti, 
hogy az „ ... az illető  termelésben foglalkozónak a tartózkodási helye, vagy rövidebb, vagy 
hosszabb időre, de semmiesetre sem egyszerűen a letelepülési helye" (Erdei 1942, 15-16. o.). 
Ezek után pedig, leszámítva a lakatlan gazdasági épületeket (mint amelyek „még nem tanyák"), 
s a majorokat (mint amelyek „már nem tanyák"), két f ő  típust különít el. Az egyik elsősorban 
termelési célt szolgált, „tehát egy városnak vagy egy falunak a küls ő  mezőgazdasági telepe", 
a másik „az állandó letelepülés révén teljes életegység" (Erdei 1942, 21. o.). 

Egy ilyen ellentmondás valószínűleg csak úgy oldható fel, ha a definíció nem tartalmaz a 
fent idézetthez hasonló erős kizárásokat. A cél: megkeresni a legáltalánosabb sajátosságolcat. 
De vajon megadhatóak-e a legjellemzőbb tulajdonságok úgy, hogy azok csak a tanyákra legye-
nek igazak? E kétséget csupán egyetlen példával alátámasztva: vegyünk a tanyák — mint szórvá-
nyok — döntő  többségére igaz két állítást. 

1) A tanyák állandó letelepülés helyéül szolgálnak; 
2) a mezőgazdasági lcistermelés színhelyei. 
Ha e két jellemző  vonást egy „és" kötőszóval összekötve együttesen követeljük meg, akkor 

máris kizártuk pl. azokat a tanyának épült, mindvégig ennek megfelel ően funkcionáló házakat, 
melyek körül tulajdonosai idős kora miatt már semmiféle gazdálkodás nem folyik, csupán laká-
sul szolgálnak. Ha viszont b ővítve a kört, a két állítást a "vagy" szóval kötjük össze, alckor 
meg kell elégednünk már az egyik feltétel teljesülésével is. Ez esetben viszont tanyának kellene 
tekinteni azt a gátőrházat is, mely sosem volt tanya, s ma is csupán szórvány-min őségében ha-
sonlít arra. Ha azonban megköveteljük a definícióban a „tanya-múltat" is, akkor ki kell zárnunk 
pl. az eredetileg iskolának épült, majd annak megszüntetése után ma tanyaként használt 
házakat. 
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Mindez nem jelenti azt, hogy ne lehetne vagy nem kellene a tanyák legfontosabb mai sajátos-
ságait meghatározni. Ezeket e tanulmányban magam is igyekeztem sorraszedni. Kérdés azon-
ban, hogy ilyen típusú „definíció" alkalmazható-e a gyakorlatban, azaz elhatárolható-e segítsé-
gével empirikus tanyakutatásaink konkrét tárgya. Úgy gondolom ezért, hogy praktikusabb 
lenne elemei felsorolásával megadni a tanyák „halmazát': 

Településfóldrajzi megközelítésben a tanyát a szórványtelepülések kategóriájába sorolom, 
melynek más szórványoktól megkülönböztető  legfontosabb sajátossága a genetikája. Ezen túl 
mai lényeges vonása a hozzá kötődő  magán-, méginkább háztáji vagy kisegít ő  gazdálkodás. 
Nem zárom ki ezért a tanyák közül azokat a hajdan volt tanyákat, melyek átalalculásuk végered-
ményeként nem a ma legjellemzőbb jegyeket vették fel. A tipikustól lényegesen eltér ő  formálcat 
„átmeneti tanyáknak" nevezem. 

Tanyának tekintem ezért a „ volt tanyák" s az újonnan — nem nagyobb csoportban — épült 
vagy átalakított külterületi lakóházak közül azokat, melyeket állandó lakásra és legalább saját 
szükségletre szolgáló mez őgazdasági termelésre használnak. Átmeneti formának tartom a régi 
tanyák közül azokat, melyeket vagy csak gazdálkodás, vagy csak lakás, vagy csak pihenés, ki-
lcapcsolódás céljából vesznek igénybe. Átmeneti formának tartom továbbá a tanyai múltú, de 
mára már beépített, aprófalu jellegű  (nyírségi) bokortanyákat, (szarvasi, békéscsabai) tanyaut-
cákat, továbbá a városok és falvak terjeszkedése révén a beépített területek részévé vált „volt 
tanyálcat': 

Mindebből az is következik, hogy nem tekintem tanyának a tanya-múlttal nem rendelkez ő  
régi majorok maradványait, a mezőgazdasági nagyüzemek lakótelepeit; a tanyákhoz kötődő, 
de faluszerű  zárt, csoportos településsé váló tanyaközpontokat; a szórványszer ű , de a tanya 
múltjával és jelenével nem azonosítható zártkerti hobbi-házalcat, vasúti- és gát őrházalcat. 

Kutatásainlc elsősorban a legtipikusabb tanyákra kell, hogy lciterjedjenek, de ismernünk kell 
ezeknek az átmeneti formákhoz való viszonyát is. A tany' avilág népessége rendkívül mobilis. 
A mai „átmeneti tanyák" ezért új tulajdonosok, vagy régiek új döntése következtében megint 
tipikusaldd válhatnak, és fordítva. Tehát valamennyi formával s az egymásba való átalakulás 
lehetőségeivel is számolnunlc kell. 

Az itt felvetett (s őt, további más) elméleti kérdések tisztázása, típusterületek kijelölése után 
mieló'bb egy 4bgó tanyalcutatásra lenne szükség. Így talán nemcsak utólag magyarázhatnánk 
(magyarázgatnánk) a folyamatokat, hanem el őrevetíthetnénk a közeljövőben várható — bizo-
nyára jelentős — átalakulás lehetséges irányait is. 

Timár Judit: Kérd��jelek és hiányjelek a tanyakutatásban. 
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QUESTIONS AND GAPS IN TANYA RESEARCH 

JUDIT TIMÁR 

Scattered farmstead (tanya) is a specific element in the Hungarian settlement pattern. Eacl 
major period of its development left marked changes on its essential features. At the beginniN 
it served as shepards' accomodation. In its golden age it became an agricultural centre. Its inha 
bitants, as citizens of rural market towns, were attached to the town by highly intensive relation 
ships. By the 1960s, it became the accomodation of workers oflarge-scale socialist farms. Toda: 
it is again in a new socio-economic situation. Depending on future changes, it can either be 
come a slum or a modern farm. Its position within the settlement-, economic- and social system 
should be reconsidered. What is at all to be considered as a tanya—is an issue for discussion. 

In the case of tanyas the unity of places of home and work cannot be a criterion of the settle 
ment. These functions are spatially so much apart that the settlement itself can no longer 
identified on that basis. It is the morphological features (loosely built-up area, low populatioi 
density, long distances) that define a scattered farmstead region. By gradual „densification" 
however, this very feature is decreasing on the long run. 

The major distinction between tanya and most other European scattered settlements is tha 
here mainly only household or auxiliary farming is done. And this is the tanya's intrinsic fea 
ture. It is possible that this is the only economic function to strengthen in the filmre. 

People living in tanyas can no longer be exclusively identified as workers of large-scal( 
farms: more than 40 % of them no longer work in agriculture. Their living environment is 
however, still very much underprivileged. They are, still today, intensively linked to the paren 
settlement by their social links but relationships can also be significant among tanyas them 
selves and with other settlements. The building up of genuine local governments would, hope 
fully, improve the situation of tanya population and may also modify the direction of its spatia 
links. 

The most important features of conceptual criteria of the tanya are therefore the scattered 
character, the private-, household- or auxiliary farming, a relatively large rural population 
and a specific history and development path. 

Transl. E. Darócz 
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A TANYA ÉS A Z`RT TELEPÜLÉS KAPCSOLATA - 
T`RSADALOMFÖLDRAJZI MEGKÖZEL˝TÉSBEN 

DURÓ ANNAMÁRIA 

A II. világháborút követ ő  évtizedek településformáló folyamatai kényszerpályára terelték a 
magyar tanyarendszert: 

1. A nagyüzemi termelés fokozatos térnyerése megingatta a magánbirtoklásra épül ő  tanyás 
gazdálkodás alapjait. Bár a szocialista mez ő gazdaság „magyar modelljében" a kistermelés is 
ielyet kapott, a szakszövetkezetí tagok és a háztájin kívül még részes vagy bérelt földet is m ű ve-
.6 téesz-tagok csupán a magánhasználat el ő nyeit élvezhetik. 

2. A Tanyai Tanács (1949-1951) határozata alapján több mint száz tanyaközpontot jelöltek 
d azzal a céllal, hogy zárt településekbe tömörítsék a „kintvaló népet" (Orbán 1980). A köz-
;éghálózat s ű rítése a mez ő városi tanyarendszerek szétrombolását jelentette. 

3. A külterületi építési tilalom még az öner ő bő l történ ő  fejlesztés lehet ő ségétő l is megfosztot-
:a a kinn él ő ket; a tanyai életforma modernizálása el ő tt csak a hetvenes évek villamosítási prog-
amja nyitotta meg az utat. 

A népszámlálások adatai szerint kétségtelen, hogy 1949 után a külterületi népesség fogyása 
vált a tanyai átalakulás meghatározó tendenciájává, noha a csökkenés mértékét és ütemét tekint-
ve — regionális léptékben és mikrokörzeteken belül egyaránt — jelent ő s területi különbségek 
:apasztalhatók (Beluszky 1983). Míg pl. a Tiszántúlon Szarvas—Békéscsaba, illetve Debrecen 
:s Nyíregyháza környékét kivéve ez id ő  alatt mindenütt el ő rehaladt a tanyafólszámolódás folya-
mata, a Duna—Tisza közi Homokhátságon a korlátozások ellenére is életképesnek bizonyult 

a település- és gazdálkodási rendszer. 
A fennmaradás lehet ő ségei csak településszinten tanulmányozhatók. 
Erdei Ferenc számára, valahányszor „a tanyát" vette vizsgálat alá, területi és társadalmi 

;zempontból egyaránt mez ő város és tanyavilága jelentette a kutatás alapegységét (Erdei 1942). 
Úgy tekintett a tanyák népére mint az adott mez ő városi társadalom egy területi csoportjára (Er-
ici 1935). 

Az idő közben lezajlott közigazgatási változások átformálták az Altöld településhálózatát: a 
iajdanvolt mez ő városok többségének tanyaVilága — részben (Kecskemét) vagy teljes egészében 
:Szeged) — új települések, ún. tanyaközségek külterületévé lett. Ezek a tanyás határrészek 
, kettő s vonzásba" kerültek: múltjuk az egykori anyavároshoz, jelenük pedig mostani faluköz-
)ontjukhoz fű zi ő ket, így egy i ktő l elszakítva sem vizsgálhatók. A magyar tanyát ugyanis éppen 
t zárt településhez fű ző dő  különleges kapcsolatok teszik sajátos szórvánnyá. 

Hol a helyük a mai tanyáknak ebben a kapcsolatrendszerben? A szegedi határból önállósult 
;zatymaz és Zákányszék példáján ezt igyekeztem meghatározni. E két, forgalmi helyzetét, tör-
éneti múltját és a helyi szövetkezet típusát tekintve egyaránt különböz ő  tanyaközség együttes 
vizsgálata többféle tényez ő  elemzésére nyújtott lehet ő séget. 

Tér és Társadalom 4. évf. 1990/2. 63-85. p.
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A tÆrsadalomföldrajzi megközelítØs lØnyege 

Lakóhely és munkahely térbeli együttese — a településföldrajz tanyafogalma (Mendöl 1941 
nemcsak azért szorul pontosításra, mert az emberi életvitelhez a fentieken kívül más tevékeny 
ségi körök is hozzátartoznak, hanem azért is, mert a tanya sem mint lakóhely, sem mint munka 
hely nem a régi már: 

1.A mai tanyákhoz nemcsak állandó lakosként lehet köt ő dni; léteznek gazdálkodásra vag: 
hobbicélra használt id ő szakosan lakott tanyák is. Ezek csupán „tartozékai" az otthonnak, lel 
légyen falubeli, városi vagy akár egy másik tanya lakója a tulajdonosuk. 

2. A tanyai gazdaság napjainkban csak a magángazdálkodók és a szakszövetkezeti tagok szá 
mára jelenti „a munkahelyet", azaz az els ő  gazdaság színterét; a többi foglalkozási csopor 
képvisel ő i és a nyugdíjasok — ha élnek a kistermelés adta lehet ő ségekkel — tanyáikon a máso 
dik gazdaság szerepl ő i. 

A „kizárólagos lakóhely" és a „teljes érték ű  munkahely" funkció elvesztése a zárt település 
hez való hozzászervez ő dés jele. A szocializmus által pusztulásra ítélt, majd „átmenetinek" te 
kintett tanyarendszer tehát mégiscsak beilleszkedik a modernizálódó településhálózatba. D 
hogyan? 

Társadalomföldrajzi megközelítésben új értelmet nyerne a tanyai lét térbelisége. 
E szemlélet (irányzat? önálló diszcipl ina?) képvisel ő i a helyi társadalom és a településkörnye 

zet viszonyaként értelmezik az ember- tér kapcsolatrendszert (Berényi 1984). Abból indulnal 
ki, hogy a finoman rétegzett helyi társadalom egyes csoportjai különböz ő  térformáló er ő ve 
rendelkeznek. Ezek az embercsoportok az ún. társadalmi alapfunkciókon — munka, lakás, el 
látás, képzés, üdülés, közlekedés—kommunikáció, közösségben élés — keresztül fejtik ki kör 
nyezetalakító tevékenységüket. A hét alapfunkció gyakorlása meghatározott tér-részletekhez 
intézményekhez, illetve épített berendezésekhez köt ő dik, melyek számára a településkörnyeze 
ad keretet (Berényi 1983). 

Azokat a térbeli összefüggéseket, amelyek a településkörnyezet kialakulása, fejl ő dése és je 
len tértagozódása, valamint a helyi társadalom sajátos térszerkezete között fennállnak, az egye 
társadalmi alapfunkciók és az azokat m ű ködtető  társadalmi csoportok térkapcsolata alapján le 
het megragadni (i.m. 38.). E térkapcsolatok az emberek életvitellel összefügg ő  — azaz a lakó 
helyrő l induló és az adott alapfunkciót hordozó tér-részlet felé tartó — mozgásai útján határoz 
hatók meg; irányuk térbeli, intenzitásuk pedig id ő beli koordinátákkal jellemezhet ő  (Mészáro 
1989). 

A tanyaközség több szempontból is megfelel ő  kerete lehetne ilyen jelleg ű  vizsgálódásoknak 
1. Már az elnevezés utal arra, hogy „osztott településr ő l" an szó. Ez a települési megosztott 

ság lehető vé teszi, hogy az itteni helyi társadalom csoportjai között állandó lakóhelyük térbel 
elhelyezkedése alapján is különbséget tegyünk, s ennek függvényében elemezzük kapcsolat 
rendszerüket. Így kiderülne, mit jelent a falu a tanyaiak, s mit jelent a tanya a falubelie] 
életében. 
• 2. A tanyaközségek településközi kapcsolatait színezi, hogy az a város, amelynek határábé 

önállósultak, lakóik számára nem egyszer ű en „a várost", hanem az egykori „anyavárost' 
jelenti. 
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3. A területi összefüggések vizsgálatát teljesebbé tenné, ha a helybeliek tanyaközségen belüli, 
illetve kifelé irányuló mozgásain túl a „második otthonokhoz" (kiskertek és hobbitanyák) köt ő -
d ő , befelé mutató térkapcsolatokat is föltérképeznénk. 

Szatymaz és Zákányszék tanyavilágának kapcsolatrendszerét a két település 1:10 000 méret-
arányú külterületi térképéb ő l és a helyi tanácsi lakónyilvántartások 1987. évi adataiból kiindulva 
igyekeztem föltárni. A kinn él ő k közül minden hatodik ház lakóit sikerült bevonni a kérd ő íves 
adatgy ű jtésbe; tanyáik az állandó külterületi lakhelyek 17-17 % -át képviselik. A kérdezettek ki-
választása a családszerkezet típusa (társadalmi szempont) és tanyájuknak a fal uközponttól való 
távolsága (térbeli szempont) alapján történt. 

A tanyafejl ő dØs szegedi œtja 

Szeged esetében a talajadottságok zonál is változására épült a határhasználat övezetes rendsze-
re, a kiskun területek közbeékel ő dése miatt azonban csak a város körüli feketefóldek alkothattak 
összefügg ő  övezetet, a homoki kaszálók és a küls ő  legel ő k nem (Juhász 1975). A két nagy határ-
rész elkülönülése a tanyásodás kés ő bbi menetére is kihatott: Alsótanyát túlnyomórészt a parasz-
ti Al sóváros, Fels ő tanyát pedig az iparosok—keresked ő k lakta Fel s ő város szülöttei népesítették 
be (Bálint 1976). 

A szegedi tanyafejl ő dést nemcsak a korai kezdetek (Solymosi 1980) és a m ű velési ágak har-
móniája (Balogh 1965) teszik sajátossá. A helyi földbirtok-politikának köszönhet ő en a hagyo-
mányos városi ház—tanya kétlakiság itt sohasem volt olyan tartós, mint más tanyás városok 
— pl. Debrecen — esetében. Szeged határában ugyanis városi háztulajdon nélkül is lehetett 
tanyaföldet szerezni (Juhász 1975), s ő t, a múlt században elindított földbérlet-akciók révén 
maga a város is telepített szórványokat (Barabás 1961; Erdei 1942). Az állandó és teljes kitelepü-
lés megkönnyítette a tanyavilág önállósulását, amely — közigazgatási értelemben — 1949-ben 
következett be. Alsótanya területén hat, Fels ő tanyáén három tanyaközség született. (Üllés, Bor-
dány, Zsombó és Forráskút is ekkor alakult Kiskundorozsma határából. I. Æbra) 

.11 vdro, hdtdrd 4903- ban 
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▪ vÆ.nn. ,dUrd. 	 ( 911. -t61 ) 
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A községesítési törekvések sikerét bizonyítja, hogy a szegedi fóldön kijelölt tanyaközpontok 
mindegyike életképes faluvá formálódott, s ő t, közülük Mórahalom — az egykori Alsóközpont 
— még a városi rangot is elnyerte (1989). Az ellenhatás erejét mutatja azonban, hogy valameny-
ny i tanyaközség „osztott település" maradt, igaz, olyan „osztott település", amelynek belterü-
lete — lélekszámát és kiterjedését tekintve egyaránt — a külterület rovására gyarapodik. 

T`BL`ZAT 

A szegedi tanyaközsØgek nØhÆny jellemző  adata 

Település 

Területe 
(ha) 

Állandó (jelenlev ő ) 
népesség összesen (tó") 

A külterületen 
él ő k aránya (%) 

1980 1949 1960 1970 1980 1987 1960 1970 1980 

Ásotthalom 12255 8062 6542 5942 4966 4271 91,5 83,5 65,0 

Balástya 10995 6369 5722 5238 4375 3843 89,9 84,6 75,2 

Csengele 6066 3680 3643 3154 2707 2429 90,7 85,7 73,1 

Domaszék 5214 4338 3955 3574 3320 3133 99,7 92,5 77,6 

Mórahalom 8314 6732 6142 5859 5997 5753 70,7 60,4 41,1 

Röszke 3663 4227 4186 3742 3517 3093 41,3 42,3 29,3 

Rúzsa 8468 4469 4103 3662 3182 2914 92,6 87,6 76,4 

Szatymaz 5382 3897 4007 4148 3781 3494 88,8 79,1 69,4 

Zákányszék 6606 3468 3393 3293 3050 2811 90,6 84,9 68,8 

Források: I. A népszámlálások Csongrád megyei kötetei; 
2. Csongrád Megye Statisztikai Évkönyve, 1987. 

A statisztikai adatok szintjén csak a koncentráció folyamatát lehet nyomon követni. De mi 
történt az elhagyott tanyákkal? 

A tanyaközponttól a tanyaközsØgig 

Zákányszék területe Alsótanyához, Szatymazé pedig Fels ő tanyához tartozott a községgé ala-
kítások el ő tt (I. Æbra). Természetföldrajzi szempontból ez nem jelent lényeges eltérést, a forgal-
mi helyzet tekintetében viszont annál inkább. Fels ő tanya ugyanis a vasúti és a közúti közlekedés 
fő vonalainak irányába esett, Alsótanyát ellenben csak a Város által épített m ű út és a kisvasút 
(1925-1975) kapcsolta Szegedhez. 

A két homoki tanyaközség ma is különböz ő  lehető ségeket kínál az ott él ő k számára, önálló 
településsé válásuk útja azonban párhuzamba állítható. Ez „kett ő s elkülönülést" jelent: 

1. Kifelé: elkülönülés a szomszédos településekt ő l. Az új községhatárok addig összetartozó 
szegedi határrészeket választottak el egymástól és idegen testeket f ű ztek össze. Szatymaz tele-
pülésrészei — Ő szeszék, Külső - és Bels ő -Szatymaz — pl. a maguk életét élték a faluvá szerve-
zés el ő tt. Hogy különállásukat máig meg ő rizték, abban a területükön gazdálkodó három terme-
l ő szövetkezetnek is része van. Zákányszék integrálódását megkönnyítette, hogy az 
„Egyetértés" szakszövetkezet a tanyaközség egyetlen mez ő gazdasági nagyüzeme. 
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2. Befelé: a belterület és a külterület elkülönülése. Egyik faluközpont helyét sem újonnan 
választották meg annak idején; Zákányszék településmagj át pl. az 1842-ben emelt „Lengyelká-
polna" alkotja (Bálint 1976). 1950-ben, amikor „Lengyelb ő l" Zákányszék lett, 27 lakóház je-
lentette a belterületet — ma 436 (1987). Mivel azonban az építkezés csak a lehet ő ségét teremti 
meg a beköltözésnek, a belterületen él ő k számarányának növekedése sokkal többet mond a falu-
vá válás útjáról (I. TÆblÆzat). 

A bels ő  népesség-átcsoportosulás egyik községben sem vezetett a tanyavilág drámai elnépte-
lenedéséhez: a meglévő  szatymazi és zákányszéki tanyák kétharmada még mindig állandóan 
lakott. És fokozatai vannak a lakatlanságnak ís (2. TÆblÆzat): 

2. T`BL`ZAT 

Tanyatz’pusok a szatymazi Øs a zÆkÆnyszØki hatÆrban 

Zakányszék Szatymaz 

A tanyák 
száma 

A meglévő  tanyák 
%-ában 

A tanyák 
száma 

A meglévő  tanyák 
%-ában 

Hiányzó tanyák összesen 87 10,5 75 7,7 

Meglévő  tanyák összesen 831 100,0 973 100,0 

1)Állandóan lakott 563 67,7 661 67,9 

Térképen azonosítható 560 � 646 � 

A vizsgálatban szerepelt 96 110 � 

2) Id ő szakosan lakott 247 29,8 274 28,2 

3) Tanácsi vagy szövetkezeti tulajdon 8 .0,9 14 1,4 

4) A tulajdonos vagy lakóhelye isme-
retlen 

13 1,6 24 2,5 

Forrás: A számítások a helyi tanácsi nyilvántartások adatain alapulnak. 

1.Kétségtelen, hogy a tanyák egy része a szó szoros értelmében áldozata lett ennek az átrende-
ző désnek . Nagyságrendjükre a hiányzó tanyaszámokból, területi elhelyezkedésükre pedig a 
téesz-táblák, majorok, valamint a két belterület fekvéséb ő l lehet következtetni. 

2. Jóval kevesebb az olyan „tanya", amely mint épület ma is áll, de nagyüzemi tulajdonban 
vagy tanácsi kezelésben van. ( „Téesz-tanyák", boltok, csárdák, iskolák stb.) 

3. Akadnak ugyan romok is, a legtöbb elhagyott tanya mégis id ő szakosan lakottá válik. Ezzel 
csak a hagyományos értelemben vett tanyai életmód folytonossága szakad meg; az ilyen tanyák 
új szerepkörben élnek tovább. 

Erdei Ferenc úgy határozta meg az id ő szakosan lakott tanyákat, hogy azok mØg nem állandó-
an lakottak (Erdei 1942). Ma viszont éppen fordított a helyzet: ezeknek a tanyáknak mÆr nincsen 
állandó lakójuk. A „kétfelé való lakás" f ő bb változatai (2. Æbra) a tanyáról való visszavonulás 
útjaiként is értelmezhet ő k: 

"Tanya—tanya" viszonylatban is lehet kett ő s életet élni, bár ez még inkább a köt ő dés, sem-
mint az elszakadás jele. Szatymazon, a téesz-faluban akad rá több példa. Két tanyával rendelkez-
ni ugyanis annyi, mint nagyobb földterületen gazdálkodni. 
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Vannak olyan családok, akik a faluba költözés után is megtartják tanyájukat, mert tanya és 
gazdálkodás számukra ugyanazt jelenti. A külterületen él ő k egy része ugyanakkor szintén ren-
delkezik belterületi házzal — ha nem a saját falujában, a szomszéd települések valamelyikében. 
(A fölkeresett zákányszéki családoknak 35,4; a szatymaziaknak 15,4 % -a tartozik közéjük.) 

Egyazon folyamat, a „fokozatos visszavonulás" állomásai ezek. A tanya és a faluközpont 
közötti kettő s életvitelnek családon belül és generációs váltásban egyaránt többféle változata 
lehetséges attól függ ő en, hogy „kintrő l be" vagy „bentrő l ki" járnak az emberek. 

Ha megsz ű nik a bels ő  utánpótlás, idegenek, fő ként szegediek foglalják el a visszavonuló ta-
nyaiak helyét. Hétvégi tanyáik az egykori „város- tanya" kett ő sség új formáját jelentik. (Elgon-
dolkodtató, hogy mindkét bemutatott tanyaközség esetében ez utóbbi kapcsolódás a lege-
rő sebb.) 
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2. `BRA 

Az id ő szakosan lakott tanyÆk %-os megoszlÆsa tulajdonosaik Ællandó lakóhelye szerint 
(Zákányszék esetében 247, Szatymaz esetében 274 tanyát jelent a 100%) 

A mai tanyaközségek külterületén lév ő  idő szakosan lakott tanyák — amint azt Szatymaz és 
Zákányszék példája mutatja — nem köthet ő k kizárólagos igénnyel sem a faluközponthoz, sem 
az egykori anyavároshoz; a községhálózat s ű rítése a zárt településhez f ű ző dő  lakóhelyi kapcso-
latok „szóródásához" vezetett. 

Az idő szakosan lakott tanyák léte azt bizonyítja, hogy a külterületi népesség fogyása nem 
fóltétlenül azonos a tanyapusztulás mértékével. Tanyáink e csoportja azonban szinte teljesen 
kívül rekedt a településföldrajzi kutatások körén. Nemcsak azért lenne fontos miel ő bb tisztázni 
a szerepüket, mert jelent ő s — és valószín ű leg növekvő  — arányt képviselnek, hanem azért is, 
mert a településhálózati kapcsolódás új elemeit sejthetjük bennük. 

A mai tanyÆk lakói 

Csökken ő  számuk és arányuk ellenére még mindig a tanyaiak alkotják a kiválasztott települé-
sek helyi társadalmának legnépesebb csoportját (1. tÆblÆzat). A falubeliekt ő l az különbözteti 
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meg ő ket, hogy a külterületen van a lakóhelyük, az id ő szakosan lakott tanyák tulajdonosaitól 
pedig az, hogy az év minden szakában kinn élnek. 

Különböző  térformáló er ő vel rendelkez ő  csoportjaik — a társadalomföldrajz alapelveit kö-
vetve — az alábbi szempontok szerint jellemezhet ő k. (A külterületen él ő  családok összetételé-
nek, illetve az egyes családtagok életkorának ismeretében b ő víthető  volt a kérdezettek köre. 
Az elemzés többi része a reprezentatív kérd ő ívek adataira épül.) 

KorösszetØtel. Mindkét község tanyáin az 55-65 évesek vannak jelen a legnagyobb arány-
ban, azok tehát, akik közvetlenül 1945 után, az utolsó nagy kirajzási hullám idején alapítottak 
családot. Gyermekeik jó része is itt maradt, a házasságkötés el ő tt álló 15-20 évesek viszont 
már csak reménybeli utánpótlást jelentenek. Szatymazon különösen szembet ű nő  a fiatal n ő k 
hiánya. 

A hatvan éven felüliek viszonylag kicsiny számaránya a bizonyság arra, hogy a tanyai élet 
első sorban az aktív korúak létformája. Napjainkban azonban egyre rövidül a tanyán töltött élet-
szakasz ; a tanyai gazdálkodás mindinkább a gy ű jtés eszközévé válik. 

CsalÆdszerkezet. Korjelző  érték ű ek az egyes családtípusok is. Míg a magányosak dönt ő  több-
sége idő s és a gyermekeiket „kiröpített" házaspárok is az öregséghez közelednek, a teljes csalá-
dokban fiatalok vagy legalábbis aktív korúak élnek. (A hiányos családok nemigen köthet ő k 
életszakaszokhoz.) 

A tanyavilág életképességét bizonyítja, hogy mind Szatymaz, mind Zákányszék külterületén 
a teljes családok vannak többségben (35,2; illetve 40,3 %) és közülük minden harmadik többge-
nerációs. 

�Tő sgyökeresek" vagy �idegenek’: A születési adatok csak arról tájékoztatnak, hogy kik szü-
lettek Szeged mindenkori közigazgatási határán belül és kik idegenben. A hagyományos parasz-
ti rendt ő l eltérő  — „urbánus" — magatartásformák vizsgálatával azonban a tanya és a zárt tele-
pülés közötti népességmozgás is fóltárható. 

Ebben a megközelítésben azok tekinthet ő k „tő sgyökeresnek", akik beleszülettek a tanyai lét-
be. A tanyára, illetve másik tanyára költözés esetükben a családalapítással függ össze, visszavo-
nulásuk pedig az öregségre való készül ő dés jele. 

A Zákányszékre, illetve Szatymazra települ ő ket (2, illetve 12 család) nem pusztán születési 
helyük teszi „idegenné"; ő k egy más életforma képvisel ő i. Ezek az emberek ugyanis már meg-
lévő  városi vagy falusi otthonukat adták föl azért, hogy tanyán éljenek. Nem házassági kapcsolat 
révén kerültek ide; vagy a családalapítást követ ő  években, vagy gyermekeik „kiröpülése" után 
változtattak lakhelyet. Akár Szegedr ő l jöttek, akár messzebbr ő l, mindegyiküket a gazdasági 
lehető ségek vonzották. 

FoglalkozÆs. A mai tanyák vidékünkön sem kizárólag agrárkeres ő k lakóhelyei, a foglalkozási 
átrétegz ő dés mértékét és ütemét tekintve azonban jelent ő s különbségek mutatkoznak a két tele-
pülés kérdezettjei között. (3. tÆblÆzat) Míg a szatymazi aktív keres ő k többsége nemcsak a me-
ző gazdasági alaptevékenységt ő l, hanem magától a termel ő szövetkezettő l is elszakadt, a zákány-
székiek nagy része gazdálkodó szakszövetkezeti tag. 

Ez nem magyarázható egyszer ű en azzal, hogy a szakszövetkezet jobban meg tudja tartani 
az embereket, mint a téesz. Az „Egyetértés" ugyanis jóformán az egyetlen gazdálkodó szerve-
zet Zákányszéken, míg a szatymazi termel ő szövetkezetek — a gazdagabb helyi munkalehet ő sé-
gek és Szeged közelsége folytán — „versenyhelyzetben" vannak. 
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3. T`BL`ZAT 

A reprezentatív vizsgÆlatban szereplő  tanyai lakosok megoszlÆsa 
gazdasÆgi aktivitÆsuk szerint 

Zákányszék (276 fő ). Szatymaz (298 ő ) 

Férfiak Nő k Együtt Férfiak N ő k Együtt 

Aktív 
kere- 
ső k 

szövetkezeti tagok 54 30 84 24 9 33 

� alaptevékenységben 49 28 77 11 3 14 

� alkalmazott 5 2 7 13 6 19 

alkalmazásban állók 14 9 23 54 33 87 

� szellemi 1 2 3 5 14 19 

� ipari 8 8 28 8 36 

� egyéb 5 7 12 21 11 33 

önállók 4 � 4 8 3 11 

A összesen 72 39 111 86 45 131 

Inaktív 

nyugdíjasok 21* +5=29 3/+3=34 63 18+14=32 28+7=35 67 

rokkantnyugdíjasok 5 3 8 2+3=5 /+1=2 7 

katonák � � 1+1=2 2 

GYES-en lévő k 4+5=9 9 5 5 

I összesen 34 46 80 39 42 81 

Eltar- 
tottak 

0-6 éves gyermekek 8 12 20 8 5 13 

6-14 éves fanulók 14 16 30 II 14 25 

tovbbtanulók 3 3 6 8 8 

� középfokon 3 2 5 6 6 

� felső fokon � 1 1 2 2 

háztartásbeliek 29 29 40 40 

E összesen 25 60 85 19 67 86 

d ő iten sudett szÆmok a szövetkezeti tagokat clentik. 

IskolÆzottsÆg. Az id ő sebbektő l a fiatalabb generációk felé haladva Szatymazon is, Zákány-
széken is közel azonos arányban csökken az alapfokú és emelkedik a középfokú végzettség ű ek 
részesedése a vizsgálatba vont tanyaiak körében. (Az értelmiséget mindkét helyen betelepült 
idegenek képviselik.) 

A középfokú végzettséget szerz ő  tanyai fiataloknak valamely szalcma tudása, a szalcmával 
rendelkez ő  mező gazdasági vállalkozóknak pedig a gazdálkodás lehet ő sége adja meg ugyanazt: 
a „két lábon állás" biztonságát Kizárólag a mez ő gazdaságból származó jövedelemre napjaink-
ban nemigen lehet életstratégiát építeni. 
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A belterületi hÆz meglØte vagy hiÆnya. A meginterjúvolt zákányszéki családok közül 40-nek, 
a szatymaziak közül pedig 23-nak van telke, lakása vagy háza (tanyája) állandó kiilterületi lak-
helyen kívül. Hol? A települések sorrendje — zárójelben az ott ingatlannal bíró családok szá-
mával — a következ ő : 

A zákányszékiek esetében: 
1. Zákányszék (belterület: 23) 

(külterület: 8) 
2. Mórahalom (5) 
3. Szeged 	(2) 
4. Bordány 	(1) 
5. Domaszék (1) 

A szatymaziak esetében: 
1. Szatymaz 

	

	(belterület: 7) 
(külterület: 3) 

2. Szeged 	(6) 
3. Sándorfalva (4) 
4. Zsombó 	(2) 
5. Balástya 	(1) 

Mindkét esetben meghatározó, de nem kizárólagos a faluközpont vonzása; az egykori anyavá-
ros mellett valamennyi környez ő  község hatása is kimutatható. 

Azok a tanyaiak, akik valamely zárt településen is „otthon" vannak, nemcsak a külterületr ő l 
kiindulva vehetnek részt a társadalmi alapfunkciók gyakorlásában. 

Hol Øs milyen tanyÆban laknak a kinn Ølő k? 

A tanyarendszert annak idején az ésszer ű ' munlcaszervezés igénye hívta életre. A lakóház, 
a gazdasági épületek csoportja és a tanyához tartozó földterület eredetileg egyetlen termelési 
egységet alkotott. 

A reprezentáns szatymazi és zákányszéki tanyák dönt ő  többsége — telepítését és építésmódját 
tekintve egyaránt — a múlt öröksége. Az egyéni leleményt ő l is függött, hogy a korlátozások 
ellenére hogyan tudtak változtatni ezen az örökségen a külterületen él ő k. 
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3. `BRA 

ZÆkÆnyszØk külteriiletØnek Ættekintő  vÆzlata 
t. rn ő út, 2. volt tanyai iskola, 3. külterületi bolt, 4. a szakszövetkezet központjai, 5. zártkert, 6. a vizsgálatban szerepl ő  

(állandóan lalcott) tanya, 7. a tanyaközség belteriilete 

A természeti adottságok mellett a birtokviszonyok és a mindenkori közlekedésföldrajzi hely-
zet befolyásolták leginkább a tanyahely megválasztását a régi szegedi határban (Juhász 1974). 
A földtulajdon-viszonyok átalakítása, a községesítés és az úthálózat kiépülése következtében 
1949 után más telepítő  tényező lc váltak fontossá, a tanyarendszer azonban — „tehetetlensége" 
folytán — csak a hátrányos helyzetbe kerül ő  tanyák elnéptelenedése árán igazodhatott ezekhez. 
(Az idő szakosan lakott tanyák határbéli eloszlását tanulmányozva kiderül, honnan mentek el 
tömegesen az emberek.) 

1949-1986 között csak kivételes esetben lehetett új tanyát emelni: a lakhatatlanná vált régi 
mellett, vagy — „újjáépítés" címén — annak helyén. Az a néhány lakóépület, amely ilymódon 
született újjá, a belterületi házak mintáját követi. 

Ha a házhelyen változtatni nem is, a tanyaépület min ő ségén javítani azért mégiscsak lehetett. 
Akár örökölték, akár vették a tanyát, a legtöbb család kisebb-nagyobb mértékben átalakította 
azt (alátéglázás, födémcsere, az ereszet befalazása, „mozaikozás" stb.). 

A külterületi lakóépületek állapota nemcsak az anyagi helyzet, hanem az igényszint tükre 
is, sőt, olykor még a maradás vagy költözés szándékáról is árulkodik. A szatymaziak és a zá- 
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kányszékiek igényességét bizonyítja a villamosított — 95, illetve 90 % — és a fürd ő szobával 
ellátott — 49, illetve 46% — tanyai lakások magas aránya. 

A megváltozott szükségletek új funkciójú gazdasági épületekben is megjelennek. Valószín ű -
leg a tilalmazások következménye, hogy ezek többsége ideiglenes jelleg ű  építmény (fekete fóli-
ából készült csibenevel ő , fóliasátor, garázs stb.). 

A mai tanyákhoz tartozó földterület egyes részei nemcsak a m ű velés jellegében — sző lő , gyü-
mölcsös, szántó stb. — térnek el egymástól, hanem a földhasználat jogalapját illet ő en is. A 
különböző  földtípusok koncentrálására irányuló törekvés a régi tanyafunkció újjáéledésére 
mutat. 

A 0,5-1 holdnyi tanyaföld önmagában is több lehet ő séget nyújt a kistermelésre, mint a 
200-400 négyszögöles falusi porta. Ha ehhez hozzászámítjuk a téesz-tagokat megillet ő  háztájit 
és a földbérlet, illetve legel ő kiváltás lehető ségét, több holdas kiegészít ő  gazdaságok m ű ködése 
sem elképzelhetetlen. 

Míg a „bentr ő l ki" járó gazdák a tanyarendszer lényegének ellentmondó mozgásokra kény-
szerülnek — reggel lci a határba, este vissza a faluba —, a kinn él ő k az általuk használt földek 
és a tanya távolságához mérten alakíthatják ki a termékszerkezetet. 

A tanyai Øletmód tØrbelisØge 

Zákányszék és Szatymaz külterületi lakosai többszörös vonzásban élnek. Hogy mit jelente-
nek számukra a tanya—faluközpont—város háromszög adta földrajzi keretek, megmutatják 
azok a térkapcsolatok, amelyeket mint termel ő k, mint fogyasztók és mint a rokoni, illetve tele-
pülési közösség tagjai alakítanak ki. Az emberek életvitellel összefügg ő  mozgásainak vizsgálata 
arra is választ ígért, hogy a különböz ő  társadalmi csoportok képvisel ő i mennyire élnek a tanyai 
életmód nyújtotta el ő nyökkel és hogyan tudják legyő zni az abból fakadó hátrányokat. (Mindkét 
helyen a tanyaiak összessége szempontjából meghatározó mozgásirányok fölvázolására töre-
kedtem; a térkapcsolatok id ő beli koordinátái így szükségképpen háttérbe szorultak.) 

TrmelØs 

Az embereknek dolgozniuk kell valahol, hogy megéljenek, s ki kell használniuk a tanyai 
gazdálkodás lehet ő ségeit, hogy jobban éljenek. Az els ő  és a második gazdaság szerepl ő i is, 
térkapcsolatai is mások. 

Az első  gazdasÆgban az aktív keres ő k vesznek részt. A férfitöbblet mindkét település eseté-
ben a háztartásbeli n ő k magas arányával magyarázható, ami kifejezetten tanyai sajátosság (3. 
tÆblÆzat). 

A foglalkozási összetétel ismeretében nem meglep ő , hogy a szatymaziak jelent ő s hányada 
ingázó. (Az alkalmazottak 63 %-a Szegeden dolgozik.) Ezeknek az embereknek naponta át kell 
lépniük a településhatárokat ahhoz, hogy eljussanak a munkahelyükre. A helyben dolgozók 
napi munkája — akár a faluközpontba, akár a külterületi téesz-majorok valamelyikébe járnak 
— településhatáron belüli térkapcsolatokat jelent. A magángazdálkodókat (7 f ő ) nem köti a 
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4. `BRA 

Szatymazi hatÆrrØszlet (Belső -Szatymaz) 
t. m ő út, 2. E-75-ös út, 3. vasút, 4. volt tanyai iskola, 5. külterületi bolt, 6. TSZ-major, 7. zártkert, 8. temet ő , 9. állandóan 
lakott tanya, 10. szövetkezeti tulajdonban lév ő  tanya, 11. id ő szakosan lakott tanya, 12. a vizsgálatban szerepl ő  (állandóan 
lakott) tanya, 13. a tanyatulajdonos vagy lakóhelye ismeretlen, 14. belterület, 15. településhatár; P: Postakocsi csárda, 

C: Camping 

Duró Annamária: 
A tanya és a zárt települések kapcsolata – társadalomföldrajzi megközelítésben. 

Tér és Társadalom, 4. 1990. 2. 63–85. p.



TÉT 1990.2 	 A tanya Øs a zÆrt települØs kapcsolata 	75 

mindennapi munkábajárás kényszere. Számukra már csak azért is lakóhely és munkahely térbe- 
li együttese a tanya, mert a föld, amit m ű veinek, minden esetben a tanya körül helyezkedik el. 

Zákányszéken fordított a helyzet: az els ő  gazdaság szerepl ő inek (3. tÆblÆzat) döntő  többsége 
nemhogy a települést, de még a külterületet sem hagyja el napi munkavégzése során. Az aktív 
kereső k nagy része ugyanis a helyi szakszövetkezet tagja. Ő k a „régi határhasználat el ő nyét 
élvezve" (Lettrich 1974, 20.) továbbra is „saját" földjükön gazdálkodnak. „Birtokuk" nagysá-
ga és területi elhelyezkedése örökölt feltétel, amin legföljebb földbérlet útján lehet változtatni. 

Nem termel ő  tevékenység ugyan, de a diákok számára mégiscsak munka: a tanulás. Mindkét 
településre igaz, hogy a határszélen lév ő  tanyákról — ha közelebb érik — inkább a szomszéd 
falu iskolájába (óvodájába) viszik a gyermekeket szüleik. 

Míg munkahelyi kapcsolatait mindenki egyénileg alakítja ki, a tanyán folyó kistermelés in-
kább családi vállalkozásnak tekinthet ő : az itteni mÆsodik gazdasÆgban az inaktív háztartások 
és az eltartottak is szerephez jutnak. 

A termelési feltételeket illet ő en a téesz-tagok helyzete a legkedvez ő bb. Az alkalmazásban 
állók lehető ségeit nem annyira a végzett munka jellege, mint inkább a munlcahely holléte hatá-
rozza meg. Az aktív korosztályokat tekintve általában azon családok tanyái a legsivárabbak, 
ahol mindkét házastárs ingázásra kényszerül. Az öreged ő  nyugdíjasok tanyái más okból sivá-
rak : erejük fogytán maguk kénytelenek leépíteni gazdaságukat. 

A tanyai gazdálkodás Szatymazon els ő sorban zöldség- és gyümölcstermesztést jelent; az ál-
lattenyésztés alárendelt szerepet játszik. A zákányszékiek földm ű velése viszont részben ma is 
a jószágtartás szolgálatában áll. A kertkultúra itt csupán kiegészít ő je a lehető ség szerint saját 
takarmánybázisra épül ő  tehéntartásnak, bikanevelésnek, illetve szerz ő déses sertéshízlalásnak. 

Akár fő , akár másodlagos jövedelemforrás a tanyai gazdaság, a munkaszervezés és a termelé-
si feltételek biztosítása ma jóval több utánajárást igényel, mint a tanya és a földek közötti közle-
kedés, azaz a tulajdonképpeni termelés. 

FogyasztÆs 

Hogy ki hol vásárol s milyen szolgáltatásokkal él a rendelkezésre álló kereteken belül, azt 
mindenekelő tt az igényszint határozza meg. Az emberekben azonban nemcsak a különböz ő  
termékek, illetve szolgáltatások iránti igény él, hanem az a törekvés is, hogy lakóhelyükr ő l 
kiindulva egy számukra elfogadható méret ű  térségen belül ki is elégíthessék ezeket az igé-
nyeket. 

Kinek mit jelent ez az elfogadható méret ű  térség — a tanyai lakóhelyr ő l nézve? A fogyasztás 
térkapcsolatait a személyes szülcségletek néhány meghatározó eleméb ő l kiindulva igyekeztem 
fölvázolni. 

Élelmiszer -ellÆtÆs. Bár az alapvető  élelmiszereket a külterületen is meg lehet venni, a tanyai 
boltok kínálatával rendszerint csak a helyhez kötött környékbeli öregek érik be; szinte mindenki 
a faluközpontban vásárol. A mórahalmi, illetve sándorfalvi határrész lakói is ezt teszik, csak 
éppen a „szomszédban". (Mindkét kiválasztott tanyaközség kérdezettjei között akad 10-12 csa-
lád, akik a bevásárlástól az orvosi vizsgálatig szinte mindent itt intéznek. Sándorfalva vonzere-
jét növeli, hogy belterülete közvetlenül határos Szatymaz tanyavilágával.) Az ingázók Szegeden 
is megejthetik a napi bevásárlást. 

Duró Annamária: 
A tanya és a zárt települések kapcsolata – társadalomföldrajzi megközelítésben. 

Tér és Társadalom, 4. 1990. 2. 63–85. p.



76 	Duró AnnamÆria 	 TÉT 1990.2 

Az aktív korosztályok általában elég „mozgalmas" életet élnek, így nagyobb esélyük van 
arra, hogy más intéznivalóval kössék össze vásárlásaikat. A tanyai öregek viszont jóformán 
csak ezért mozdulnak ki otthonról. Aki nem tudja számára elérhet ő  közelségben kielégíteni 
élelmiszer-szükségletét, különböz ő  „beszerzési stratégiákat" kénytelen alkalmazni. 

EgØszsØgügyi ellÆtÆs. A falubeli körzeti orvos fölkeresése rendszerint csak az els ő  állomása 
a gyógykezelésnek; a fogászat és a gyermekorvosi ügyelet kivételével ugyanis valamennyi szak-
rendelés a városba szólítja az embereket. (Az ágyhoz, illetve „házhoz" kötött öregekhez hívás 
nélkül is kijár az orvos.) 

FodrÆsz. Van, aki szerint az asszonyok száz kilométerr ő l is visszajárnak kedves fodrászuk-
hoz . Ha túlzás is ez a megállapítás, a lényeget magában foglalja: a fodrászhoz járás rendszeres 
kapcsolattartást föltételez és sokkal inkább szabad választáson alapul, mint a fogyasztás eddig 
vázolt térlcapcsolatai. Újabb szál, amely a zárt településhez f ű zi a tanyaiakat; a férfiakat is. 
De melyikhez? Mindkét község esetében azonos a sorrend: 1. Szatymaz (Zákányszék), 2. Sze-
ged, 3. Sándorfalva (Mórahalom). 

SzórakozÆs. Alkalmai is, színterei is változnak az életkorral. Nem vitás, hogy a családalapítás 
el ő tt álló fiatalok a legaktívabbak. A szatymaziak nem mind érik be a helyi diszkóval; gyakori, 
hogy többen összefogva kocsival járják végig a környez ő  községek szórakozóhelyeit. Az aktív 
korú tanyaiakat általában eléggé leköti a gazdaság; ahol jószágot tartanak, hosszabb id ő re nem 
is nagyon mozdulhat ki a család. Az id ő seknek az is szórakozás, ha nézik a TV-t. 

A fogyasztás szempontjából ma kétségtelenül hátrány tanyán lakni. A gazdálkodó aktív korú-
alcat a mez ő gazdaságból származó jövedelem kárpótolja a nehézségekért — végs ő  soron ez teszi 
lehető vé a belterületi ház fölépítését is —, a kinn él ő  öregek azonban csak a hátrányait érzik 
a tanyán való lakásnak. Szatymazi példák szerint újabban a kertvárosi életforma is kínálhat 
olyan el ő nyöket, amelyekért érdemes tanyára költözni. 

KözössØgben ØlØs 

Ezeket a térkapcsolatokat nagyon is emberi szükséglet: az összetartozás igénye hívja életre. 
A rokoni, baráti találkozások nem korlátozódnak az ünnepekre — a munkától a bevásárlásig 
megannyi alkalmat ad rá a mindennapi élet. 

RokonsÆg, csalÆd. A szatymaziakat és a zákányszékieket egyaránt saját településükhöz f ű zik 
a legerő sebb vérségi kötelékek; az egykori anyaváros csak a második helyen áll. Szomszédaik 
közül a Nagyárvíz (1879) után telepített Sándorfalva és szegedi tanyaközségek emelkednek ki. 
„Rokoni alapon" is bizonyítható tehát, hogy a néhai „dorozsmai f ő d" határai valóban történeti 
határok (/. Æbra). 

Annak ellenére, hogy a rokonság nagy része helyben vagy legalábbis elérhet ő  közelségben 
él, nem rendszeres a kapcsolattartás. Az esztend ő s ünnepek közül még leginkább a karácsony, 
a családiak közül pedig a névnapköszöntés jelent ilyen alkalmat. A nagy családi összejövetelek 
ideje elmúlt, a sz ű kebb család viszont általában összetart. 

A falusi búcsú — lett légyen akár helyben, akár a szomszéd községek valamelyikében — 
nem mindennapi alkalom a találkozásra. Rendszerint családi ebéddel kötik össze. Aligha vélet-
len, hogy a szatymazi „búcsújárók" saját falujukon kívül Sándorfalvát, Balástyát és Zsombót, 
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a zákányszékiek pedig Rúzsát, „Mórát", Bordányt, Üllést és Domaszéket keresik fő l legna-
gyobb arányban. 

TelepülØsi közössØgek. Tanyán különleges értéke van a — jó — szomszédságnak: „Valami 
segítség köll, ezöknek adunk, ezökt ő l kapunk. Ha baj van, ezt érjük legelébb" "(Zákányszék). 
A „tő sgyökeres" tanyaiak rendszerint együttm ű ködnek az élet minden területén. A tanyára tele-
pülő  „idegenek" általában beépülnek ebbe a „szomszédsági hálóba", ám a falu közösségébe 
szinte sohasem. Bizonyos értelemben a hétvégi tanya-tulajdonosokat és a kiskerteseket is szom-
szédnak tekintik a külterületen él ő lc, de — paraszti mentalitás szerint — ő ket is a munkájuk 
alapján ítélik meg. 

A helybeliek szemében már csak azért sincs nagy különbség tanyai és falusi között, mert 
kettő s ingatlantulajdonnal rendelkez ő  „bejáró" tanyaiak éppúgy vannak, mint „kijáró" falusi-
ak. A tanyaiak dönt ő  többsége is a faluhoz tartónak vallja magát, bár vannak ellenvélemények. 
A városból kitelepül ő k pl. továbbra is Szegedhez vonzódnak. Akiket a szomszéd települések 
valamelyike „csábít el", kivétel nélkül a határszélen laknak. A „sehova se tartozók" a kirekesz-
tettséget panaszolják fő l, mondván: „Mostoha embörök vagyunk" (Szatymaz). Csak kevesen 
vállalják tudatosan azt, hogy „tanyasiak". 

Az új községek határai közé zárt tanyavilág lakói — hacsak a munlcahely nem köti ő ket — 
idegenek már Szegeden. Nem azért kelnek útra, hogy egy városi közösség tagjainak érezzék 
magukat; céljaik nagyon is kézzelfoghatóak: piacozás, bevásárlás, orvosi vizsgálat, rokonláto-
gatás. Nem véletlen, hogy a „t ő sgyökeres" tanyai nép számára a piac és a buszállomás környéke 
a legbiztosabb támpont. Természetesen egészen más „Szeged-képe" van annak, aki korábban 
itt lakott, tanult, dolgozott vagy most is bejár nap mint nap. 

Jelképes értelmű , hogy Zákány-Alsón — a faluközpont és a város közötti határrészt hívják 
így — a falu felé igyekezvén ma is azt mondják: „Kimögyünk a faluba". A befelé az Szeged 
felé van ... 

ÖsszegzØs 

A ZÁRT TELEPÜLÉS 

A kijelölt tanyaközpontok faluvá formálódásával gyökeresen megváltozott a tanyák település-
környezete: új zárt települések születtek a mez ő városi tanyarendszerek területén. 

A TANYA 

A mai tanyaközségek külterületén lév ő  tanyák egy része állandóan, más része id ő szakosan 
lakott. Külterületi lakosnak csak azok tekinthet ő k, akik számára a tanya „az otthont" jelenti. 
A tanyaiak ilymódon az adott helyi társadalom egy, az állandó lakóhely térbeli elhelyezkedése 
alapján kiemelt csoportját képviselik. 
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KAPCSOLATUK 

A megváltozott településkörnyezetb ő l kiindulva kezdtem keresni azokat a szálakat, amelyel 
a mai tanyákat mostani faluközpontjukhoz, egykori anyavárosukhoz, valamint a szomszédo 
településekhez f ű zik. Társadalomföldrajzi megközelítésben e „szálak" azokkal a térkapcsola-
tokkal azonosfthatók, amelyeket a tanyaiak az egyes társadalmi alapfunkciók gyakorlása sorát 
alakítanak ki. 

A két szegedi tanyaközség példáján a lakófunkció, valamint a termelés, a fogyasztás és a kö-
zösségben élés legfontosabb területi összefüggéseit igyekeztem föltárni. 

A lakÆst az teszi különlegessé a társadalmi alapfunkciók sorában, hogy mint az életvitelle. 
kapcsolatos mozgások kezd ő - és végpontja, megteremti a feltételeket a többi alapfunkció gya-
korlásához. 

A szatymazi és a zákányszéki példa szerint a tanyaközségek helyi társadalma nem oszthate 
föl egyszer ű en tanyaiakra és falusiakra, mert kett ő s ingatlantulajdonnal rendelkez ő  „kintr ő l 
be" járók éppúgy laknak itt, mint „bentr ő l ki" járók. A „kétfelé való lakás" különböz ő  változa-
tai azt sejtetik, hogy a részekre szabdalt tanyavilág ugyanolyan módon szervez ő dik hozzá kije-
lölt központjaihoz, mint amilyen kapcsolatban kialakulása idején magával az anyavárossal volt. 
Lényeges különbség azonban, hogy a tanyaközségek esetében nem a kirajzás, hanem a betele-
pülés a meghatározó népesedési folyamat. 

Nemcsak külterület—belterület viszonylatban létezik ilyen lakóhelyi kapcsolódás; arányelto-
lódásokkal bár, de kimutatható a tanya és az egykori anyaváros, valamint a tanya és az egye 
szomszédos faluközpontok viszonylatában is. 

A termelØs térkapcsolatait a megélhetés kényszere tartja fönn; ezek a leginkább meghatáro-
zottak. 

Az els ő  gazdaság jellegadó térkapcsolatai Szatymazon átlépik a településhatárokat (Szegedre 
ingázó alkalmazottak), Zákányszéken ellenben azon belül maradnak (helyben dolgozó szakszö-
vetkezeti tagok). 

A második gazdaság térkapcsolatai a tanyai gazdálkodáshoz köt ő dnek: 
Sz ű kebb értelemben: a tanya és a földek közötti közlekedés. 
Tágabb értelemben: mindaz az utánajárás, amit a gazdaság fönntartása megkövetel. 

A fogyasztÆs térkapcsolataiban az igényszint a meghatározó. Társadalmi különbségek feje-
ző dnek ki abban, hogy kiknek jelent meghatározó életkeretet a tanya (helyhez kötött öregek), 
a falu („t ő sgyökeres" aktív korúak), a város ( „ idegenek"), s kik azok, akik áttörik a tanya—fa-
luközpont—város háromszög kereteit (piacozó mez ő gazdasági vállalkozók). 

A közössØgben ØlØs spontán térkapcsolatai vallanak legtöbbet a tanya—tanya, tanya—falu-
központ, illetve a tanya—város viszonyról. 

A mai tanyák lakói vagy elfordultak az anyavárostól s a faluhoz tartozónak vallják magukat 
(„tő sgyökeresek"), vagy új módon — munkahelyük, illetve korábbi lakóhelyük révén — köt ő d-
nek Szegedhez (ingázók, „idegenek"). 

Az emberi kapcsolatok abban is meghatározó szerepet játszanak, hogy a tanyaiak hol fognak 
belterületi építkezésbe, azaz mely település közösségéhez kívánnak tartozni. 

Akár a termelést, akár a fogyasztást vagy a közösségi létet tekintjük, a határszélen él ő ket 
szinte mindegyik tevékenységi kör a szomszéd települések valamelyikéhez f ű zi. Mindkét tanya- 
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község esetében a hagyományos kapcsolatok a leger ő sebbek: a zákányszékiek Mórahalomhoz 
(a néhai Alsóközpont), a szatymaziak pedig Sándorfalvához (egykdr a Pallavicini-uradalom 
központja) vonzódnak leginkább. Ezek a térkapcsolatok bizonyos értelemben újrarajzolják a 
településhatárokat. 
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RELATIONSHIPS BETWEEN SCATTERED FARMSTEADS (TANYA) 
AND CORE SETTLEMENTS 

A Social Geographical Approach 

ANNAM`RIA DURÓ 

The specific feature of the Hungarian scattered farmstead (tanya) is derived from its peculiar 
relationship with the core settlement, the so called parent town. The 1949 local administration 
reform modified this very relationship: as a result of the formation of designated scattered-
farmstead-centres into central villages, new core settlements were established on the territory 
of scattered farmstead areas in rural-market-town regions. But the hoped rapid liquidation °I 
tanyas was not happening: villages with scattered farmsteads remained „divided settlements", 
though with their inner areas increasing—both in population number and extent—to the detri-
ment of outer areas. 

Taking this modified relationship as a starting point, the author seelcs the connecting links 
between present scattered farmsteads and their central village, the former parent town, or 
neighbouring settlements. In a social geographical approach, these links are identified as spati-
al relationships developed by tanya inhabitants while exercising basic social functions. 

Thanks to a research grant, the author could study tanyas in the outer areas of two villages 
in a sandy region—from a social geographical point of view. The paper summarizes the major 
results of this field study, highlighting four elements out of the system of basic social functions: 
the spatial links of housing, production, consumption and social life. 

Transl. E. Daróczi 
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DURÓ ANNAM`RIA TANYAKÉPEI 1988-1989 

i. KÉP 

BelterülettØ nyilvÆnított tanyaØpület Szatymazon. TÆjolÆsa szemmel lÆthatóan eltØr az œt mentØn 
sorakozó œj hÆzakØtól. 

2. KÉP 

A szatymazi tanyavilÆg kØpØhez az œri nyaralók is hozzÆtartoznak. Ez a jÆnosszÆllÆsi villa az 
1930-as Øvekbő l való. 
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3. KÉP 

A szegedi tÆjra egykor oly jellemző  napsugaras hÆzvØget tanyÆn csak elvØtve lÆtni mÆr (Z4 
kÆnyszØk). 

4. KÉP 

,,Modern napsugÆr" egy œjonnan Øpült belterületi lakóhÆz oromzatÆn (ZÆkÆnyszØk). 
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5. KÉP 

Eredeti ÆllapotÆban megmaradt ereszetes tanyahÆz a 19. szÆzadból. A födØmcsere Øve 1914 (Z1 - 
kÆnyszØk). 

6. KÉP 

GazdÆlkodÆsra hasznÆlt idő szakosan lakott tanya a faluközpont közelØben (ZÆkÆnyszØk). 
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7. KÉP 

PusztulÆs � A termØszetes anyagokból Øpült tanyahÆz lassan eggyØ vÆlik a földdel (ZÆ- 
kÆnyszØk). 

8. KÉP 

MegœjulÆs � Tanya a szül ő i hÆz mellett (ZÆkÆnyszØk). 
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9. KÉP 

A szÆzadelő n nem volt olyan pontja a szegedi hatÆrnak, ahonnan 3 km-nØl messzebb esett volna 
valamelyik tanyai iskola. Ezek az Øpületek mÆ is Ællnak, de tanítÆs mÆr csak a belterületen folyik 

(ZÆkÆnyszØk-Alsó). 
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KERETSZÉLEN KÖRÖS-KÖRÜL: KÖZÉP-EURÓPA 

HALMOS K`ROLY 

KözØp-Európa � egy szó, melynek jelentØsØt keressük, hogy fogalom is lehessen. KØt irÆny-
ban indulhatunk el: 

az egyik: megkísØrelhetjük föltÆrni az eladdig fölmerült szóhasznÆlati szabÆly-vÆltozatokat, 
Øs az ezeknek megfelelő  ØrvØnyessØgi köröket � a kon- Øs denotÆtumokat,’ Øs közülük � eset-
leg tÆrsítva ő ket � vÆlaszthatunk; 

a mÆsik: szabadjÆra engedjük kØpzeletünket, Øs azt mondjuk, amit önkØnyesen gondolunk. 
A kØt eljÆrÆs nem zÆrja ki egymÆst, ső t ... vØgül gyakran oda lyukadunk ki, hogy azt mondjuk, 
amit lÆtni szeretnØnk. 

Egy gondolati tØrkØp elkØpzelØse 

A problØma fölvÆzolÆsÆhoz hadd kövessem röviden a mÆsodik utat. 
A törtØnØszek � nØmi büszkesØggel � œgy szoktÆk EurópÆt meghatÆrozni, mint egy törtØne-

lem földrajzi vetületØt. A törtØnet a Nyugat törtØnete, Øs arról szól, hogy mikØnt vÆlt a Nyugat 
a vilÆg központjÆvÆ, hogy ne mondjam: közepØvØ.2 

A KözØp-Európa fogalmÆt sajÆt szempontjukból Ørtelmezni kívÆnó geogrÆfusok viszont mØ-
giscsak a geometriai, trigonometriai, fizikai, esetleg statisztikai eredet ű  közØppont-
fogalmakhoz ragaszkodnak. 

A köznapi ember is hajlik arra, hogy a szÆrazföld közepØt valahol az Alpok Øs KÆrpÆtok kör-
nyØkØn lÆssa, ha a tØrkØpre tekint.’ Ha fólszólítanók, hogy messe ki a tØrkØpbő l azt, amit KözØp-
EurópÆnak gondol, tÆn mØg meg is tennØ; tanœbizonysÆgÆt adva ezzel, hogy, legalÆbbis lelke 
mØlyØn, egy körülhatÆrolható területre � mondjuk ki: rØgióra � gondol. 

BÆrmennyire Ørtelmezzük is œjra fogalmainkat, amikor rØgióról beszØlünk, a szó eredeti Ør-
telmØtő l nem tudunk megszabadulni, attól ugyanis, hogy a környØken (Ørtsd: KözØp-Európa 
fölött, illet ő leg benne) valami uralkodó vagy rendez ő  szemØly vagy elv parancsol, vagy munkÆl. 
De a �rØgió" Ørtelemszerű en nemcsak (valami szerinti) összetartozÆst, hanem összezÆrtsÆgot 
is jelent. 

HagyomÆnyos tØrszemlØletünk alapjÆn nem gondolunk arra, hogy ha pØldÆul Felső -
AusztriÆt, BajororszÆgot, CsehorszÆgot, Tirolt, StÆjerorszÆgot Øs PannóniÆt KözØp-EurópÆhoz 
tartozónak telcintjük, akkor esetleg Alsó-Ausztria ne tartoznØk oda. RØgiószemlØletünk alapjÆn 
kompalctnak akarjuk tekinteni a vilÆgot: ha egy rØgiót települØsek halmazÆnak tekintünk, aldcor 
pØldÆul Briinnt Øs ZÆgrÆbot közØp-európai vÆrosoknak tekintvØn nem gondolunk arra, hogy 
a köztük lØv ő  falvak ne tartoznÆnak szintØn KözØp-EurópÆhoz. 

Tér és társadalom 4. évf. 1990/2. 87-96. p.
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�TÖRTÉNELMI" ÉS �TÖRTÉNELEM ALKOTTA" 

KözØp-Európa fogalma mÆs, mint pØldÆul az a kategória, hogy �Európa 1000 mØterrel a ten-
gerszint fölötti települØsei". MÆs azØrt, mert az egyik geometriailag is folytonos, összefügg ő  
területet jelöl, a mÆsik pedig elkülönül ő  földrajzi foltok egy csoportjÆt � az egyik rØgiómegje-
lölØs, a mÆsik halmazdefiníció. MØgis van a kØt lcategóriÆnak egy fontos közös vonÆsa is. Vala-
milyen Ørtelemben mindkettő  törtØnelmi kategória. Az egyik: œgynevezett �törtØnelmi kategó-
ria", vagyis a törtØnetírÆs Æltal hasznÆlt, törtØnelmi helyzetek eszmei reflektÆlódÆsÆból 
szÆrmazó fogalom; a mÆsik: törtØnelem alkotta kØpző dmØnyeket egybefoglaló, de a törtØnelmi 
egybetartozÆs kØpzetØt mØgsem keltő  meghatÆrozÆs. A pØldÆnÆl maradva: bÆr a szóbanforgó 
települØsek a 19. szÆzadi Ørtelemben vett polgÆrosodÆs4 � a civilizÆció � termØkei, mØgis � 
ha megkülönböztetünk lehetsØges törtØneteket Øs megírt, tovÆbbírt (Øs a tovÆbbhagyomÆnyozÆs 
Æltal kikristÆlyosított) törtØnelmeket, akkor ezek a tanyÆk, szerek, falvak Øs vÆrosok a törtØneti 
tradíció szempontjÆból csak, hogy œgy mondjam, egy törtØnelmi fogalom címkØje nØlküli civi-
lizÆciós �hordalØkot", �üledØket" jelentenek. 

AZ EGZISZTENCIA KÉRDÉSE 

Most ÆttØrek a jelentØs-keresØs mÆsik œtjÆra. Ha adott egy �törtØnelmi" rØgió, termØszetes, 
hogy neve is van. De az mÆr nem biztos, hogy egy nØv mögötti � az id ő k sorÆn vÆltozó � 
fogalmi konstrukciók mögött effØle civilizÆciós hordalØk, összezömült, mindent ellep ő  üledØk 
is van. Valóban lØtezik-e az az összefügg ő  terület, vagy valóban összefügg ő en lØtezik-e az a 
terület, ami KözØp-Európa? 

A TÉR �OBJEKT˝V" ÉS �SZUBJEKT˝V" LEKÉPEZÉSE 

Egy kØtsØgeket tÆplÆló vØlemØny alapötletØt szeretnØm kifejteni. A tØrkØp, amelyen kØrØsre 
behœznók KözØp-Európa hatÆrÆt (az óvatosabbaknak engedjük meg, hogy egy sÆvot satírozza-
nak be!), az ØvszÆzadok tudomÆnya Æltal egysØgesített termØk. CØltalan tØrkØp. Aki megtanulja 
hozzÆ a hasznÆlati utasítÆst � megtanul tØrkØpet olvasni, tÆjØkozódhatik rajta. Környező  vilÆ-
gunk bels ő  tØrkØpe azonban mÆs: olyan, mint egy autó-rally-n a mitfÆrerØ: mindig az az egyenes 
irÆny, amerre � cØlunk felØ � megyünk, azaz ha mi � egy mit sem Ørt ő  kivülÆlló szerint � 
egy keresztez ő dØsben balra kanyarodunk, akkor mi tudjuk, hogy az �valójÆban" egy œttorkolat 
jobbról. 

Annak, alci elfogadja, hogy ez a kØt tØrkØp mÆsra-mÆsra jó, de ahol jó, ott jogos, annak javas-
lok egy œjabb tØrkØpet. A tÆvolsÆgokat ezœttal ne lØgvonal-kilomØterben, hanem tonnakilo-
mØter-költsØgben mØrjük! Eszerint, ha egy adott helyrő l egy tonna Ærut egy kilomØter tÆvolsÆg-
ra az egyik irÆnyban egy forintØrt, a mÆsik irÆnyban pedig kettő Ørt tudok elszÆllítani, akkor 
a javasolt tØrkØpen az első  irÆnyban mØrt tÆvolsÆg a fele lesz a mÆsodik irÆnyban mØrtnek. 
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Az elgondolÆs elő zmØnyei 

Az ötlet nem œj.’ TulajdonkØppen a szÆllítÆsi költsØgeket � pontosabban azok minimumpÆ-
lyÆjÆt � is ÆbrÆzoljÆk a különböző  forgalom-Volumen tØrkØpek. Az európai gazdasÆgi vilÆg 
terjedelmØnek a hosszœ idő tartam szerinti id ő beli metszeteit ÆbrÆzoló földgömbök fontosak 
ezœttal szÆmunkra.’ De ezek a tØrkØpek hagyomÆnyos ÆbrÆzolÆsœak. A mÆs viszonyítÆsi rend-
szert vÆlasztók közül els ő sorban is meg kell említeni a Thünen-köröket.’ A thüneni modell 
elő föltevØse, hogy egy folyók Æltal Æt nem szelt síksÆg közepØn van egy piaccal rendelkező  vÆros. 
A mi szempontunkból ez azt jelenti, hogy egyrØszt a t ő keintenzitÆs maximuma Øs a gazdasÆgi 
tranzakciók lebonyolítÆsi helye mÆr az elő töltevØsben egybeesik � a modellben a kommunikÆ-
ció centralizÆlt Øs koncentrÆlt; mÆsrØszt a modellben a közlekedØs Øs a szÆllítÆs sugÆrirÆnyœ, 
Øs költsØge csak a központtól mØrt tÆvolsÆg függvØnye. Az övezetek miatt ez a modell lØptØkfüg-
0.8 A javasolt modell abban különbözik a thünenit ő l, hogy nem önmagukban homogØn kon-
centrikus övezeteket tØtelez föl. 

A geopolitikai elmØleteknek is hosszœ, bÆr nem mindig dicső  hagyomÆnya van. Szempon-
tunkból fontos pØldÆul a vízgyű jtő k, mint a földrajzi teret rendez ő  erő terek szerinti vizsgÆlódÆs, 
vagy pØldÆul az Ølet különböző  szfØrÆinak földrajzi metaforÆk szerinti ØrtelmezØse.? 

Nem is rövid ideje kØszítenek mÆr kutatók gondolati tØrkØpeket. KØszültek pØldÆul hazÆnkra 
vonatkozóan, Øs pontosan az ezœttal minket különösen Ørdeld ő  teherszÆllítÆsi költsØgekkel kap-
csolatban is ilyenek."’ Az idő földrajz (time geography) Øs a törtØneti földrajz �œj hullÆmÆnak" 
eredmØnyei között Allan Pred Øs M. P. Conzen vÆrosföldrajzi elemzØseirő l olvasva nyilvÆnvaló 
egyrØszt, hogy az Æltalam fölvetett ötlet, a hÆlózatszerű  szemlØlet tekintetØben hasonlítanak 
egymÆshoz," mÆsrØszt az idő földrajz szemlØletØben igen fontos, hogy tulajdonkØppen einsteini 
fordulatot hajt vØgre, amikor nem az esemØnyeket akarja lokalizÆlni az eleve adott tØrben Øs 
idő ben (kitüntetett vonatkoztatÆsi rendszerben), hanem a cselekvØsek tömege teremti meg sajÆt 
idejØt Øs terØt. 

Az elgondolÆs � tØrkØpzetkØnt 

KØpzeljük egyelő re azt, hogy hagyomÆnyos tØrkØpünk kØplØkeny. (PØldÆul gittbő l van, Øs 
mÆr jól megrÆgtuk.) Gittünkbő l Európa alakjÆt kiformÆzva, azt a fólÆllított szabÆly (tÆvolsÆg 
= tonnakilomØter-költsØg) szerint nyœjtani Øs zsugorítani kezdjük. 

De ezzel az eljÆrÆssal egyelő re csak az arÆnyokat jelezzük. Ha arra gondolunk, hogy ez a 
tØrkØp nem folytonos teret jelenít meg, hanem közlekedØsi hÆlózatot, akkor Ørtelemszerű en 
gondolhatunk arra, hogy a papírra vonaldarabkÆkat hœzunk � ahovÆ sok jut, vagy fiit össze, 
ott a papírt befödi a grafit, ahol pedig nagy szÆllítÆsi költsØgű , azaz hosszœ vonalak kötnek 
össze pontokat, Øs esetleg e vonalak mØg nem is keresztezik egymÆst, ott az ű r (a fehØr papír) 
a gyakoribb. 
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A VASÚT EL Ő TT... 

Tekintsük el ő ször is a vasœt el ő tti œjkori Ællapotokat. A tengerpartok javarØszt összerÆndulnÆ-
nak. A tengerpartok menti települØsek viszonylag közel kerülnØnek egymÆshoz , a hÆtorszÆguk-
ban elhelyezked ő , nem vízmenti települØsekt ő l mØrt tonnakilomØter-tÆvolsÆgukhoz kØpest. 
Amerika Øs Európa atlanti partjai közel kerülnØnek egymÆshoz. PØldÆul a brit szigetek kerületi 
mØretei csökkennØnek, a szigetek területe �bes ű rű södnØk". A folyók menti tÆvolsÆgok szintœgy 
zsugorodnÆnak. A nagy folyó-ÆttörØsek körül termØszetesen lØgvonalban közeli pontok messzi-
re is kerülhetnek egymÆstól, míg vízvÆlasztók közötti hÆgók sajÆtos rövidrezÆrÆsi pontokat kØ-
pezhetnek. Mivel a vizit ő l különböz ő  szÆllítÆsi lehető sØgek fajlagos költsØgei közötti különbsØg 
nagyon nagy, a hajózható vizekt ő l tÆvoleső  vidØkek kis zÆrt �terra incognita’Ikat kØpeznØnek. 

... ÉS A VASÚTÉP˝TÉSEK UT`N 

A vasœt bevonulÆsa, a közlekedØs forradalma csak bonyolultabbÆ tennØ a kØpet. Amíg a vasœt 
elő tti korban a folyórendszerek fa-alakja termØszetes hierarchiÆt vagy rendezØst vitt a terület 
pontjai közØ, addig a vasœt � bÆr nem kis mØrtØkben a folyók mentØn halad � ezt a termØszetes 
rendezØst felborítja. 

A fejlettebb, azaz s ű rű bb œt- Øs vasœthÆlózat zsugorítana bizonyos területeket, a ritkÆbb csak 
olyan hatÆst gyakorolna, mint egy meghœzott szÆl egy harisnyÆn � az egØsz necc nem ugranØk 
össze, nem �nemezesednØk", csak a megrÆntott szÆl mentØn bolygatódnØk meg az addig síma 
�felület". Az összetartozó körzetek mØg inkÆbb mikrokörzetekre bomlanÆnak, vagyis az 
egyenlő tlensØgek mÆr viszonylag kis területen is egymÆs mellØ sodródnÆnak � mint amikor 
egy autópÆlyÆn suhanunk el egy nyomortelep mellett. 

A NÖVEKV Ő  ÜZEMMÉRET-HOZADÉK TÉRBELI HAT`SA 

A gondolati tØrkØp peremvidØkØn ez a �dezorganizÆció" odÆig fajulhatna, hogy egyes köz-
ponti helyek kirÆntódhatnÆnak környezetükb ő l. A �terra incognitÆk" ugyan fogynak, de fontos 
tØnyező , hogy az a közlekedØsi hÆlózat, amelyikbe bekötik ő ket, a növekv ő  üzemmØret-hozadØk 
elvØre Øpül. A nagy szÆllítÆsi kapacitÆs, vagy a mÆsik oldalról: a kedvező  szÆllítÆsi költsØgviszo-
nyok csak az ÆtrakÆsi pontok között ØrvØnyesek, így az egyik csomópontból � tonnakilomØter-
költsØg szempontból nØzve � egy mÆsik csomópont környØke mindenkØppen tÆvolabbra esik, 
mØg akkor is, ha a cØlÆllomÆs valójÆban közelebb van a kiindulÆsi csomóponthoz , mint a mÆsik 
ÆtrakÆsi pont (amelyen keresztül a cØlÆllomÆs elØrhető ). El ő Æll az a helyzet, amelyiket az írÆs 
elejØn mÆr ØrzØkeltetni igyekeztem, de nem a vidØkek, tartomÆnyok, hanem a települØsek Øs 
telephelyek. 

Az ØgbekiÆltó különbsØgek tØrbeli egymÆsmellettisØge termØszetesen nem œj, a modellszerű  
pØlda a nagybirtokhoz tartozó kastØly körötti park k ő kerítØsØnek tœloldalÆn kezdőd ő  zsupfede-
les falu. A mØgis œj benne az, hogy a növekvő  üzemmØret-hozadØk keresØsØre beÆllt gazdasÆg 
mikroszinten is, Øs tØrbeli vetületØben is fólveti azt a problØmÆt, amelyet a közgazdasÆgi elmØle- 
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tek körØben a �turnpike"-elmØlet, a marxizÆló vÆltozatok között az egyenlő tlen fejl ő dØs törvØ-
nye fogalmaz meg. 12 

(A tÆrsadalmi Øs hatalmi viszonyok szÆllítÆsi költsØg növelő  hatÆsÆt most nem Ørintem, csak 
annyit fű zök ehhez , hogy a jelenkori politikai hatÆrokat mint ideiglenesen ÆllomÆsozó magas-
hegysØgeket javaslom Ørtelmezni.) 

MØgis, vasœt ide vagy oda, gondolati tØrkØpünk lØnyegØn nem vÆltoztatna. 

Egy antik analógia 

Hekataiosz vilÆga tÆrulna elØnk. Az antik logogrÆfus egy körlapon ÆbrÆzolta a vilÆgot, köze-
pØn HellÆsszal, az Égei-(hellØn bel-)tengerrel, a kör szØle felØ tÆvolodva az idegen, fantÆzia 
teremtette lØnyek Æltal benØpesített tÆjakkal, a kerületen körbe a VilÆgóceÆnnal." Hangsœlyozni 
kell, hogy a kØt Øs fØl Øvezrede Ølt logogrÆfus a szÆrazföldek nehezen bejÆrható belsejØt tekintet-
te a vilÆg szØlØnek. A mi tØrkØpünk hasonlítana az antikhoz." 

Mitő l függ a tØrkØp alakja 

A közlekedØsi költsØgek tÆvolsÆg-mØrtØkkØnt való szerepeltetØse miatt a szÆrazföldek kifor-
dulnÆnak. AmikØnt a tengerek mentØn, folyók torkolatÆban egyes területek majdnem ponttÆ 
sű rű södnØnek, a szÆrazföldek ritkÆsabban hajózható belső  rØszein a normÆl tØrkØpen pontnyi 
helyek nagy foltokkØnt terülnØnek el. A normÆl tØrkØpen a kontinensek mint szigetek �œsznak" 
az óceÆnokban, a javasolt tØrkØpen a tengervizek kerülnØnek közØpre Øs a szÆrazföldek belseje 
a peremre, egyszer ű en csak azØrt, mert a szÆrazföldi nagyobb szÆllítÆsi költsØgek miatt az egyes 
pontok (vÆrosok, falvak) tÆvolabb kerülnØnek egymÆstól, Øs így az ÆbrÆzolÆs sorÆn szüksØgkØp-
pen elkezdenØk körbevenni az összezsugorodott vízmenti környØkeket. Ha sikerülne megraj-
zolni e tØrkØpet, azt lÆtnók, hogy a, mondjuk kör alakœ, tØrkØp szØlein a szÆrazföldek belseje 
terülne el körös-körül a horizonton. 

KonkrØt következmØnyek 

A megadott szabÆly szerint elkØpzelt tØrkØp �kidolgozÆsa" sorÆn különböző  kellemes Øs kel-
lemetlen következmØnyekkel kell szembenØznünk. 

GEOMETRIAIAK 

A folyók a tØrkØp fizikai megrajzolÆsÆban mÆr problØmÆt jelentenØnek, hiszen a költsØgek 
folyÆsirÆnyban Øs azzal szemben nem egyformÆk. Vagyis föl kell adni hagyomÆnyos (euldide-
szi) tÆvolsÆg-fogalmunknak azt a sajÆtossÆgÆt, hogy � pØldÆul � Pest olyan messze van VÆctól, 
mint VÆc Pesttő l. Hogy azonban e követelmØny föladható legyen, elØg a megfelel ő  MÆtyÆs ki- 
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rÆly mesØre utalni. EzØrt kØt dimenzióban nem lehetne megrajzolni e tØrkØpet, ső t, föl kellene 
adni az euklideszi tØrben nØlkülözhetetlen hÆromszög-egyenlő tlensØget is. 

GEOGR`FIAIAK 

Ami most nekünk KözØp-Európa, az nemhogy a peremre kerülne, de mØg csak nem is egy 
helyre, hiszen �rossz irÆnyba" folyó vizeink eltØrő  irÆnyokba hœznÆk. (MØg jó nekünk!) Kelet-
Európa, vagyis szegØny Moszkóvia’s (hiszen, alci elfogadja, hogy arról kØrdezgessØk, mit is 
jelent szÆmÆra KözØp-Európa, annak Kelet-Európa csalds tóle keletre lehet) leszakadna egy 
ilyen Európa-tØrkØprő l. Ez a felfogÆs rØszben egy irÆnyba mutat az interdependentistÆkØval .16 

A TÉFtKÉP AZ ID Ő BEN 

Nem vitÆs, hogy ez az elkØpzelt tØrkØp idő ben nagyon vÆltozØkony. Különösen a vasœt elő tti 
korszakban ØvszakonkØnt pulzÆlna. A vasœtkorszak Øs a vasœt utÆni kor hosszantartó œj tenden-
ciÆt indítana el, a szØtesØsØt. (SzØtesØs alatt azt a folyamatot Ørtem, amelyikben a tØr topológiai 
alapjaiban törtØnik mÆr vÆltozÆs, pØldÆul a szomszØdossÆgban, a környezetben vagy a kompakt-
sÆgban.) 

Folytassuk a spekulÆciót a jöv ő re vonatkozóan is. Rögzítsük tØrkØpünk ÆllapotÆt, de felejtsük 
el egy pillanatra a lØtrehozó szabÆlyt. Azt gondolom, hogy a szØtesØs a ma Øs a jövő  informÆciós 
korszakÆban is folytatódnØk,’ 7 Øs így annak ellenØre, hogy az informÆciót nem Ørdemes tonna-
kilomØterben mØrni, a tØrkØp a helyzet egy adekvÆt lekØpezØsØt adnÆ. 

Ha azonban nem Budapestrő l szemlØljük ezt a kØrdØst, hanem madÆrtÆvlatból, akkor mÆr 
ÆltalÆban a rØgi Moszkóvia sorsÆra jutottnak lÆthatjuk magunlcat, lcivØve egy-egy központi he-
lyet, melyek mintegy kocsÆnyon lógva ragadnÆnak mØg a tØrkØphez. 

GazdasÆgi Øs hatalmi Ølet (nØhÆny megjegyzØs) 

INTERDEPENDENCIA 

Wallerstein elmØletileg megkülönböztet vilÆgbirodalmakat Øs vilÆggazdasÆgokat, ezzel a fo-
galmi duplikÆcióval óhajtvÆn ÆtlØpni azt a kØrdØst, mikØnt viszonyulnak egymÆshoz gazdasÆgi 
Øs hatalmi rendszerek vilÆgmØretekben. ’8 A javasolt gondolati tØrkØp egyrØszt relativizÆlja azt, 
amit a függ ő sØgi elmØletek centrumnak, metropolisznak tekintenek, mivel nem pontkØnt akarja 
ÆbrÆzolni, hanem �sű rű " tØrkØnt, ahol igen sok gazdasÆgi tranzakció zajlik le, mÆsrØszt lÆttatni 
engedi, hogy centrum-jelleg ű  sű rű södØsek vannak földrajzilag perifØriÆnak tekintett vidØkeken 
is, így kØtsØgeket Øbreszthet az egy centrum versus egy perifØria kettő ssØggel szemben is. 
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GAZDAS`GI H`LÓZATOK ÉS `LLAMALAKULATOK 

Legyen egy hatalmi alakulat modellje, vagy inkÆbb metaforÆja a �vÆr Øs vidØke". Van egy 
központ, az er ő d, Øs ennek hatósugara addig Ør, ameddig az erő dbeli íjÆszok nyilai elhordanak. 
Ez a primitív modell analóg a területi alapon szervez ő dött Ællamalakulatok (Territorialstaat) 
geometriai kompaktsÆgÆval (vagyis azzal, hogy egy Ællam fő vÆrosa Øs hatÆrai közötti terület 
nagy valószín ű sØggel az adott Ællamhoz tartozik). TriviÆlis föltØtel mØg a politikai �horror va-
cui", azaz az Ællamoknak le kell fedniük a vilÆg egØsz területØt. 

Ha ezt a rendszert rÆvetítjük a tonnalcilomØter-tØrkØpre, akkor megkülönböztethetünk olyan 
rØszeket, ahol a gazdasÆgilag egymÆs közelØben lØvő  pontok politikailag is együvØ tartoznak 
(ott, ahol a tØr sű rű ), Øs olyanokat, ahol a hagyomÆnyos politikai tØrkØp egymÆssal szomszØdos 
helyei a gondolati tØrkØpen messze esnek egymÆstól, netÆn nem is szomszØdosak (ezek az or-
szÆgok a gondolati tØrkØpen tehÆt elmosódott helyzetű ek). ’9 Ilyen kØpző dmØnyeknek tekintem 
hagyomÆnyosan a birodalmakat," vagy � mai pØldÆt hozva � az európai központi tervgazdÆl-
kodÆst folytató (folytatott) orszÆgokat. 

GONDOLATI TÉRKÉP ÉS IDEOLÓGIATÖRTÉNET 

Csak kØrdØskØnt merem megfogalmazni a következő ket: KØpzeljük el, hogy mindenkinek 
elkØszítjük a sajÆt, testreszabott hekataioszi tØrkØpØt. Ez volna az illető  szociometriai viszonyai-
nak tØrbeli lekØpező dØse. Valószín ű leg volnÆnak olyanok, akiknØl ez a gondolati tØrkØp nem 
nagyon különböznØk sajÆt helyi tÆrsadalmuk hagyomÆnyosan vett földrajzi kØpØtő l. VolnÆnak 
ezzel szemben olyanok is, akiknØl ez az egybeesØs nem volna jelentő s. Fogalmazhatjuk ezt œgy 
is, hogy vannak olyanok is szØp szÆmmal, akiknek helyi tÆrsadalma nem a földrajzi szomszØd-
sÆgból Øs környezetbő l kerül ki. Erre a diszlcrepanciÆra a nagyvÆrosi Øletmód nagyobb esØlyt 
ad, mint pØldÆul a tanyasi. LehetsØges-e, Ørdemes-e a környező  tÆrsadalmak politikai eszmetör-
tØnetØben talÆlható oppozíciókat (nØpies-urbÆnus, nyugatos- szlavofil, nacionalista-kozmopoli-
ta, kuruc-labanc) egy ilyen modell alapjÆn Ørtelmezni? 

VØgső  magyarÆzkodÆs 

Ez a javasolt tØrkØp nem törtØnetfilozófiai magyarÆzatot ad, hiszen ez azt jelentenØ, hogy 
elfelejtkeztem arról, hogy civilizÆcióinknak �hœsbavÆgó" törtØnetisØgük van; abban kívÆn se-
gíteni, hogy lÆthassuk, mikØnt �Øljük ki" vilÆgunkat �hekataioszian", amelyet �tudomÆnyo-
san" egØszen mÆskØnt lÆtunk. Nem magyarÆzatot akarok adni, Øs fő leg nem arra, hogy miØrt 
nincs KözØp-Európa. F ő leg azutÆn volna ez dő re igyekezet, hogy a ldiometrikusok" dolgoza-
tukban megmutattÆk, hogy KözØp-Európa gazdasÆgi integrÆciós terület volt, bÆr � teszik hozzÆ 
� egysØge a mai gazdasÆgelmØletekkel nem megmagyarÆzható. CØlom kettő s volt: 

1. RÆ kívÆntam mutatni arra, hogy a rØgió-szemlØlet eleve sugall valamifØle uralkodó egysØ-
get, tehÆt a vÆlasz sok szempontból mÆr a kØrdØs elfogadÆsÆban rejlik. 
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2. Egy mÆsfajta tØrkØp javaslÆsÆval hozzÆ lcívÆntam jÆrulni ahhoz, hogy eddigi kØrdØsek trivi 
ÆlissÆ, Øs eddigi trivialitÆsok kØrdØsessØ vÆlhassanak. 

Én a magam rØszØrő l annak örülnØk, ha KözØp-Európa nemcsak �törtØnelmi fogalom" vol 
na, hanem �törtØnelemalkotta" is. 

Jegyzetek 
’ A keresgØlØs termØszetesen nem öncØlœ � olyannyira nem, hogy nem is egyszerű  egzisztencia-kØrdØskØnt teszi] 

fő l: �IØtezik-e ...- Európa" (a kipontozott helyre tetsz ő leges ØgtÆjak tetszőleges kombinÆciója helyettesíthető  be) 
hanem oppozícióban: �MagyarorszÆg Øs Kelet-KözØp-Európa" (a Magyar TudomÆnyos AkadØmia RegionÆlis Kuta 
tÆsok Központja szervezte tanÆcskozÆs, PØcs, AkadØmiai BizottsÆg, 1989. október 12.), ső t ezt mØg tetØzve, kØrdØs 
be foglalt egzigenciakØnt: �Kell-e nekünk KözØp-Európa?" (SzÆzadvØg. A Bibó IstvÆn SzaklcollØgium tÆrsadalo 
melmØleti folyóirata. KülönszÆm Ø.n.), Øs nemcsak nÆlunk: �Mitteleuropöische Perspektiven. Die Zukunj 
Osterreichs in Europa" (6. Internationale Sommerakademie, 7.-15. Juli 1989. Österreichs Institut filr Friedensfor 
schung und Friedenserziehung. Studienzentrum für Friedensforschung am Interuniversit ű ren Forschungsinstitu 
für Friedensforschung am Interuniversit ű ren Forschungsinstitut für Fernstudien), bÆr nem közömbös, hogy ez utób 
binÆl a kisdoboz mÆr belekerült a nagydobozba. Tüzetesebben megnØzve alcÆr csalc az említetteket is: e rØgió fogal 
ma sokszor tovÆbbra is allegorikus, abban az Ørtelemben, hogy hasznÆlói nem errő l, hanem ennek kapcsÆn beszØl 
nek valamirő l. 

2 Mi több, mÆra a �Nyugat" fogalma annyira hasonØrtelmű vØ vÆlt a �központi jelentő sØgØvel", hogy a japÆnok szÆ 
mÆra a Nyugat kelet felØ van (t.i. az Egyesült `llamok). 

’ De nemcsak ő k, hanem a szakemberek is. Ld. pl. az 1. lÆbjegyzetben említett pØcsi ankØt elő adÆsait Øs korreferÆtu. 
mait (megjelenØs alatt). 

4 Az Európai polgÆrosodÆs (civilisatio) törtØnete. A Római Birodalom rombaddltØtó7 a franczia forradalomig. Guiza 
utÆn francziÆból magyarra fordította Grubicy György. Eggenberger-fØle könyvkereskeclØs. (Hoffmann Øs MolnÆr.: 
Budapest 1879. 244+206. old. 

� Sajnos csak nagyon gyermeteg ÆttekintØst tudok kínÆlni, mivel nem vØgeztem sem földrajzi, sem pedig földrajztör 
tØneti tanulmÆnyokat. (Megemlítem viszont, hogy az alapötletet az adta, hogy szemØlygØpkocsival utaztam Buda- 
pestrő l MoszkvÆba Øs vissza.) 

� Braudel, yernand: A tØr Øs az idő  felosztÆsa EurópÆban. (Civilisation materielle, Øconomie et capitalisme XVe- 
XVIIe siecle. tome 3. Les Temps du monde. Paris, 1979. cím ű  könyv I. fejezete pp. 11-70.) in: VilÆgtörtØnet. œj 
folyam. 1980, 4: 6-7. 

’ Thünen, Johann Heinrich von: Der isolierte Staat in Beziehung auf Landwirtschaft und Nationalökonomie. 
8 V.ö. Thünen-fØle körök. A mez ő gazdasÆgi termelØs bel- Øs külterjes fokozatainalc tØrkØpe, a �Thünen" címszó 

mellØkletekØnt- Szalay Lajos, Thünen, in: KözgazdasÆgi EnciklopØdia (SzterØnyi József szerk.), h.n. Ø. n. (Athene-
um, Budapest 1929.), 1056. Øs 1057. hasÆb között. NyilvÆnvaló, hogy mÆs fölbontÆsokat alkalmazva pØldÆul a külsó 
övezetekben is talÆlhatók kis kiterjedØsű  belső  körök. 

9 PØldÆul Marx IstvÆn: Politikai fØlszigetek. AdalØk a politikai modern geogrÆfiÆhoz. Mikenbrün Henrik, Budapest 
1916., 27 old. Ez a kis füzet pØldÆul, bÆr nem e szavakkal megfogalmazva, nem konvex földrajzi kØpző dmØnyeket 
vizsgÆl. 
Lackó LÆszló tØrkØpei az �A teherszÆllítÆsi költsØgiÆvolsÆgok MagyarorszÆgon" című  vizsgÆlatban. 

" Az amerikai törtØneti füldrajz œj irÆnyzatairœl: TimÆr Lajos: A gazdasÆg tØrszerkezete Øs a tÆrsadalom, in: TörtØnel-
mi Szemle 28, 1985, 2: 258-272. 

12 A növekv ő  üzemmØret-hozadØk e sajÆtossÆgÆról mondottak nem jelentik azt, hogy azonosulnØk Schumacher kul-
tœrkritikÆjÆval, v.ö. : Schumacher, E. F.: Small Is Beautiful. A Study of Economics as if People Mattered. Abacus, 
h.n. Ø.n. 
Egy lehetsØges ÆbrÆzolÆsa: Szabó Miklós: Hellasz fØnykora. GörögorszÆg az i.e. V szÆzadban, Móra Ferenc 
Könyvkiadó, Budapest 1972., 28. old. = KØpes TörtØnelem. 

14 Érdekes, hogy Hekataiosz a haladÆscentrikus tudomÆnyelmØlet alapjÆról ØrtØkelve sajÆt korÆhoz mØrten maradinak 
minő sül (v.ö. �Kugelgestalt der Erde", in: Lamer, Hans, Wörterbuch der Antike. Mit Berücksichtigung Ihres Fort-
wirkens, Alfred Kröner Verlag, Leipzig Ø.n., 352. = Kröners Taschenausgabe 96. Csak fölvetem, hogy ez lehet 
nem rosszabb, csak leØrtØkelő dött mÆsirÆnyœ tudÆs. Erre nØzve v.ö. a Kopernikuszról szóló tanulmÆnnyal, in: Hoy-
le, Fred: Stonehenge-tól a modern kozmológiÆig, Magvető  Kiadó, Budapest Ø.n.: 62-137., különösen 136-137. 
old.: �Ma semmifØle józan fizilcai megfontolÆs alapjÆn nem jelenthetjük Ici, hogy a kopernikuszi elmØlet �helyes", 
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Øs a ptolemaioszi elmØlet �helytelen". A kØt elmØlet, ..., fizikai Ørtelemben egyenØrtØkű . Azt azonban elmondhat-
juk, hogy ennek felismerØsØre aligha kerülhetett volna sor, ha a fizikusok nem a kopernikuszi nØző pontot fogadjÆk 
el..." A szemlØletvÆltÆs gondolkodÆsökonómiai jelentő sØge adhat alÆtÆmasztÆst a jelen gondolati jÆtØknak is. 
A Moszkóvia, MuszkaorszÆg megnevezØseket az Orosz Birodalmon belüli szØttartó tendenciÆk Øszben tartÆsÆnak 
ØrdekØben alkalmazom. 
PØldÆul I. Wallersteinre gondolok, ő  az ötletet F. Braudelt ő l vette. 
Gondoljuk csak el, hogy crossbarosított vilÆgunkban � ha m ű ködik � egy telefonnal rendelkez ő  budapesti milyen 
esØllyel tÆvbeszØlgethet egy tetsző legesen kivÆlasztott bØcsi vagy honolului lakossal, Øs milyen esØllyel teheti ezt 
egy tetsző leges budapestivel. 
Wallerstein, Immanuel: The Modern World System. Capitalist Agriculture and the Origins of the European World-
Economy in the Sixteenth Century. Academic Press, New York � San Francisco � London Ø.n. = Stuolies in 
Social Discontínuity, Tilly, Dh., Shorter, E. (eds.)., 15-17. o. 
TalÆn nem tœlzÆs, hogy ez az �elmosódottsÆg", �szØtesettsØg" is hozzÆjÆrult ahhoz, hogy vidØkünk geopolitikai 
eszmØk Øs megfontolÆsok televØnyØül szolgÆlhasson. PØldÆul: Hantos ElemØr, KözØp-Európa, in: KözgazdasÆgi 
EnciklopØdia, 1929., 599-603. hasÆbok. 
A Habsburg Birodalmat jellemezte Tóth Tibor œgy, hogy abban a piac lØtezik, de nem m ű ködik. V.ö. mØg The 
Formation of National States in Western Europe. Tilly, Charles (ed). Princeton University Press, Princeton (N.J.) 
1975. 
Karner, Kubin Øs Steiner in: Vierteljahrschri 	Sozial- und Wirtschaftsgeschichte 74, 198, 2. 

Irodalom 
Eiraudel, F. (1980) A tØr Øs az idő  felosztÆsa EurópÆban. (Civilisation materielle, Øconomie et capitalisme XVe-XVIIe 
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3uizot (1879) Az európai polgÆrosodÆs (civilisatio) törtØnete. A Római Birodalom rombaclő ltØt ő l a franczia forradalo- 

mig. (FrancziÆból magyarra fordította Grubicy György.) Eggenberger-fØle könyvkereskedØs. (Hoffmann Øs Mol- 
nÆr) Budapest: 244+206. 

-lantos E. (1929) KözØp-Európa. In: KözgazdasÆgi EnciklopØdia 599-603. hasÆbok. 
F. (Ø.n.) Stonehenge-tő l a modern kozmológiÆig. Budapest: Magvető  Kiadó: 62-137. 

(ell-e nekünk KözØp-Európa? SzÆzadvØg. (A Bibó IstvÆn SzakkolØgium tÆrsadalomelmØleti folyóirata. KülönszÆm 
Ø. n.) 

�_,amer, H. Wörterbuch der Antike. Mit Berücksichtigung Ihres Fortwirkens, Alfred Kröner Verlag, Leipzig Ø.n., 352. 
= Kröners Taschenausgabe 96. 

IlagyarorszÆg Øs Kelet-Köze’p-Európa (A Magyar TudomÆnyos AkadØmia RegionÆlis KutatÆsok Központja szervezte 
tanÆcskozÆs, PØcs, AkadØmiai BizottsÆg, 1989. október 12.) MegjelenØs alatt. 

vIarx, I. (1916) Politikai fØlszigetek. AdalØk a politikai modern geografíÆhoz. Mikenbrün Henrik, Budapest: 27 o. 
ichumacher, E.F. (Ø.n.) Sma// Is Beautiful. A Study of Economics as if People Mattered. Abacus, h.n. 
;zabó, M. (1972)HellaszfØnylcora. Görögorsz,Æg az i.e. V sz,Æzadban, Budapest: Móra Ferenc Könyvkiadó 28. o. KØpes 

TörtØnelem. 
izalai L. (Ø.n.) Thünen. In: KözgazdasÆgi EnciklopØdia (SzterØnyi József szerk.), h.n. (Atheneum, Budapest 1929), 

1056 Øs 1057 hasÆb között. 
fhünen, von J.H. Der isolierte Staat in Beziehung auf Landwirtschaft und Nationalökonomie. 

Ch. (ed.) (1975): The formation of National States in Western Europe, Princeton University Press, Princeton 
(N.J.) = Studies in Political Development 8. 

rimÆr L. (1985) A gazdasÆg tØrszerkezete Øs a tÆrsadalom, In.: TörtØnelmi Szemle 28, 2: 258-272. 
lierteljahrschri Pir Sozial- und Wirtschaftsgeschichte 74, 1987, 2. 
Vallerstein, I. (Ø.n.) The Modern World System. Capitalist Agriculture and the Origins of the European World-

Economy in the Sixteenth Century.Academic Press, New York � San Francisco � London = Studies in Social 
Discontinuity, Tilly, Ch. � Shorter, E. (eds.): 15-17. o. 

15 

16 

17 

18 

19 

10 

1 1 

HALMOS KÁROLY : KERETSZÉLEN KÖRÖS-KÖRÜL: KÖZÉP-EURÓPA 
Tér és Társadalom 4. évf. 1990/2. 87-96. p.



TØr Øs TÆrsadalom 4. 	1990.2: 87-96 

ROUND ABOUT THE VERGE: CENTRAL EUROPE 

K`ROLY HALMOS 

Historians�little proudly�usually deflne Central Europe as a geographical dimension 
history. The story is that of the West and it is about how the West has become the centre�noi 
to say the middle�of the world. Given a historical region, it obviously has got a name. Bui 
it is not so sure that there is a civilization deposit, an all-overrunning and settled silt beneaft 
the conceptual structures�which change over time�making up this name. 

Is there such a contiguous area or does such an area exist contiguously that we call Centra 
Europe’? The map on which we would draw the borders of Central Europe, upon request�
allow ing prudent people to hatchure a belt�, is a product unified by the science of centuries. 
An issueless map. If you read the instructions�learn to read the map�you can orientate or 
it. But our inner map of the surrounding world is different: based on the possibility of differeni 
mental maps, the paper suggests one in which distances are measured by ton-miles costs. The 
shape of the world in this map becomes similar to the one of Hekataios. The topology anC 
geometry of this map are, however, non-Euclidian and discontinuous. Prior to railways, tree-
shaped fluvial systems introduced a natural hierarchy or order among the points of space bui 
railways�though often running along rivers�upset this natural arrangement. A developed i.e. 
dense road or rail network shrinks areas while the impact of a scarce one is similar to thai 
of a caught thread in stockings: the whole netting would not get shrunk or �felted", only the 
thus far smooth �surface" would get disturbed along the wrested thread. Interdependeni 
regions would increasingly fall into micro-regions, drifting extremes closer to each other, crea-
ting inequalities even within relatively small areas�like when you flash past a bidonville along 
the highway. 

’The aim of the present paper is twofold: 
t. It was intended to highlight the fact that a regional view pre-suggests some kind of dominani 

unity, therefore the answer lies, from many aspects, in accepting the question. 
2. It was intended to contribute to making previous questions trivial and previous trivialities 

questionable by suggesting a map which is different from the usual one. 
As for the author, he would be contended if Central Europe were not only a �historical con-

cept" but also �constructed by history". 

Transl. E. Daróczi 
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KÖNYVJELZ �  

OsztÆly Øs tØr. A vÆrosi tÆrsadalom formÆlódÆsa 

Nigel Thrip�Peter Williams (szerk.): Class and Space. The making of 
urban society, London: Routledge and Kegan Paul, 1989, 292 p. 

A kötet a vÆrosi tÆrsadalmi osztÆlyok Øs rØ-
tegek formÆlódÆsÆnak tØrbeli aspektusait 
vizsgÆlja az elmœlt 200 Øvben. A tØma jellegØ-
b� l adódóan a szerz � k között a humÆn geogrÆ-
fusok mellett tÆrsadalomtörtØnØszek Øs szoci-
ológusok is szerepelnek. 

A tÆrsadalmi strulctœra vizsgÆlatÆban a szer-
z� k többsØge John Urry koncepciójÆt fogadja 
el: hÆrom szfØrÆt különít el, a termelØsi viszo-
nyokat, az Ællam Øs a civil tÆrsadalom viszo-
nyait. A geogrÆfus Nigel Thrift � bevezet �  
tanulmÆnyÆban � a 19. szÆzadi angol vÆrosi 
tÆrsadalmat elemzi Sheffield Øs Leeds pØldÆ-
jÆn keresztül. A foglalkozÆsi szerkezet vizsgÆ-
lata alapjÆn kimutatja, hogy míg Sheffieldben 
er� s kisburzsoÆzia volt, addig Leedsben Æl-
landóan n � tt azoknak a szakmunkÆsoknak az 
arÆnya, akik közØposztÆlyi aspirÆciókat tÆp-
lÆltak magukban. ˝gy, jónØhÆny mÆs angol vÆ-
roshoz hasonlóan, Leedsben csak az 1880-as 
Øvekre formÆlódott Ici a munkÆssÆg politikai 
identitÆsa, ekkorra viszont Sheffieldben a lcis-
burzsoÆzia elveszítette politikai integritÆsÆt. 

E kØt vÆros az osztÆlykØpz� dØs folyamatÆ-
nak kØt szØls�  pólusÆt kØpviseli, a többi angol 
vÆrosban lezajló folyamatok e kØt modell kü-
lönböz �  kombinÆcióit jelentettØk, kisebb-
nagyobb id� beli eltØrØssel. A szintØn geogrÆ-
fus Richard Dennis esettanulmÆnya kØziratos 
nØpszÆmlÆlÆsi iratok Øs levØltÆri forrÆsok 
alapjÆn az œn. alsó-közØposztÆlyt elemzi 

Huddersfieldben. A sokrØt�  forrÆs felhasznÆ-
lÆsa teszi lehet� vØ Dennis szÆmÆra, hogy a tÆr-
sadalmi rØtegz� dØst Øs a lakóhelyi szegregÆ-
ció összefüggØseit a korÆbbiaknÆl pontosab-
ban feltÆrja. A szerz�  a kisiparosok, kiskeres-
ked� k Øs a munkÆsarisztolcrÆcia mikroszint�  
vizsgÆlata alapjÆn szemlØletesen illusztrÆlja a 
19. sZÆzadi angol tÆrsadalom alapvet�  jellem-
z� jØt, a kØt alapvet�  osztÆly közötti �köztes" 
rØtegek meghatÆrozó szerepØt. 

Damaris Rose a West Cornwall-i bÆnyÆsz-
körzet Ætmeneti tÆrsadalmi csoportjÆt, a 
bÆnyÆsz-farmereket vizsgÆlva, szintØn a 19. 
szÆzad mÆsodik felØre koncentrÆl. A kett� s 
foglalkozÆsi stÆtusz hagyomÆnya egyes fran-
cia Øs belga bÆnyavidØkeken is jellemz�  volt. 
A bÆnyÆszok földbirtoklÆsi vÆgya nem csupÆn 
a farmermœlthoz való ragaszkodÆsban rejlett, 
hanem azzal is magyarÆzható, hogy a föld m � -
velØse a csalÆdtagok szÆmÆra pótlólagos jöve-
delemforrÆst, illetve a csalÆdf� nek munkanØl-
külisØg esetØn vØgs�  menedØket nyœjtott. 

Peter Williams a lakÆsviszonyok tÆrsada-
lomtörtØnetØr� l ad Ætfogó kØpet 1700 Øs 1901 
között. A tØrbeli szemlØlet els � sorban abban 
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az ipari forradalomhoz kapcsolódva felgyor-
sult az urbanizÆció. A fokozatosan meger� sö-
d�  burzsoÆzia, �ez az œj osztÆly az angol tör-
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munkÆslakÆsoktól" (196. o.). A munkÆsarisz-
tolcrÆcia pedig a lakÆs bels�  berendezØsØben 
hangsœlyozta a munkÆssÆgtól való különÆllÆ-
sÆt. Ilyen megkülönböztet �  szimbólum volt a 
mahagóni asztalka Øs az ugyancsak mahagóni 
borítÆsœ falióra. 

A kötet mÆsodik rØszØhez szintØn Nigel 
Thrift írta a bevezet �  tanulmÆnyt. Thrift a 20. 
szÆzadi Anglia tÆrsadalmÆnak œj jelensØgeit 
vizsgÆlja. Az alapvet�  fordulatot a szerz �  ab-
ban lÆtja, hogy az �osztÆlyküzdelem heroikus 
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� a mÆsodik vilÆghÆborœ utÆn szÆmbelileg 
egyre gyarapodó szolgÆltatÆsi szfØrÆban dol-
gozók � szinte az œj osztÆllyÆ szervez � dØs je-
leit mutatjÆk. A tanulmÆny elismeri, hogy 
igen nehØz megvonni a hatÆrt a �szolgÆltató 
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feldolgozó iparban dolgozók arÆnya 35 % -ról 
27 %-ra csökkent, ezzel szemben a szolgÆltató 
szfØra 45 %-ról 53 % -ra növelte arÆnyÆt. 
A szolgÆltató osztÆly Øletmódja a �kulturÆlis 
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Øs az öner� re tÆmaszkodÆst. Ez a tÆrsadalm 
rØteg politikailag szorosan köt � dik a konzer. 
vatív pÆrthoz. Thrift a 80-as Øvek vÆlasztÆs 
geogrÆfiÆjÆt elemezve leszögezi, hogy a kon. 
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sadalmi csoport. 
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szervezeti következmØnyeit az USA pØldÆjÆr 
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osztÆlyt mint jómódœ lakÆstulajdonost vizs-
gÆlja, hiszen a fogyasztÆs szfØrÆjÆban a lakÆs-
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adatai szerint az összes hÆztartÆs 57 %-Æban 
hÆrom vagy annÆl kevesebb szemØly Øl, mØgis 
a lakÆsok 86 % -a 7 szobÆs vagy annÆl na-
gyobb. A fiatal menedzser rØteg lakÆsvØteli Øs 
eladÆsi stratØgiÆjÆt interjœk alapjÆn mutatjÆk 
be a szerz � k. A lakÆsvÆlasztÆsban a szuburba-
nizÆciós folyamat t� kØsítØse mellett gyerme-
keik taníttatÆsi lehet� sØge a meghatÆrozó tØ-
nyez� . A kötet Ørdekes tanulmÆnyait elolvasva 
nØmi hiÆnyØrzet mØgis marad az olvasóban. A 
vÆrosi tÆrsadalom 19-20. szÆzadi ÆtalakulÆ-
sÆnak f� bb aspektusÆt tÆrgyaljÆk a szerz� k, de 
a tanulmÆnyok egymÆshoz kapcsolÆsÆt nem 
mindig sikerült megoldani a szerkeszt � knek. 
TermØszetesen a kutatÆsok jelenlegi szintjØn 
nemigen kØpzelhet�  el a tØma Ætfogó elmØleti 
bÆzisra Øpül�  kutatÆsa. 

A recenzió írójÆban a kötet tanulmÆnyai egy 
sor kØrdØst vetettek fel, melyekre rØszben vÆ-
laszoltak a szerz � lc, rØszben tovÆbbi kutatÆso-
kat igØnyelnek. Úgy vØljük, hogy a vÆrosi tÆr-
sadalom 19-20. szÆzadi ÆtalakulÆsÆnak 
tØrbeli aspektusait vizsgÆlva a következ�  kØr-
dØsek igØnyelnek tovÆbbi orszÆgonkØnti ku-
tatÆst: 

1. Hogyan vÆltozott a vÆroshÆlózat különbö-
z�  szintjein a gazdasÆgi t�lce funkcionÆlis 
alakjaihoz kapcsolódó rØtegek bels �  szerkeze-
te, illetve az Æltaluk m� ködtetett t � ke tØrbeli 
kerete (helyi piac, nemzeti vagy nemzetközi)? 
A gazdasÆgi monopolszervezetek a vÆroshie-
rarchia mely szintjeit vÆlasztjÆk központ-
jukkØnt? 

2. A kulturÆlis t� ke œjratermelØsØt biztosító 
rØteg mennyiben kapcsolódik be a termelØs 
szervezetØbe, illetve hogyan tagozódik be a 
tÆrsadalom osztÆlyszerkezetØbe? E tÆrsadalmi 
rØteg a munkamegosztÆsi viszonyok mellett 
milyen mÆs dimenziók mentØn tagolódik. Mi-
lyen mØrtØk�  a bels�  tagoltsÆg, Øs vannak-e 
települØs-specifikus vonÆsai ennek a tagolt-
sÆgnak? A termelØs szervezetØbe való bekap-
csolódÆs jellege Øs mØrtØke, illetve tevØkeny- 

sØgük jellege alapjÆn a következ�  csoportok 
elkülönítØsØt tartjuk szülcsØgesnek a vÆroshie-
rarchia egyes szintjein: 

a) A termelØs technikai eszközeinek Ætalakí-
tÆsÆt Øs fejlesztØsØt vØgz�  csoport; 

b) A munkafolyamatok felügyeletØt Øs szer-
vezØsØt ellÆtó csoport; 

c) Az informÆció, az innovÆció Øs tudomÆny 
termelØsØt Øs közvetítØsØt vØgz� k csoportja. 
LØnyeges kØrdØs, hogy az informÆcióÆramlÆs 
Øs az innovÆcióterjedØs bels�  rendszerØt 
mennyiben hatÆrozzÆk meg a gazdasÆgi t� ke, 
az Ællam vagy a helyi közössØgek igØnyei; 

d) A tÆrsadalmi viszonyok œjratermelØsØ-
hez, Øs ezen belül az Ællamhoz kapcsolódó 
csoportok; 

e) A hagyomÆnyos ØrtelmisØg � a tudÆs 
közvetít � i Øs Ætadói. Az oktatÆsi rendszer 
alsó- Øs közØps�  szintjØn tevØkenyked� k cso-
portja. 

Az œj közØposztÆly ezen csoportjai között 
nem hœzható merev hatÆrvonal, csak hozzÆve-
t� leges statisztikai elkülönítØs lehetsØges. Et-
t� l függetlenül e csoportok a kulturÆlis t � ke 
œjratermelØsØben funkcionÆlisan olyan eltØr�  
szerepet jÆtszanak, amely indokolttÆ teszi 
ilyenfajta csoportosítÆsukat. 

3. A vÆroshierarchia különböz �  szintjein, a 
települØsek központi funkciói milyen mozgÆs-
teret biztosítanak a kisipar, a kiskereskedelem 
Øs a szolgÆltatÆsok szÆmÆra? A gyÆripar, a 
nagykereskedelem milyen munkamegosztÆst 
alakít ki a lcisiparral, a kiskereskedelemmel Øs 
a szolgÆltatÆsok kisvÆllalkozóival? Milyen el-
tØrØsek vannak ebben a vonatkozÆsban a vÆ-
roshierarchia különböz �  szintjein? A kispol-
gÆri rØtegeknØl a gazdasÆgi t� ke meg� rzØse 
milyen színvonalœ Øs szerkezet�  kulturÆlis t� -
kØt igØnyel? A lcispolgÆri rØtegek attitildjei 
mennyiben Øpülnek a felülr � l �leszivÆrgó" 
mintÆkra, Øs mennyiben sajÆt "ØrtØkteremtØ-
sük" eredmØnyei. 

KÖNYVJELZ��  
Tér és Társadalom 4. évf. 1990/2. 97-107. p.



100 	Könyvjelz � 
	

TÉT 1990.: 

4. A munkÆssÆg � ezen belül a nagyipari 
munkÆsok � arÆnya Øs bels�  tagoltsÆga ho-
gyan vÆltozik a vÆroshierarchia különböz�  
szintjein? A munkÆssÆg gazdasÆgi ØrdekvØ-
delmi, politikai Øs kulturÆlis szervezeteit 
mennyire tudja befolyÆsolni az Ællam Øs a t� -
kØsosztÆly? 

5. S vØgül, de nem utolsó sorban: az egyes 
tÆrsadalmi rØtegek Øs csoportok között orszÆ- 

gos szinten milyen mØrtØk�  a tÆrsadalmi mo-
bilitÆs, s milyen települØs-specifikus vonÆsa 
vannak ennek a folyamatnak? A tÆrsadalm 
helyzet vÆltoztatÆsÆban milyen szerepe van z 
gazdasÆgi t� ke felhalmozÆsÆnak, illetve a kul-
turÆlis Øs szimbolikus t� kØnek? A tÆrsadalm 
mobilitÆsi folyamatok milyen mØrtØkben kap-
csolódnak össze a földrajzi mobilitÆssal? 

TimÆr Lajw 

Európa Øghajlata a közØpkor idejØn 

Alexandre, P. (1987): Le climat en Europe au Moyen Age 
(1000-1425), Paris, EHESS, 822 p. 

A törtØnettudomÆny Øs a lclimatológia egy-
mÆstól igen tÆvol es�  diszciplínÆk, amelyeket 
egyszerre aligha lehet színvonalasan m � velni. 
AlÆtÆmasztja ezt az ÆllítÆst az is, hogy a kØt 
tudofnÆny diszciplinÆris hatÆra egybeesik a 
termØszet- Øs a tÆrsadalomtudomÆnyok vÆ-
lasztóvonalÆval. M� velØsükhöz, ennek meg-
felel� en, alapvet� en különböz �  gondolkodÆs-
mód, ismeretek Øs módszerek szüksØgeltet-
nek. 

P. Alexandre belga (klíma)törtØnØsz ennek 
a szalcmai berkekben is szØles körben elfoga-
dott felfogÆsnak adta lÆtvÆnyos cÆfolatÆt a tör-
tØneti közØpkor ØghajlatÆról szóló munkÆjÆ-
ban. Abban, hogy a filológus alapkØpzettsØg�  
törtØnØsz eljusson a ldímaingadozÆsok prob-
lØmÆjÆhoz , komoly rØsze volt egyrØszt a szer-
z�  ØdesapjÆnak, aki a liØge-i egyetem TermØ-
szeti Földrajzi TanszØkØnek professzora. 
MÆsrØszt az Annales-Kör olyan törtØnØszei-
nek, mint F. Braudel Øs E. Le Roy Ladurie. 
P. Alexandre 1973-ban vÆlasztotta doktori Ør-
tekezØsØnek tØmÆjÆul a közØpkori Európa Øg-
hajlattörtØnetØnek vizsgÆlatÆt. A belga törtØ-
nØsz elemzØsei jól illeszkedtek az európai 
�ÉghajlattörtØneti rekonstrukció" klimatoló- 

giai programjÆba, ezØrt P. Alexandre kutatÆsi 
költsØgeit az Európai GazdasÆgi KözössØg fe-
dezte. Az elkØszült doktori ØrtekezØsi 
1983-ban vØdte meg a belga kutató, ennek a 
munkÆnak Ætdolgozott vÆltozatÆt jelentette 
meg könyv alakjÆban az École des Haute 
Études en Sciences Sociales (EHESS). 

A törtØneti korok ØghajlatÆnak elemzØse, 
amit a belga törtØnØsz az 1970-es Øvek elejØn 
kezdett vizsgÆlni, nem volt teljesen œj kutatÆsi 
irÆny. Ekkor mÆr megjelent több, a tØmÆban 
ma is alapvet� nek szÆmító m� , így C.E.P. 
Brooks Øs H.H. Lamb elemzØsei a közØpkori 
Øs œjkori Európa klímatörtØnetØr� l. Közös 
gyengØje volt viszont ezeknek a munkÆknak, 
hogy adatbÆzisuk kialakítÆsa sorÆn jelent� s 
mØrtØkben tÆmaszkodtak a közØpkori kœtf� k 
olyan megbízhatatlan gy � jtemØnyeire, mint 
amilyenek C. Easton, E. Vanderlinden Øs F. 
Arago forrÆskiadÆsai voltak. P. Alexandre, 
felhasznÆlva filológiai iskolÆzottsÆgÆt, a kü-
lönfØle kompilÆciókban mÆr feldolgozott, il-
letve a sajÆt levØltÆri kutatÆsai sorÆn feltÆrt Øg-
hajlattörtØneti vonatkozÆsokat tartalmazØ 
forrÆsokat rendszeres törtØneti kritikÆnak ve-
tette alÆ. 
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lönfØle kompilÆciókban mÆr feldolgozott, il-
letve a sajÆt levØltÆri kutatÆsai sorÆn feltÆrt Øg-
hajlattörtØneti vonatkozÆsokat tartalmazØ 
forrÆsokat rendszeres törtØneti kritikÆnak ve-
tette alÆ. 
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1. `BRA 

R Alexandre Øghajlati rekonstrukciójÆban szerepl�  európai rØgiók 

A rendelkezØsre Ælló forrÆsok mennyisØge 
Øs min� sØge hatÆrozta meg a vizsgÆlatok tØr-
Øs id� beni hatÆrait. 

A szerz �  levØltÆri kutatÆsai kiterjedtek 
FranciaorszÆgra, NØmetorszÆgra, SvÆjcra, 
NØmetalföldre, CsehorszÆgra, az osztrÆk tar-
tomÆnyokra Øs LombardiÆra. Ilyen módon a 
belga törtØnØsz különfØle egyhÆzi Øs vilÆgi 
központok diÆriumait, Øvkönyveit Øs szÆma-
dÆskönyveit kivonatolva, valamint azok Øg-
hajlattörtØneti utalÆsait szÆmszer� sítve kiala-
kított egy Nyugat- Øs KözØp-Európa jelent � s 
területeit lefed �  �közØpkori meteorológiai Æl-
lomÆshÆlózatot". 

A 	forrÆslehet� sØgekhez 	igazodva 
P. Alexandre elemzØse id� ben a Krisztus utÆni 
els �  ezredfordulótól 142S-ig tartott. A vizsgÆ-
lat kezd �  id� pontjÆt determinÆlta az, hogy a 
11. szÆzadot megel� z� en a csekØly szÆmœ kœt-
f�  nem tett lehet� vØ semmifØle ökológiai ana-
lízist. A közØpkori klímarekonstrukció vØg-
pontjÆt sem az ØghajlattörtØneti periodizÆció, 
hanem egy forrÆstörtØneti korszakhatÆr jelölte 
ki. A 15. szÆzad utolsó kØtharmadÆban ugya-
nis, az európai közØpkor korÆbbi ØvszÆzadai-
hoz viszonyítva, megtöbbszöröz � dött az írott 
informÆció mennyisØge, amiben komoly rØ-
sze volt a könyvnyomtatÆs elterjedØsØnek. A 
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15. szÆzad klímatörtØneti informÆciót hordozó 
kœtf� inek kritikai feldolgozÆsa valószín� leg 
œjabb Øvtizedes feladatot jelent majd a szerz�  
szÆmÆra. Az ilyen módon meghatÆrozott tØr-
Øs id� beni paramØterek között mozgó levØltÆri 
kutatÆsok sorÆn.P. Alexandre a rendelkezØsre 
Ælló 720 különböz �  forrÆs 3.560 ØghajlattörtØ-
neti utalÆst tartalmazó feljegyzØsØb� l 1.170-et 
megbízhatatlannak min � sített (hibÆs datÆlÆs, 
kØsei mÆsolat stb.). A fennmaradó 2.390 hite-
les közØpkori szöveget az elvØgzett szelekció 
mØg nem tette alkalmassÆ kvantitatív ÆltalÆno-
sítÆsra. A forrÆskritikai vizsgÆlat utÆn el� ször 
is tisztÆzni kellett, hogy a közØpkori feljegy-
zØsek, amelyek az id� jÆrÆs kapcsÆn els� sor- 

ban a szokatlan esemØnyekr� l, az �emberem-
lØkezet óta nem törtØnt" dolgokról szóltak, 
milyen módon hasznÆlhatóak egy tudomÆnyos 
igØny�  ØghajlattörtØneti rekonstrukció adat-
bÆzisÆul. Az ØghajlatingadozÆsok kutatÆsÆt 
mindenekel�tt le kellett sz � kíteni az egymÆs-
tól karakterisztikusan eltØr �  kØt Øvszak, a tØl 
Øs a nyÆr vizsgÆlatÆra, hiszen a leíró jelleg�  
közØpkori kœtf� k alapjÆn az Ætmeneti Øvsza-
kok csak igen rosszul rekonstruÆlhatóak. A te-
lek Øs a nyarak id� jÆrÆsi karakterØnek jellem-
zØsØre a szerz�  egy igen egyszer � , a tØvedØsek 
lehet� sØgØt minimalizÆló hÆromfokozatœ mi-
n� sítØsi rendszert alkalmazott: 

tØl: zord tØl 	�1 	nyÆr: csapadØkos nyÆr 
Ætlagos tØl 	0 	 Ætlagos nyÆr 
enyhe tØl 	+1 	 szÆraz nyÆr 

�1 

+ 1 

P. Alexandre, H.H. Lamb módszerØt követ-
ve, a vizsgÆlt id� szak teleire Øs nyaraira vonat-
kozó törtØneti feljegyzØsek numerikus kódjait 
+ 4 _ 

3_ 
2_ 
1_ 
0  
1_ 
2_ 
3_ 

- 

ØvtizedenkØnt csoportosította, ennek megfe-
lel� en a szØls�  decennÆlis index ØrtØke –10 
lehetett. 

\ 	 
/ 

enyhe 

zord 

1050 	1100 	1150 	1200 	1250 	1300 
	

1350 	1400 
2. `BRA: 

A köze’pkori Nyugat- Øs KözØp-Európa teleinek szigorœsÆgi indexei (Alex,andre, P 1987) 

A közØpkori Nyugat- Øs KözØp-Európa tele-
inek Øghajlati karakterØt vizsgÆlva szembet� -
n�  az 1160-tól a 14. szÆzad vØgØig tartó ÆltalÆ-
nos enyhül �  tendencia. Meg kell viszont 
jegyezni, hogy a felmelegedØsi fÆzisok igen 
különböz �  jelent� sØg� ek voltak. A legszem-
bei.� n� bb egyØrtelm� en a 14. szÆzad derekÆn  

vØgbement tØli h� mØrsØklet-emelkedØs volt. 
Ez az enyhülØs annÆl is lÆtvÆnyosabb volt, 
mert az 1300-as Øvek elejØn megel� zte egy 
er� s leh� lØs, amelyhez hasonló a vizsgÆlt pe-
rióduson belül mÆr a 12. szÆzad derekÆn, Øs 
a 13. szÆzad elejØn is vØgbement. Az 1350-es 
Øvek tÆjÆn kulminÆló felmelegedØst követ�  
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drasztikus leh � lØsr� l, megfelel �  informÆciók 
hiÆnyÆban, nem lehetett eldönteni, hogy tartós 
tendenciÆról, vagy csak Ætmeneti epizódról 
volt-e szó. VØgül, ami az Øghajlati görbe 
1150-et megel � z�  rØszØt illeti, a szerz�  csak a 
zord telek dominanciÆjÆt tudta bizonyítani, 

aminek mindössze a 11. szÆzad vØgØnek eny-
hülØse mondott ellent. ÓvatossÆgra int vi-
szont, hogy a ldímatörtØneti elemzØs els�  
mÆsfØl ØvszÆzadÆnak adatbÆzisa igen hiÆnyos 
volt. 

3- csapadØkos 

2. 
1_ 
0  
1_ 
2_ 
3 

- 4 

    

 

szÆraz 

�- 

\ � /\�-� \ 

      

I " ’ ’ " " I 
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3. `BRA 

A közØpkori Nyugat- Øs KözØp-Európa nyarainak csapadØkossÆgi indexei (Alexandre, P 1987) 

A nyÆri csapadØk Øvtizedes fluktuÆcióinak 
görbØje jól mutatja, hogy az 1200-1310 kö-
zötti periódusban a szÆraz nyarak kerültek tœl-
sœlyba. A 13. szÆzad nagy szÆraz id� szakÆt a 
12. szÆzad mÆsodik felØnek Øs a 14. szÆzad 
els �  felØnek csapadØkban gazdag id� szaka ke-
retezte. A vizsgÆlt perióduson belül nØgy igen 
es� s nyarœ Øvtizedet sikerült meghatÆrozni: 
1150-1159, 1190-1199, 1310-1319 Øs 
1340-1349. A jelent� s csapadØktöbblet csak-
nem minden alkalommal igen nehØz helyzetbe 
sodorta a nyugat-európai orszÆgos nØpessØ-
gØt. 1146-1151-1162, 1196-1197 Øs 
1315-1316-1317 h � vös, es � s nyarai az egØsz 
kontinensen nagy ØhínsØgeket okoztak. 
1348-1350 nedves nyÆri id� jÆrÆsa pedig 
nagyban el � segítette az európai nØpessØg egy-
harmadÆt elpusztító pestisjÆrvÆny terjedØsØt. 

Összevetve a nyÆri csapadØkindexek alaku-
lÆsÆt a tØli h� mØrsØklet görbØjØvel, vilÆgosan 
lÆtszik, hogy a telek h� l�  tendenciÆja nem 
függött össze szüksØgszer � en az es � s nyarak 
id� szakÆval, mint azt a katasztrófa-elmØletek 
hirdet� i vØltØk. Hosszabb id� tartamot vizs-
gÆlva szembet� n�  volt, hogy a 13. szÆzad nya-
rainak szÆrazsÆga az ÆtlagosnÆl hidegebb te- 

lekkel jÆrt együtt. A 14. szÆzad derekÆn 
viszont a telek h � mØrsØkletØnek növekedØse 
összekapcsolódott a nyÆri csapadØk növeke-
dØsØvel. 

P. Alexandre ØghajlattörtØneti forrÆselem-
zØsei, a rövid tÆvœ ökológiai vÆltozÆsok tisztÆ-
zÆsa mellett, jelent� sen módosítottÆk a �kö-
zØpkori optimum Øghajlat" törtØneti 
periodizÆciójÆt is. Az i. u. 8. szÆzadban kez-
d�d �  globÆlis felmelegedØs volt az, amely 
megteremtette az Észak-Atlantikum vilcing 
kolonizÆciójÆnak termØszeti feltØteleit. Erre 
az ÆltalÆnos enyhülØsre tÆmaszkodott a mez� -
gazdasÆg hozamainak �gyors" növekedØse a 
11-12. szÆzad folyamÆn, ami lehet� vØ tette, 
hogy az európai nØpessØg az 1200-as Øvekre 
œjra elØrje a római csÆszÆrkorban mÆr megha-
ladott 60 milliós lØlekszÆmot. Ez a �közØpko-
ri optimum Øghajlat" a korÆbbi kutatÆsok sze-
rint az 1150-1200-as Øvek tÆjÆn Ørt vØget. A 
belga törtØnØsznek ezzel szemben sikerült 
egyØrtelm� en bebizonyítania, hogy a közØp-
kori felmelegedØs utolsó hullÆma egØszen a 
13. szÆzad vØgØig tartott. Az 1200-as Øvekben 
ugyan mÆr megjelentek a klímaromlÆs els�  je-
lei, Æm ezek csak a következ�  ØvszÆzadban 
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vÆltak dominÆnssÆ. A 14. szÆzad leh� lØse vi-
szont mÆr az európai �kis jØgkorszak" 
(1550-1860) el � jÆtØka volt. 

A belga kutató Æltal elvØgzett Øghajlati re-
konstrukció, a vizsgÆlatok interdiszciplinÆris 
jellegØb� l adódóan, egyszerre ldimatológiai 
Øs gazdasÆgtörtØneti eredmØny. Egyfel� l kØt-
sØgtelen, hogy az ØghajlattörtØneti kutatÆsok 
szÆmÆra dönt�  fontossÆgœak a P. Alexandre Æl-
tal kØszített id� sorok, hiszen a m � szeres Øsz-
lelØseket 600 Øvvel megel� z� en, megbízható 
Øves pontossÆgœ kvantitatív adatokat szolgÆl-
tatnak Európa ldímÆjÆnak alakulÆsÆról. MÆs-
fel � l az öntörvØny �  ökológiai folyamatok ha-
tÆsainak vizsgÆlata egy alapvet� en œj, 
termØszettudomÆnyos dimenzióval b� vítette a 
gazdasÆgtörtØneti kutatÆsokat. A b’elga törtØ-
nØsz eredmØnyei így hozzÆjÆrulhatnak a tradi-
cionÆlis gazdasÆg Øs tÆrsadalom m� ködØsi 
mechanizmusÆnak, zavarainak elemzØsØhez 
Øs ØrtelmezØsØhez. Az ökológiai dimenzióval 
kib� vült gazdasÆgtörtØneti elemzØsek pedig 
talÆn közelebb vihetnek a C. Ritter óta nyitott 
kØrdØs megvÆlaszolÆsÆhoz, nevezetesen, 
hogy az európai gazdasÆg Øs tÆrsadalom 
mennyi ideig, Øs milyen mØrtØkben került a  

környezeti-klimatikus vÆltozÆsok hatÆsa alÆ a2 
iparosodÆs el� tti korokban. Nem szabad vi-
szont megfeledkezni arról sem, hogy a Iclíma-
evolœció nem kizÆrólag törtØneti kØrdØs, hi-
szen napjaink civilizÆciója a �közØpkori 
ldímaoptimum" id � szakÆhoz hasonlóan, a 
közeljöv � ben vØlhet� en egy jelent � s felmele-
gedØsnek nØz elØ. Ilyen módon a modern vilÆg 
hasonló �kihívÆshelyzetbe" fog kerülni, mini 
a rØgi Øs archaikusabb kultœrÆk a korÆbbi Øg-
hajlatingadozÆsok idejØn. 

A ldímatörtØneti kutatÆsok szüksØgszerœ’er 
egy olyan összetett problØmacsoporthoz ve-
zetnek, amelyet nem lehet megoldani a disz-
ciplinÆris vÆlaszfalak tiszteletben tartÆsÆval. 
A törtØneti- ökológiai kØrdØsek megoldÆsÆho2 
egyszerre van szüksØg ldimatológusok, hu-
mÆn geogrÆfusok Øs gazdasÆgtörtØnØszek 
szakismeretØre. P. Alexandre könyve els � sor-
ban e sz� k szalcmai közönsØg szÆmÆra kØszült. 
`m a szerz �  diszciplinÆris hatÆrokat figyel-
men kívül hagyó, problØmacentrikus gondol-
kodÆsmódja minden hazai kutató szÆmÆra pØl-
da lehet. 

RÆcz Lajo. 

KisvÆrosok a közØpkortól napjainkig 

J.�P Poussou � Ph. LoupØs (eds.) (1987): 
Les petites villes du Moyen Age Æ nos jours 

(Colloque International, Bordeaux, 25-26 octobre 1985.), Paris 511 p. 

A vÆrostörtØneti kutatÆsok az 1960-as Øvek-
t� l kezdve pØldÆtlanul gyorsan fejl� dtek a vi-
lÆgon. Az utóbbi hœsz Øvben hØt nagy vÆros-
törtØneti folyóirat lÆtott napvilÆgot.’ L. 
Mumford korai szintØzisØt követ� en szÆmos 
összefoglaló munka jelent meg a vÆrosok ere-
detØr� l, Øs fejl� dØsi pÆlyÆiról F. Braudel, 
P. Bairoch Øs J. de Vries tollÆból. `m ezek a 
vÆrostörtØneti kutatÆsok alig ØrintettØk a vÆro- 

si piramis alapzatÆt, a kisvÆrosokat. EzØri 
P. Clark Øs J.-P. Poussou javaslatÆra az ered-
mØnyek összevetØse Øs a kutatÆsi stratØgia 
meghatÆrozÆsa cØljÆból konferenciÆra gy� ltek 
össze 1985 októberØben a kisvÆrosokkal fog-
lalkozó nyugat-európai törtØnØszek Øs geogrÆ-
fusok Bordeauxban. A konferencia kØt napjÆn 
elhangzott 31 el � adÆs tematikÆja id� ben Ætfog-
ta a közØpkor Øs az œjkor ØvszÆzadait, tØrben 
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vÆltak dominÆnssÆ. A 14. szÆzad leh� lØse vi-
szont mÆr az európai �kis jØgkorszak" 
(1550-1860) el � jÆtØka volt. 

A belga kutató Æltal elvØgzett Øghajlati re-
konstrukció, a vizsgÆlatok interdiszciplinÆris 
jellegØb� l adódóan, egyszerre ldimatológiai 
Øs gazdasÆgtörtØneti eredmØny. Egyfel� l kØt-
sØgtelen, hogy az ØghajlattörtØneti kutatÆsok 
szÆmÆra dönt�  fontossÆgœak a P. Alexandre Æl-
tal kØszített id� sorok, hiszen a m � szeres Øsz-
lelØseket 600 Øvvel megel� z� en, megbízható 
Øves pontossÆgœ kvantitatív adatokat szolgÆl-
tatnak Európa ldímÆjÆnak alakulÆsÆról. MÆs-
fel � l az öntörvØny �  ökológiai folyamatok ha-
tÆsainak vizsgÆlata egy alapvet� en œj, 
termØszettudomÆnyos dimenzióval b� vítette a 
gazdasÆgtörtØneti kutatÆsokat. A b’elga törtØ-
nØsz eredmØnyei így hozzÆjÆrulhatnak a tradi-
cionÆlis gazdasÆg Øs tÆrsadalom m� ködØsi 
mechanizmusÆnak, zavarainak elemzØsØhez 
Øs ØrtelmezØsØhez. Az ökológiai dimenzióval 
kib� vült gazdasÆgtörtØneti elemzØsek pedig 
talÆn közelebb vihetnek a C. Ritter óta nyitott 
kØrdØs megvÆlaszolÆsÆhoz, nevezetesen, 
hogy az európai gazdasÆg Øs tÆrsadalom 
mennyi ideig, Øs milyen mØrtØkben került a  

környezeti-klimatikus vÆltozÆsok hatÆsa alÆ a2 
iparosodÆs el� tti korokban. Nem szabad vi-
szont megfeledkezni arról sem, hogy a Iclíma-
evolœció nem kizÆrólag törtØneti kØrdØs, hi-
szen napjaink civilizÆciója a �közØpkori 
ldímaoptimum" id � szakÆhoz hasonlóan, a 
közeljöv � ben vØlhet� en egy jelent � s felmele-
gedØsnek nØz elØ. Ilyen módon a modern vilÆg 
hasonló �kihívÆshelyzetbe" fog kerülni, mini 
a rØgi Øs archaikusabb kultœrÆk a korÆbbi Øg-
hajlatingadozÆsok idejØn. 

A ldímatörtØneti kutatÆsok szüksØgszerœ’er 
egy olyan összetett problØmacsoporthoz ve-
zetnek, amelyet nem lehet megoldani a disz-
ciplinÆris vÆlaszfalak tiszteletben tartÆsÆval. 
A törtØneti- ökológiai kØrdØsek megoldÆsÆho2 
egyszerre van szüksØg ldimatológusok, hu-
mÆn geogrÆfusok Øs gazdasÆgtörtØnØszek 
szakismeretØre. P. Alexandre könyve els � sor-
ban e sz� k szalcmai közönsØg szÆmÆra kØszült. 
`m a szerz �  diszciplinÆris hatÆrokat figyel-
men kívül hagyó, problØmacentrikus gondol-
kodÆsmódja minden hazai kutató szÆmÆra pØl-
da lehet. 

RÆcz Lajo. 

KisvÆrosok a közØpkortól napjainkig 

J.�P Poussou � Ph. LoupØs (eds.) (1987): 
Les petites villes du Moyen Age Æ nos jours 

(Colloque International, Bordeaux, 25-26 octobre 1985.), Paris 511 p. 

A vÆrostörtØneti kutatÆsok az 1960-as Øvek-
t� l kezdve pØldÆtlanul gyorsan fejl� dtek a vi-
lÆgon. Az utóbbi hœsz Øvben hØt nagy vÆros-
törtØneti folyóirat lÆtott napvilÆgot.’ L. 
Mumford korai szintØzisØt követ� en szÆmos 
összefoglaló munka jelent meg a vÆrosok ere-
detØr� l, Øs fejl� dØsi pÆlyÆiról F. Braudel, 
P. Bairoch Øs J. de Vries tollÆból. `m ezek a 
vÆrostörtØneti kutatÆsok alig ØrintettØk a vÆro- 

si piramis alapzatÆt, a kisvÆrosokat. EzØri 
P. Clark Øs J.-P. Poussou javaslatÆra az ered-
mØnyek összevetØse Øs a kutatÆsi stratØgia 
meghatÆrozÆsa cØljÆból konferenciÆra gy� ltek 
össze 1985 októberØben a kisvÆrosokkal fog-
lalkozó nyugat-európai törtØnØszek Øs geogrÆ-
fusok Bordeauxban. A konferencia kØt napjÆn 
elhangzott 31 el � adÆs tematikÆja id� ben Ætfog-
ta a közØpkor Øs az œjkor ØvszÆzadait, tØrben 
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pedig lefedte DØl- Øs Nyugat-EurópÆt. Az el� -
adÆssorozat központi kØrdØse, amelyet egyet-
len kutató sem keÆllhetett meg, az elemzØsek 
tÆrgyÆnak meghatÆrozÆsa; a kisvÆrosok fogal-
mÆnak definiÆlÆsa volt. 

A törtØneti kutatÆs szÆmÆra hosszœ id� n ke-
resztül a (lcis)vÆrosi lØt megbízható kritØriu-
mÆnak lÆtszott a települØs er� dített jellege, Øs 
a vÆrosi cím, illetve az ezzel jÆró privilØgiu-
mok. Ennek a felfogÆsnak a helyessØgØt lÆt-
szott igazolni a közØpkori európai közgondol-
kodÆs is, amelyet Werb� czy híres Triparti-
tumÆban a következ� kØppen fogalmazott 
meg: �A vÆros hÆzaknak szüksØges falakkal 
Øs bÆstyÆkkal körülvett sokasÆga, amely jó Øs 
tisztessØges megØlØsre lcivÆltsÆgolva van." A 
meghatÆrozÆs els�  elemØt, a közØpkori vÆros-
falak szüksØgszer �  lØtØt R Clark cÆfolta meg, 
angol pØldÆk alapjÆn. A Brit-szigeteken, a 
kontinentÆlis hatalmaktól izolÆlt helyzetb� l 
adódóan feleslegessØ vÆltak a települØsek er� -
dítØsei, aminek következtØben AngliÆban gya-
korlatilag nincsenek meger � sített vÆrosok. 
Brit törtØnØszek ÆllítÆsa szerint a közØpkori Øs 
œjkori angol gazdasÆg szÆmÆra ez a bels�  biz-
tonsÆg igen sok haszontalan befektetØst tett 
szüksØgtelennØ. 

A közØpkori jogi terminológiÆra Øpít�  meg-
hatÆrozÆs, azaz a vÆrosi privilØgiumok elnye-
rØse sem tekinthet�  minden kØtsØget kizÆró 
tÆmpontnak a kisvÆros fogalmÆnak definiÆlÆ-
sÆhoz. A vÆros jogi meghatÆrozÆsÆval szem-
ben felmerült kØtelyeket tÆmasztottÆk alÆ 
Ch. Higounet kutatÆsai is, aki szerint pØldÆul 
mikor Eustache de Beaumarchais 1290-ben 
vÆrosi rangra emelte Grenade-sur-Garonne-t, 
akkor a települØs a maga 3000 hÆzÆval valójÆ-
ban mÆr nagyvÆros volt. 

A falvak Øs a közØpvÆrosok között elhelyez-
ked�  �Ætmeneti települØscsoport" meghatÆ-
rozÆsÆt a törtØneti statisztikÆval foglalkozó ku-
tatók mennyisØgi, demogrÆfiai mutatóldcal 
próbÆltÆk elØrni. A közØpkor idejØre 

Ch. Higounet a vÆros demogrÆfiai küszöbØt 
150-200 hÆztartÆsban (600-800 f� ), míg 
ugyanezt a kora œjkorra R. Gascon �600 füst-
ben" (2-2500 f� ) definiÆlta. Az œjkori fran-
cia statisztikusok 2000, a nØmetek 3500, míg 
az angol demogrÆfusok 5000 lakosban hatÆ-
roztÆk meg a vÆrosi nØpessØgszÆm alsó hatÆ-
rÆt. B. Chevalier ØrvelØse szerint a mennyi-
sØgi-demogrÆfiai szempont a definíció el-
kØszítØsØnØl nem hagyható ugyan figyelmen 
kívül, de ugyanazon nØpessØgszÆm területen-
kØnt Øs koronkØnt igen eltØr�  min� sØg�  tele-
pülØseket jelenthetett, hiszen a vÆrosi lØt kü-
lönböz �  elemei nem mutatnak feltØtlenül 
szoros összefüggØst a lØlekszÆmmal. 

Az Annales-körhöz tartozó törtØneti de-
mogrÆfusok a települØsek demogrÆfiai visel-
kedØse alapjÆn próbÆltÆk meghatÆrozni a lcis-
vÆrosokat. A 19. szÆzadot megel� z� en az 
európai vÆrosokban alig-alig fordult el� , hogy 
a születØsek meghaladtÆk a halÆlozÆsok szÆ-
mÆt. Ha tehÆt növekedett a vÆros, akkor az 
nem sajÆt biológiai erejØb� l, hanem a környe-
z�  falvak emberfeleslegØnek felszívÆsÆval tör-
tØnt. Ezekre a kutatÆsi tapasztalatokra tÆmasz-
kodva javasolta C. NiØres azt az igen Ørdekes 
lcritØriumot, amely szerint a (kis)vÆros fØrfila-
kossÆgÆnak legalÆbb 15-20 % -a a települØst 
övez �  10 km-es zónÆn kívülr � l kell hogy szÆr-
mazzon. 

A különböz �  diszciplínÆkat m� vel�  specia-
listÆk egyetØrtettek abban, hogy a kutatÆs tÆr-
gyÆnak, a kisvÆrosnak a meghatÆrozÆsÆt dön-
t� en funkcionÆlis szempontokra kell alapoz-
ni. A vÆrosi szint definiÆlÆsÆra tett javaslatok 
mindegyikØben el� forduló kritØrium volt pØl-
dÆul a �szØkhely" funkció, amely az önigaz-
gató vÆrosi tanÆcs mellett jelenthette a kirÆlyi 
Øs/vagy az egyhÆzi hatalom jelenlØtØt. MÆs-
rØszt az európai vÆros elkØpzelhetetlen volt 
gazdasÆgi-ipari szerepkör, piac nØlkül, ami 
feltØtelezte az ipar� z� k legalÆbb egyharma-
dos arÆnyÆt az aktív nØpessØgen belül. 

KÖNYVJELZ��  
Tér és Társadalom 4. évf. 1990/2. 97-107. p.



106 	Könyvjelz � 
	

TÉT 1990. 

Ph. Guinet vØlemØnye szerint a kiadott iparen-
gedØlyek szÆma, illetve az iparosok arÆnya 
lcritØrium lehet a lcisvÆros Øs a �bourg" (nagy-
vÆros) szØtvÆlasztÆsÆnÆl, míg az iparengedØ-
lyek Æra alkalmas a lcis- Øs a közØpvÆrosok el-
különítØsØre. A 19. szÆzadtól kezd�d � en 
Y. Babonaux az ipari tevØkenysØgnØl lØnyege-
sen fontosabbnak ítØlte azt a közvetít �  keres-
kedelmi szerepkört, amelyet a kisvÆrosok 
egy-egy bourg vonzÆsterØben lÆttak el. 

J.�B. Laborie a lcisvÆrosokat agglomerÆló 
er�  nØlküli települØsekkØnt jellemezte, ame-
lyek nem rendelkeznek az önfenntartó növe-
kedØs kØpessØgØvel. Hasonlóan vØlekedett 
C. NiØres is, alci szerint a kisvÆrosok nagyon 
�törØkeny" települØsek, hiszen többsØgük a 
közØpkor óta eltünt, Øs nem fejl � dött nagyvÆ-
rossÆ. A tœlØl�  Øs œjjÆszület�  lcisvÆrosok sz� k 
körØhez tartozik a P. Bairoch Æltal vizsgÆlt 
Saint-Bertrand-de-Comminges (Fels � -Ga-
ronne, FranciaorszÆg), amelyet a rómaiak 
alapítottak i. e. 20-ban Lugdunum Convena-
rum nØven. A vÆroska, gazdasÆgÆt a Pireneu-
sok termØszeti lcincseire alapozva, a csÆszÆr-
kor els�  kØt ØvszÆzadÆban gyorsan fejl� dött. 
A virÆgzó települØst i. sz. 405-ben a vandÆl in-
vÆzió pusztította el. A vÆros mÆsodik születØ-
sØt Bertrand de l’Isle- Jourdainnek, Commin-
ges püspökØnek köszönhette, aki Vallis 
Caprerie nØven a 11. szÆzadban œjjÆØpíttette. 
MiutÆn V. Kelemen pÆpa a püspököt 1220-ban 
szenttØ avatta, a vÆros zarÆndoldatok központ-
jÆvÆ vÆlt. Mivel a települØs nem tudta œjra 
megszerezni egykori gazdasÆgi funkcióit, Øs  

lciØpíteni vÆrosi �er� terØt", az œjkorban lassi 
hanyatlÆsnak indult. A 18. szÆzad vØgØn vala 
mivel több mint ezren, 1911-ben 555-en, jelen 
leg pedig alig 400-an lakjÆt. 

A konferenciÆt lezÆró kerekasztal-beszØl 
getØsen az összegy � lt kutatók a kisvÆros’ fogal 
mÆnak különböz �  törtØneti korokban Øs rØgi 
ókban egyarÆnt helytÆlló meghatÆrozÆsÆ 
remØnytelen vÆllalkozÆsnak ítØltØk. `ltalÆno 
san elfogadottÆ vÆlt viszont a B. Lepetit Ælta 
javasolt kutatÆsi elv, amely szerint a vÆros 
szint küszöbØt dönt � en min� sØgi- funkcionÆ 
lis, míg a lcis- Øs a közØpvÆrosok közötti hatÆr 
els � sorban mennyisØgi-demogrÆfiai mutatói 
alapjÆn cØlszer�  meghatÆrozni. A bordeaux-
el� adÆssorozat vØgØn a konferencia egyil 
szervez � je, J.�P. Poussou a következ �  módoi 
összegezte a tanÆcskozÆs legfontosabb tanul 
sÆgait: �Mindenekel� tt standardizÆlt elemzØ 
si rendszerek segítsØgØvel a lehet�  legtelje 
sebb módon fel kell dolgozni az európa 
kisvÆrosok törtØnetØt. Az így elvØgzend�  tele 
pülØstörtØneti kutatÆsok sorÆn pedig el kel 
vetni a nemzeti nØz� pontot, Øs azt regionÆli: 
szemlØlettel kell felcserØlni." 

JegyZet 

’ Journal of Urban History (Beverly Hills, 1974), Urbal 
History Yearbook (Leicester, 1974), Urban History Re 
wiev/Revue d’histoire urbaine (Winnipeg, 1975), Stori 
della Citta (Milano, 1977), Storia urbane (Milan() 
1977), Urbi, art, histoire et ethnologie des villes (Paris 
1979). 
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Útra indult a MAGYAR URBANISZTIKAI T`RSAS`G havonta megjelen �  lapja, az 

URBANISZTIKA 
amely a magyar vÆrosok Øs közsØgek termØszeti Øs m� vi ØrtØkeinek, hagyomÆnyainak 
meg� rzØsØØrt Øs fejlesztØsØØrt, s ezen keresztül az Øletmin� sØg jobbítÆsÆØrt folytatott 
szakmai, tudomÆnyos, tÆrsadalmi munka eredmØnyes eszközØvØ kívÆn vÆlni, Øs segítsØget 
akar nyœjtani a lakossÆg valós települØsi, környezeti Ørdekeinek felismerØsØhez Øs szak-
szer�  ØrvØnyesítØsØhez. E f�  cØl mellett a MUT m� ködØsØnek megœjítÆsÆt, vonzóbbÆ tØ-
telØt, s az urbanisztikÆval foglalkozók sajÆtos Ørdekeit szolgÆlja. 

PØldÆnyonkØnti Æra 30,� Ft, el� fizetØs 1990-re 240,� Ft. 

El� fizethet �  a MUT címØn: 1088 Budapest, RÆkóczi œt 7. MNB 232-90173-1192 

KÖVETKEZ �  SZ`MUNK TARTALM`BÓL 

A falusi tÆrsadalom mikroterei (A Loire völgye a 19. szÆzadban) 

A magyar vÆroshierarchia 1900-ban 

OktatÆsi rendszer Øs tÆrsadalmi mobilitÆs Budapesten, 1910-1941 

SzelØnyi IvÆn akadØmiai doktori vØdØse 

Teleki PÆl 
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FELH˝V`S 

Az Európa HÆz 

1) Antoni Kuklinski Øs Wolf Tietze 1990. jœlius 10-Øn Helmstedt-ben tartott nem hivatalos talÆlkoz 
jÆn œgy döntött, hogy œj kutatÆsi Øs publikÆciós program lØtrehozÆsÆt javasolja: 

Az Európa HÆz 
Kontinensünk földrajzi struktœrÆinak dinamikus megközelítØsei 

The European House 
Dynamic Approaches to the Geographical Structures of our Continent 

2) Az európai együttm � ködØs œj szelleme Øs az európai kontinens mØlyreható ÆtalakulÆsa kihívÆ 
jelent az európai Øs az amerikai tudomÆnyos vilÆgnak, arra ösztönöz, hogy œj publikÆciós sor 
zattal Ælljon el� , amely innovatív Øs dinamikus megközelítØsben mutatnÆ be kontinensünk f� t 
rajzi struktœrÆit. 
Az Európa jöv � jØre vonatkozó könyvtÆrnyi tudÆs különösen az európai nagyközönsØg Øs a polii 
kai, üzleti Øs tudomÆnyos körök szÆmÆra lesz nØlkülözhetetlen. 

3) Az œj sorozatban egyel� re 12 kötet el � kØszítØsØt Øs megjelentetØsØt tervezzük az elkövetkez�  3� 
Øv sorÆn. 
A következ �  12 kötetr � l van szó: 

1. Az európai kulturÆlis öröksØg Øs ennek földrajzi ØrtelmezØse (The European Cultural Herit 
ge and its Geographical Interpretation) 

2. Európa jöv � kØpei (Visions of the Future of Europe) 
3. Európaiak � nyelv � nemzetisØgek � kisebbsØgek � demogrÆfia (Europeans-

Language�National ities �M inorities �Demography) 
4. Új politikai rendszerek EurópÆban (New Political Systems in Europe) 
5. Új gazdasÆgi struktœrÆk EurópÆban (New Economic Structures in Europe) 
6. Ökológiai œjjÆszületØs EurópÆban (Ecological Renaissance in Europe) 
7. A rØgiók Øs a lokalitÆsok szerepe EurópÆban (The Role of Regions and Localities in Europ, 
8. Európai tengerek (The European Seas) 
9. Új vÆroshierarchiÆk EurópÆban (New Urban Hierarchies in Europe) 

10. NØmetorszÆg ÆtalakulÆsa Øs az európai vÆlasz (The Transfromation of Germany and the Eur■ 
pean Response) 

11. OroszorszÆg (a Szovjetœnió) ÆtalakulÆsa Øs az európai vÆlasz (The Transformation of Russ 
and the European Response) 

12. Az európai tÆj kilÆtÆsai a XXI. szÆzadban (The Prospects of the European Landscape in tl 
21st century) 

4) Az œj kutatÆsi Øs publikÆciós program ötletØnek Øs megvalósítÆsi módjÆnak megvitatÆsÆra szem 
nÆriumot rendezünk 1990. november 10-14. között Varsóban. 

5) KØrjük kollØgÆinkat, akikhez eljut e felhívÆs, vegyenek rØszt a varsói szeminÆriumon, Øs küldj 
el a javaslatra vonatkozó ØszrevØteleiket Antoni Kuklinski-nak vagy Wolf Tietze-nek . 

Helmsted, 1990. jœlius 10. 

Wolf Tietze 	 Antoni Kuklinski 
GeoJournal 	 University of Warsaw 
Editor-in-Chief 	 Institute of Space Economy 
Magdeburger Str 17 	 Krakowskie Przedmiescie 3 
D-3300 Helmstedt 	 PL-00-927 Warszawa 

(A felhívÆs eljuttatÆsÆt a TÉT szerkeszt � sØgØhez PØteri GÆbornak köszönjük.) 
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